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English

Safety Instructions

General Power Tool Safety Warnings

[N WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. Thereis anincreased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

>

tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-
facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or
modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk
of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excess-
ive temperature. Exposure to fire or temperature above
130 °C may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the
battery pack or tool outside the temperature range
specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage
the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of bat-
tery packs should only be performed by the manufacturer
or authorized service providers.

Safety information for screwdrivers

Safety instructions for all operations

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting ac-

English |9

cessory or fasteners may contact hidden wiring. Cut-
ting accessory or fasteners contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and
could give the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits

» Never operate at higher speed than the maximum
speed rating of the drill bit. At higher speeds, the bit is
likely to bend if allowed to rotate freely without contact-
ing the workpiece, resulting in personal injury.

» Always start drilling at low speed and with the bit tip
in contact with the workpiece. At higher speeds, the bit
is likely to bend if allowed to rotate freely without contact-
ing the workpiece, resulting in personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do
not apply excessive pressure.Bits can bend causing
breakage or loss of control, resulting in personal injury.

Additional safety information

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power tool.

» Switch the power tool off immediately if the applica-
tion tool becomes blocked. Be prepared for high
torque reactions which cause kickback. The applica-
tion tool becomes blocked when it becomes jammed in
the workpiece or when the power tool becomes over-
loaded.

» Use suitable detectors to determine if there are hid-
den supply lines or contact the local utility company
for assistance. Contact with electric cables can cause
fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to ex-
plosion. Breaking water pipes causes property damage.

» Hold the power tool securely. When tightening and
loosening screws be prepared for temporarily high torque
reactions.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery with products from the manufac-
turer. This is the only way in which you can protect the
battery against dangerous overload.

Protect the battery against heat, e.g. against
continuous intense sunlight, fire, dirt, water
and moisture. There is a risk of explosion and
short-circuiting.

=
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» Caution! When using the power tool with Bluetooth®, a
fault may occur in other devices and systems, aero-
planes and medical devices (e.g. pacemakers, hearing
aids). Also, damage to people and animals in the im-
mediate vicinity cannot be completely excluded. Do
not use the power tool with Bluetooth® in the vicinity
of medical devices, petrol stations, chemical plants,
areas with a potentially explosive atmosphere or in
blasting areas. Do not use the power tool with
Bluetooth® in aircraft. Avoid using the product near
your body for extended periods.

The Bluetooth® word mark and logos are registered trade-

marks owned by Bluetooth SIG, Inc. and any use of such

marks by Robert Bosch Power Tools GmbH is under li-

cense.

@ A WARNING

Ensure that the coin cell is kept
out of the reach of children.
<9 Coin cells are dangerous.

» Coin cells must never be swallowed or inserted into
any other part of the body. If you suspect that
someone has swallowed a coin cell or that a coin cell
has entered the body in another way, seek medical at-
tention immediately. Swallowing coin cells can result in
severe internal burns and death within 2 hours.

» Ensure that coin cell replacement is carried out prop-
erly. There is a risk of explosion.

» Only use the coin cells listed in this operating manual.
Do not use any other coin cells or other forms of electrical
power supply.

» Do not attempt to recharge the coin cell and do not
short circuit the coin cell. The coin cell may leak, ex-
plode, catch fire and cause personal injury.

» Remove and dispose of drained coin cell correctly.
Drained coin cell may leak and damage the product or
cause personal injury.

» Do not overheat the coin cell or throw it into fire. The
coin cell may leak, explode, catch fire and cause personal
injury.

» Do not damage the coin cell and take the coin cell
apart. The coin cell may leak, explode, catch fire and
cause personal injury.

» Do not allow damaged coin cells to come into contact
with water. Leaking lithium may mix with water to create
hydrogen, which could cause a fire, an explosion, or per-
sonal injury.

» If you cannot close the cover, stop using the Bluetooth®
module, remove the coin cell and have it repaired.

Battery is hazardous and is to be kept
away from children (whether the battery
is new or used). Battery can cause severe
or fatal injuries in 2 hours or less if it is

@ 2 swallowed or placed inside any part of
\»  thebody. Medical attention should be
sought immediately if it is suspected the
battery has been swallowed or placed in-
side any part of the body.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended use

The power tool is intended for driving and loosening screws
and for drilling in wood, metal and plastic.

The power tool can be used with an angle screw drill chuck
adapter (GFA 18-W or GFA 18-WM), an off-set angle adapter
(GFA 18-E), a drill chuck adapter (GFA 18-B) or a metal drill
chuck adapter (GFA 18-M).

With the Bluetooth” Low Energy Module GCY 42 inserted,
power tool data and settings can be transferred between the
power tool and a mobile device by means of Bluetooth™ wire-
less technology.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Holder

(2) Lockingsleeve

(3) Torque presetting ring

(4) Gear selector switch

(5) Bluetooth® Low Energy Module cover GCY 42
(6) Bitholder”

(7) Beltclip?

(8) Rechargeable battery”

(9) Rechargeable battery release button”

(10) User Interface

(11) Rotational direction switch

(12) On/off switch

(13) Handle (insulated gripping surface)

(14) Metal drill chuck adapter GFA 18-M?

(15) Drill chuck adapter GFA 18-B?

(16) Angle screw drill chuck adapter GFA 18-W?
(17) Off-set angle adapter GFA 18-E

(18) Angle screw drill chuck adapter GFA 18-WM?
(19) Lockingring”

User Interface

1609 92A92M|(24.08.2023)
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(20) Status indicator for power tool (24) Button for Precision Clutch
(21) LED for KickBack Control (25) LED for Precision Clutch
(22) Button for KickBack Control a) Accessories shown or described are not included with the
. roduct as standard. You can find the complete selection of
(23) Worklight (LED) p ies in our ies range. b
Technical Data
Cordless Drill/Driver GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA 18-
WM
Article number 3601 JK6 2.. = - = - =
Rated voltage V= 18 = - = - =
No-load speed”
- First gear min 0-630 - - - - -
- Second gear min 0-2100 - - - - -
Max. torque (soft)” Nm 36 - - - - -
Max. torque (hard)” Nm 64 - - - - -
Max. drilling diameter
- Wood mm 68 - - - - -
- Steel mm 13 - - - - -
Max. screw diameter mm 12
Tool holder 6.35 (%") 1.5-13 1.5-13  6.35(%") 6.35(%") 1.5-13
Weight according to kg 1.3-2.3° 0.38 0.38 0.44 0.44 0.66
EPTA-Procedure
01:2014
Recommended ambi- © 0to+35
ent temperature dur-
ing charging
Permitted ambient © -20to0 +50
temperature during
operation and during
storage
Recommended re- GBA 18V... = - = - =
chargeable batteries ProCORE18V...
Recommended char- GAL 18... - - - - -
gers GAX 18...
GAL 36...

A) Measured at 20-25 °C with rechargeable battery GBA 18V 5.0Ah.

B) Measured with GBA 18V 1.5Ah and GBA 18V 12.0Ah.

Values can vary depending upon the product and are subject to application and environmental conditions. For further information
www.bosch-professional.com/wac.

Noise/Vibration Information

GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18E  GFA18-

WM
Noise emission values determined according to EN 62841-2-1 for GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM.
Noise emission values determined according to EN 62841-2-2 for GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA 18-E.
Typically, the A-weighted noise level of the power tool is
Sound pressure level dB(A) 74.5 75 75 75.5 75.5 76
Sound power level dB(A) 85.5 86 86 86.5 86.5 87
Uncertainty K dB 3 5 5 3 3 5

Bosch Power Tools 1609 92A92M|(24.08.2023)
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GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E

Wear hearing pro-
tection!

GFA 18-
WM

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K determined according to EN 62841-2-1 for GFA 18-M GFA 18-

B, GFA 18-WM:

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K determined according to EN 62841-2-2 for GSR 18V-90 FC

GFA 18-W, GFA 18-E:

Drilling into metal:

2

a, m/s - <25 <25 - - <25
K m/s’ - 1.5 1.5 - - 1.5
Screwdriving:

a, m/s’ <25 - - <25 <25 -
K m/s’ 1.5 - - 1.5 1.5 -
The vibration level and noise emission value given in these Inserting the Battery

instructions have been measured in accordance with a

standardised measuring procedure and may be used to com-

pare power tools. They may also be used for a preliminary
estimation of vibration and noise emissions.

The stated vibration level and noise emission value repres-
ent the main applications of the power tool. However, if the
power tool is used for other applications, with different ac-
cessories or is poorly maintained, the vibration level and
noise emission value may differ. This may significantly in-

crease the vibration and noise emissions over the total work-

ing period.

To estimate vibration and noise emissions accurately, the
times when the tool is switched off or when it is running but
not actually being used should also be taken into account.
This may significantly reduce vibration and noise emissions
over the total working period.

Implement additional safety measures to protect the oper-
ator from the effects of vibration, such as servicing the
power tool and accessories, keeping their hands warm, and
organising workflows correctly.

Rechargeable battery

Bosch sells some cordless power tools without a re-
chargeable battery. You can tell whether a rechargeable bat-
tery is included with the power tool by looking at the pack-
aging.

Charging the battery

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied par-

tially charged according to international transport regula-

tions. To ensure full rechargeable battery capacity, fully
charge the rechargeable battery before using your tool for
the first time.

Push the charged battery into the battery holder until it
clicks into place.

Removing the Battery

To remove the rechargeable battery, press the battery re-
lease button and pull the battery out. Do not use force to do
this.

The rechargeable battery has two locking levels to prevent
the battery from falling out if the battery release button is
pressed unintentionally. The rechargeable battery is held in
place by a spring when fitted in the power tool.

Battery charge indicator

Note: Not all battery types have a battery charge indicator.
The green LEDs on the battery charge indicator indicate the
state of charge of the battery. For safety reasons, it is only
possible to check the state of charge when the power tool is
not in operation.

Press the button for the battery charge indicator @ or s> to
show the state of charge. This is also possible when the bat-
tery is removed.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

The state of charge of the battery is also displayed on the
user interface (see "Status Indications", page 14).

Battery model GBA 18V...

LED Capacity
3x continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60%
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

1609 92A92M|(24.08.2023)
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Battery model ProCORE18V...

Nw

LED Capacity
5 x continuous green light 80-100 %
4 x continuous green light 60-80 %
3 x continuous green light 40-60 %
2 x continuous green light 20-40%
1 x continuous green light 5-20%

1 x flashing green light 0-5%

Recommendations for Optimal Handling of the
Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50°C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.
Follow the instructions on correct disposal.

Assembly

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

Inserting the Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (Accessory)

Read the corresponding operating instructions for informa-
tion about the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

Changing the Tool

Inserting the application tool (see figure A)

Push the locking sleeve (2) back and insert the application
tool by turning it into the holder (1). Release the locking
sleeve (2) to lock the application tool.

Removing the application tool
Push the locking sleeve (2) back and pull the application tool
out of the holder.(1).

Fitting the adapter (see figure B)
Remove the application tool.

Insert the adapter into the holder (1). Turn the locking ring
(19) until it audibly clicks into place.

English |13

Inserting the application tool into the adapter

GFA 18-E/GFA 18-W (see figure C):

Push the locking sleeve (2) back and insert the application
tool by turning it into the holder (1). Release the locking
sleeve (2) to lock the application tool.

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (see figure D):

Open the drill chuck adapter by turning it in the direction of
rotation @ until the application tool can be inserted. Insert
the application tool.

Firmly tighten the sleeve of the drill chuck adapter by turning
it by hand in the direction of rotation @. This will automatic-
ally lock the drill chuck.

Turning the adapter (see figure E)

Pull the locked adapter approx. 5 mm away from the power
tool. Turn the adapter to the required position and then let it
go.

Removing the adapter (see figure F)

Remove the application tool.

Unlock the adapter in direction @ and pull it off the holder
(1).

Dust/Chip Extraction

Dust from materials such as lead-containing coatings, some

wood types, minerals and metal can be harmful to one’s

health. Touching or breathing-in the dust can cause allergic

reactions and/or lead to respiratory infections of the user or

bystanders.

Certain dust, such as oak or beech dust, is considered carci-

nogenic, especially in connection with wood-treatment ad-

ditives (chromate, wood preservative). Materials containing

asbestos may only be worked by specialists.

- Provide for good ventilation of the working place.

- Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the ma-

terials to be worked.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Operation

Starting Operation

Setting the rotational direction (see figure H)

» Only operate the rotational direction switch (11)
when the power tool is not in use.

The rotational direction switch (11) is used to change the ro-

tational direction of the power tool. However, this is not pos-

sible while the on/off switch (12) is being pressed.

Right rotation: To drill and to drive in screws, press the ro-

tational direction switch (11) through to the left stop.

Left Rotation: To loosen and unscrew screws and nuts,

press the rotational direction switch (11) through to the

right stop.

Bosch Power Tools
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Preselecting the Torque

The torque presetting ring (3) can be used to pre-select the
required torque in 20 stages. Once the set torque has been
reached, the drilling or screwdriving process will be inter-
rupted. In position awvthe overload clutch is deactivated,
e.g. for drilling.

When unscrewing screws, it may be advisable to select a
higher setting or the awysymbol.

Mechanical gear selection

» Only operate the gear selector (4) when the power
tool is not in use.

You can preselect two speed ranges with the gear selector

(4).

First gear:

Low speed range; for working with a large drilling diameter

or for screwdriving.

Second gear:

High speed range; for working with a small drilling diameter.

» Always push the gear selector switch as far as it will
go. Otherwise, the power tool may become damaged.

Switching on/off

To start the power tool, press and hold the on/off switch
(12).

The worklight (23) lights up when the on/off switch (12) is
lightly or fully pressed, allowing the work area to be illumin-
ated in poor lighting conditions.

Adjusting the speed

You can adjust the speed of the power tool when it is on by
pressing in the on/off switch (12) to varying extents.

Alight pressure on the on/off switch (12) results in a low ro-
tational speed. Increased pressure on the switch causes an
increase in speed.

Temperature-dependent overload protection

When used as intended, the power tool cannot be over-
loaded. If the power tool is overloaded or not kept within the
permitted operating temperature range, the speed is re-
duced or the power tool is switched off. The power tool will
not run at full speed again until the permitted operating tem-
perature has been reached.

Activation of the temperature-controlled overload protector
is indicated by the LED on the power tool lighting up red.

- Toreturn to within the permitted operating temperature
range, run the power tool at no load or wait until the LED
lights up green again.

When the LED lights up green, the tool has returned to

within the permitted operating temperature range.

User Interface (see figure I)

The user interface (10) is used to activate and deactivate the

precision clutch and for the "KickBack Control" rapid shut-

off, as well as for the status indicator of the power tool.

Precision Clutch

The precision clutch stops overlocking
(P’ when the set torque is reached, thereby re-
ducing clutch wear and the resulting noise.
CLUTCH) the precision clutch can be deactivated on th
precision clutch can be deactivated on the

user interface (10) with the precision clutch button (24).

The current status is shown via the LED for precision

clutch (25) on the user interface (10).

Rapid Shut-off (KickBack Control)

The rapid shut-off function (KickBack Con-

trol) gives the user greater control over the

power tool and offers them better protec-
tion than power tools that do not have Kick-

Back Control. The power tool will switch off if it suddenly

and unforeseeably rotates around the drilling axis.

The rapid shut-off is indicated by the LED (20) flashing red,

flashing from the worklight (23) and the LED of the KickBack

Control (21) lighting up red on the power tool.

To switch the tool back on, release the on/off switch and

then press it again.

» It will no longer be possible to switch the power tool
on if the KickBack Control function is faulty. Have the
power tool serviced by a qualified repair person using
only original replacement parts.

The rapid shut-off function can be deactivated on the user

interface (10) with the KickBack Control button (22). If the

power tool is not used for longer than 5 minutes or if the re-
chargeable battery is removed, the rapid shut-off function
automatically switches back on. The current status is shown
via the KickBack Control LED (21) on the user

interface (10).

» Note: The warning light of the LEDs is not visible from
all directions! The warning light is difficult to see in
bright sunlight.

KICKBACK
CONTROL

Status Indications

Status indicator for  Meaning/cause Solution

power tool

Green Status OK -

Yellow Critical temperature has been reached, re- Run the power tool at no load and allow it to cool

chargeable battery is almost empty, or KickBack ~down, replace or charge the rechargeable battery

Control is switched off

soon, or press the KickBack Control button

llluminated red
tery is empty

Power tool has overheated or rechargeable bat-

Allow the power tool to cool down, or replace or
charge the rechargeable battery

Flashing red Rapid shut-off is triggered

Switch the power tool off and on again

1609 92A92M|(24.08.2023)

Bosch Power Tools



English |15

Status indicator for  Meaning/cause Solution

power tool

Flashing blue Power tool is connected to a mobile device or -
settings are being transferred

Connectivity functions Malaysia

In conjunction with the Bluetooth® Low Energy Module

GCY 42, the following connectivity functions are available

for the power tool:

- Registration and personalisation

- Status check, output of warning messages

- General information

- Management

- Switching the worklight on and off

- Setting the worklight brightness and afterglow duration

- Setting the brightness and backlight duration of the user
interface

Read the corresponding operating instructions for informa-

tion about the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

Practical advice

» The power tool with inserted Bluetooth” Low Energy
Module GCY 42 (accessory) is equipped with a radio
interface. Local operating restrictions, e.g. in aircraft
or hospitals, must be observed.

» Only apply the power tool to the screw when the tool
is switched off. Rotating application tools can slip off.

Belt clip

You can use the belt clip (7) to hang the power tool on a belt,

for example. You then have both hands free and the power

tool is always at hand.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

The recommended lithium-ion batteries are subject to legis-
lation on the transport of dangerous goods. The user can
transport the batteries by road without further require-
ments.

When shipping by third parties (e.g.: by air transport or for-
warding agency), special requirements on packaging and la-
belling must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material is re-
quired.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.

Disposal

"

Power tools, rechargeable batteries, accessor-
ies and packaging should be sorted for environ-
mental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 15).

Bosch Power Tools
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Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique

[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RPN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant P'utilisation de Poutil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur
d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.

L'utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement

humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de

faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que Fin-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I’outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre Ioutil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement

d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique
» Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser Poutil élec-

trique adapté a votre application. L’outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.
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» Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

» Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
novices.

» Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

» Garder affités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.

» Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et

précautions d’emploi

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

» Nutiliser les outils électriques qu’avec des blocs de
batteries spécifiquement désignés. L utilisation de tout
autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et
de feu.

» Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a écart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
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lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brllures ou un feu.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des br(ilures.

» Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries qui a été endommagé ou modi-
fié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible provoquant un feu,
une explosion ou un risque de blessure.

» Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonc-
tionnant sur batteries au feu ou a une température ex-
cessive. Une exposition au feu ou a une température su-
périeure a 130 °C peut provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur
batteries hors de la plage de températures spécifiée
dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des
températures hors de la plage spécifiée de températures
peut endommager la batterie et augmenter le risque de
feu.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir Ioutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

» Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des
blocs de batteries endommageés. Il convient que I'entre-
tien des blocs de batteries ne soit effectué que par le fa-
bricant ou les fournisseurs de service autorisés.

Consignes de sécurité pour visseuses

Instructions de sécurité pour toutes les opérations

» Tenir I'outil électrique par les surfaces de préhension
isolées, au cours des opérations pendant lesquelles
I'accessoire de coupe ou les fixations peut étre en
contact avec un cablage caché. Un accessoire de coupe
ou les fixations en contact avec un fil "sous tension" peut
"mettre sous tension" les parties métalliques exposées de
I'outil électrique et provoquer un choc électrique chez
l'opérateur.

Instructions de sécurité pour l'utilisation de forets longs

» Ne jamais utiliser a une vitesse supérieure a la vitesse
assignée maximale du foret. A des vitesses supérieures,
le foret est susceptible de se plier s'il peut tourner libre-
ment sans étre en contact avec la piéce a usiner, ce qui
provoque des blessures.

» Toujours commencer a percer a faible vitesse et en
mettant 'embout du foret en contact avec la piéce a
usiner. A des vitesses supérieures, le foret est suscep-
tible de se plier s'il peut tourner librement sans étre en

Bosch Power Tools
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contact avec la piéce a usiner, ce qui provoque des bles-
sures.

» Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne
pas appliquer de pression excessive. Les forets
peuvent se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une
perte de controle, et donc des blessures.

Consignes de sécurité additionnelles

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus stre que quand elle est te-
nue avec une main.

» Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a ’arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de controle de I'ou-
til électroportatif.

» Arrétezimmédiatement I'outil électroportatif dés que
I’accessoire se bloque. Attendez-vous a des couples
de réaction importants causant des rebonds. L’acces-
soire se bloque quand il reste coincé dans la piéce ou
quand l'outil électroportatif est en surcharge.

» Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’iln’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cables électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’'une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels.

» Maintenez bien I'outil électroportatif en place. Lors du
serrage ou du desserrage des vis, des couples de réaction
élevés peuvent survenir en peu de temps.

» Sil'accu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez e local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» N’ouvrez pas P'accu. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager P'accu. Il peut en résulter un court-circuit

interne et 'accu risque de s’enflammer, de dégager des

fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» Nutilisez 'accu qu’avec des produits du fabricant.
Tout risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

g’/ Conservez la batterie a I’abri de la chaleur,
en la protégeant p. ex. de I'ensoleillement
F’X‘ direct, du feu, de la saleté, de I'eau et de
LN Phumidité. Il existe un risque d'explosion et de
courts-circuits.

» Attention ! En cas d’utilisation de P'outil électroporta-
tif en mode Bluetooth®, les ondes émises risquent de
perturber le fonctionnement de certains appareils et
installations ainsi que le fonctionnement des avions et
des appareils médicaux (par ex. stimulateurs car-
diaques, prothéses auditives). Un effet nocif sur les
personnes et les animaux a proximité immédiate ne
peut étre entiérement exclu. N'utilisez pas I'outil élec-

troportatif en mesure en mode Bluetooth® a proximité
d’appareils médicaux, de stations-service, d’usines
chimiques et lorsque vous vous trouvez dans des
zones arisque d’explosion ou dans des zones de dyna-
mitage. N’utilisez pas I'outil électroportatif en mode
Bluetooth® dans des avions. Evitez une utilisation pro-
longée a proximité directe du corps.
Le nom de marque Bluetooth® et le logo associé sont des
marques déposées de la Bluetooth SIG, Inc. Toute utilisa-
tion de cette marque/de ce logo par la société Robert
Bosch Power Tools GmbH s’effectue sous licence.

&

AVERTISSEMENT

Assurez-vous de ne jamais lais-
,. . ser la pile bouton a la portée
'S ) des enfants. Les piles boutons
sont dangereuses.

» Les piles boutons ne doivent en aucun cas étre ingé-
rées ou introduites dans des ouvertures corporelles.
En cas de suspicion d’ingestion d’une pile bouton ou
d’introduction d’une pile dans une autre ouverture
corporelle, consultezimmédiatement un médecin.
Lingestion d’une pile bouton peut, au bout de seulement
2 heures, provoquer des brilures graves et méme entrai-
ner lamort.

» Lors d’un changement de pile bouton, veuillez respec-
tez les régles et précautions d’usage. Il y a sinon risque
d’explosion.

» Veuillez n'utiliser que le type de pile bouton indiqué
dans la présente notice d’utilisation. N'utilisez aucune
autre pile bouton ni aucune autre source d’alimentation
électrique.

» N’essayez pas de recharger la pile bouton ou de la
court-circuiter. La pile bouton risque alors de fuir, d’ex-
ploser, de briiler et de blesser des personnes.

» Retirez les piles boutons déchargées et éliminez-les
en respectant la législation en vigueur. Les piles bou-
tons déchargées peuvent se mettre a fuir et détériorer le
produit ou blesser des personnes.

» Ne surchauffez pas la pile bouton et ne la jetez pas
dans le feu. La pile bouton risque alors de fuir, d’explo-
ser, de briler et de blesser des personnes.

» N’endommagez-pas la pile bouton et n’essayez pas de
Pouvrir. La pile bouton risque alors de fuir, d’exploser, de
braler et de blesser des personnes.

» Ne mettez pas une pile bouton endommagée en
contact avec de I'eau. Le lithium qui s’échappe peut pro-
duire de 'hydrogene en réagissant avec I'eau. Il y a alors
risque d’incendie, d’explosion ou de blessure de per-
sonnes.

» N'utilisez plus le module Bluetooth® quand il nest plus
possible de fermer le couvercle. Retirez la pile bouton et
faites réparer le module.
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Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

L'outil électroportatif est congu pour le vissage et le dévis-
sage de vis ainsi que pour le percage dans le bois, le métal et
les matiéres plastiques.

Loutil électroportatif peut étre utilisé avec plusieurs adapta-
teurs : le renvoi d’angle GFA 18-W, le renvoi d’angle GFA 18-
WM, le mandrin excentré GFA 18-E, le mandrin de percage
GFA 18-B et le mandrin de percage métallique GFA 18-M.
En cas d'utilisation d'un module Bluetooth” Low Energy

GCY 42, les données et les réglages de l'outil électroportatif
peuvent étre transmis a un périphérique mobile par voie ra-
dio au moyen de la technologie Bluetooth’.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se référe a la représentation
de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Porte-outil
(2) Bague de verrouillage
(3) Bague de présélection de couple

Caractéristiques techniques
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(4) Sélecteur de vitesse

(5) Cache pour module Bluetooth® Low Energy GCY 42

(6) Porte-embout®

(7) Clipdeceinture®

(8) Accu?

(9) Bouton de déverrouillage d'accu®

(10) Ecran de controle

(11) Sélecteur de sens de rotation

(12) Interrupteur Marche/Arrét

(13) Poignée (surface de préhension isolée)

(14) Ad)aptateur mandrin de percage métallique GFA 18-
W

(15) Adaptateur mandrin de percage GFA 18-B”
(16) Adaptateur renvoi d’angle GFA 18-W?

(17) Adaptateur porte-embout excentré GFA 18-E?
(18) Adaptateur renvoi d'angle GFA 18-WM?

(19) Bague de serrage”

Ecran de contréle
(20) Affichage d’état de I'outil électroportatif
(21) LED KickBack Control
(22) Touche KickBack Control
(23) Eclairage de travail (LED)
(24) Touche Precision Clutch
(25) LED Precision Clutch

a) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez 'ensemble des acces-
soires dans notre gamme d’accessoires.

Perceuse-visseuse GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA 18-
sans fil WM
Référence 3601 JK6 2.. = - = - =
Tension nominale V= 18 - - - - -
Régime a vide"

- 1revitesse tr/min 0-630 - - - - -
- 2evitesse tr/min 0-2100 - - - - -
Couple maxi (vissage Nm 36 - - - - -
tendre) ¥

Couple maxi (vissage Nm 64 = - = - =
dur)

@ de percage maxi

- Bois mm 68 = - = - =
- Acier mm 13 = - = - =
@ de vissage maxi mm 12

Porte-outil 6,35 (%") il 5=il3} 1,5-13  6,35(%4") 6,35 (%") L 5=ilE
Poids selon EPTA-Pro- kg 1,3-2,3% 0,38 0,38 0,44 0,44 0,66

cedure 01:2014
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Perceuse-visseuse
sans fil

Températures am- C 0..+35
biantes recomman-
dées pour la charge

GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E

GFA 18-
WM

Températures am- C -20...+50
biantes autorisées

pour l'utilisation et

pour le stockage

Accus recommandés GBA 18V... = - = - =
ProCORE18V...

Chargeurs recom- GAL 18... = - = - =
mandés GAX 18...
GAL 36...

A) Mesuré a 20-25 °C avec accu GBA 18V 5.0Ah.
B) Mesuré avec GBA 18V 1.5Ah et GBA 18V 12.0Ah.

Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation et les conditions ambiantes. Pour plus d'informations, rendez-vous sur

www.bosch-professional.com/wac.

Informations sur le niveau sonore/les vibrations

GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E

GFA 18-
WM

Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément a EN 62841-2-1 pour GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM.
Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément a EN 62841-2-2 pour GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA 18-E.

Le niveau sonore en dB(A) typique de I'outil électroportatif est de :

Niveau de pression dB(A) 74,5

acoustique

Niveau de puissance dB(A) 85,5

acoustique
Incertitude K dB 3

Portez un casque an-
tibruit !

75 75 75,5 75,5 76
86 86 86,5 86,5 87
5 5 3 3 5

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les trois axes) et incertitude K conformément a EN 62841-2-1 pour

GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM :

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les trois axes) et incertitude K conformément a EN 62841-2-2 pour

GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA 18-E :

Percage dans du métal :

a, m/s’ - <25 <2,5 - - <25
K m/s’ - 1,5 1,5 - - 1,5
Vissage :

a, m/s? <25 - - <25 <25 -
K m/s’ 1,5 - - 1,5 1,5 -

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués dans cette notice d’utilisation ont été mesurés selon
une procédure de mesure normalisée et peuvent étre utilisés
pour établir une comparaison entre différents outils électro-
portatifs. lls peuvent aussi servir de base a une estimation
préliminaire du taux de vibration et du niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s'appliquent pour les utilisations principales de I'outil

électroportatif. Si l'outil électroportatif est utilisé pour
d’autres applications, avec d’autres accessoires de travail ou
sans avoir fait I'objet d’un entretien régulier, le niveau de vi-
bration et la valeur d’émission sonore peuvent différer. Il
peut en résulter des vibrations et un niveau sonore nette-
ment plus élevés pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du ni-
veau sonore, il faut aussi prendre en considération les pé-
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riodes pendant lesquelles I'outil est éteint ou bien en marche
sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au final un ni-
veau de vibration et un niveau sonore nettement plus faibles
pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger I'utilisateur de I'effet des vibrations, par

exemple : maintenance de l'outil électroportatif et des acces-

soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

Accu

Bosch vend ses outils électroportatifs sans-fil aussi sans ac-
cu. Il estindiqué sur 'emballage si un accu est fourni ou non
avec l'outil électroportatif.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
al'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : Les dispositions internationales en vigueur pour

le transport de marchandises obligent a livrer les accus Li-

thium-lon partiellement chargés. Pour que les accus soient

pleinement performants, chargez-les complétement avant
leur premiére utilisation.

Mise en place de 'accu

Insérez I'accu dans le compartiment a accu jusqu’a ce qu'il
s’enclenche.

Retrait de I'accu

Pour retirer I'accu, appuyez sur le bouton de déverrouillage
de l'accu et sortez I'accu de 'outil électroportatif. Ne forcez
pas.

[accu dispose d’'un double verrouillage permettant d’éviter
qu'il tombe si vous appuyez par mégarde sur le bouton de
déverrouillage d’accu. Tant que I'accu est en place dans I'ou-
til électroportatif, un ressort le maintient en position.

Indicateur de niveau de charge de 'accu

Remarque : Tous les types d’accu ne possédent pas d’indica-
teur d’état de charge.

Les LED vertes de l'indicateur d'état de charge indiquent le
niveau de charge de la batterie. Pour des raisons de sécuri-
té, il n’est possible d’afficher I'état de charge que quand I'ou-
til électroportatif est a l'arrét.

Pour afficher le niveau de charge, appuyez sur le bouton de
l'indicateur de niveau de charge @ ou s>, L'affichage du ni-
veau de charge est également possible aprés retrait de 'ac-
cu.

Siaucune LED ne s'allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de l'indicateur de niveau de charge, la batterie est défec-
tueuse et doit étre remplacée.

Le niveau de charge de 'accu est également affiché sur
I'écran de controle (voir « Affichages d’état », Page 23).
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Batterie de type GBA 18V...

LED Capacité

Allumage permanent en vert de 3 LED 60-100 %
Allumage permanentenvertde2LED ~ 30-60%
Allumage permanentenvertde 1 LED ~ 5-30%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Batterie de type ProCORE18V...
LED Capacité

Allumage permanent en vertde 5 LED 80-100 %
Allumage permanent en vert de 4 LED 60-80 %
Allumage permanent en vert de 3 LED 40-60 %
Allumage permanent en vert de 2 LED 20-40 %
Allumage permanent envertde 1 LED 5-20%
Clignotement en vert de 1 LED 0-5%

Indications pour une utilisation optimale de la
batterie

Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas I'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
I'accu a'aide d’un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de I'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et quil doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Montage

» Retirez 'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

Mise en place du module Bluetooth® Low Energy
GCY 42 (accessoire)

Pour plus d’informations, veuillez lire la notice d'utilisation
du module Bluetooth® Low Energy GCY 42.
Changement d’accessoire

Montage d’un accessoire de travail (voir figure A)
Poussez la bague de verrouillage (2) vers l'arriére et intro-
duisez I'accessoire dans le porte-outil (1) en le tournant. Re-
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lachez la bague de verrouillage (2) afin de bloquer 'acces-
soire

Retrait d’un accessoire de travail
Poussez la bague de verrouillage (2) vers l'arriére et sortez
I'accessoire du porte-outil (1).

Montage de 'adaptateur mandrin de percage (voir figure
B)

Retirer I'outil de travail.

Insérez |'adaptateur dans le logement (1). Tournez la bague
de serrage (19) jusqu’a ce qu’elle s’enclenche de maniere
audible.

Insertion d’un accessoire de travail dans I'adaptateur
GFA 18-E/GFA 18-W (voir figure C):

Poussez la bague de verrouillage (2) vers l'arriére et intro-
duisez I'accessoire dans le porte-outil (1) en le tournant. Re-
lachez la bague de verrouillage (2) afin de bloquer 'acces-
soire

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (voir figure D) :
Ouvrez 'adaptateur mandrin de percage en le tournant dans
le sens @ jusqu’a ce que 'accessoire de travail puisse étre
introduit. Insérez 'accessoire de travail.

Tournez fermement a la main la bague du mandrin de per-

cage dans le sens @. Le mandrin se verrouille alors automati-

quement.

Rotation de adaptateur (voir figure E)

Ecartez 'adaptateur verrouillé d’env. 5 mm de loutil électro-
portatif en le tirant vers 'avant. Orientez I'adaptateur dans la
position souhaitée et relachez-le.

Retrait de I'adaptateur (voir figure F)
Retirez l'accessoire de travail.

Déverrouillez 'adaptateur en le tournant dans le sens @ et
retirez-le du porte-outil (1).

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a la santé. Entrer en contact ou aspirer les poussiéres

peut entrainer des réactions allergiques et/ou des maladies

respiratoires aupreés de l'utilisateur ou de personnes se trou-

vant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lazure). Les matériaux contenant de I'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- llest recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussieres peuvent facilement s’enflammer.

Mise en marche

Mise en marche

Sélection du sens de rotation (voir figure H)

» N’actionnez le sélecteur de sens de rotation (11) que
quand Poutil électroportatif est a 'arrét.

Le sélecteur de sens de rotation (11) permet d’inverser le

sens de rotation de l'outil électroportatif. Cela n’est toutefois

pas possible lorsqu’on appuie sur l'interrupteur Marche/

Arrét (12).

Rotation droite : Pour percer et visser, poussez le sélecteur

de sens de rotation (11) a fond vers la gauche.

Rotation gauche : Pour desserrer ou dévisser des vis et des

écrous, actionnez le sélecteur de sens de rotation (11) a

fond vers la droite.

Présélection du couple

La bague de présélection de couple (3) permet de prérégler
le couple dans 20 positions. Dés que le couple réglé est at-
teint, le processus de percage ou vissage s'arréte. Dans la
position awy, le limiteur de couple est désactivé, par ex. pour
le percage.

Pour desserrer les vis, choisissez éventuellement un réglage
plus élevé ou réglez le sélecteur de mode sur le symbole aw.

Sélection mécanique d’une vitesse

» N’actionnez le sélecteur de vitesse (4) que quand I'ou-
til électroportatif est a 'arrét.

Le sélecteur de vitesse (4) permet de présélectionner 2

plages de vitesse de rotation.

Vitessel:

Plage de basses vitesses ; pour diamétres de pergage impor-

tants ou pour les vissages.

Vitessell:

Plage de hautes vitesses ; pour les petits diameétres de per-

cage.

» Poussez le sélecteur de vitesse toujours jusqu’a la bu-
tée. L'outil électroportatif risque sinon d’étre endomma-
gé.

Mise en marche/arrét

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, actionnez I'in-

terrupteur Marche/Arrét (12) et maintenez-le actionné.

La LED déclairage (23) s'allume dés que l'interrupteur

Marche/Arrét (12) est enfoncé un peu ou complétement. Il

permet d’éclairer la zone de travail dans les endroits

sombres.

Réglage de la vitesse de rotation

Il est possible de faire varier en continu la vitesse de rotation
de l'outil électroportatif en exergant plus ou moins de pres-
sion sur l'interrupteur Marche/Arrét (12).

Une légere pression sur linterrupteur Marche/Arrét (12)
produit une faible vitesse de rotation. Plus 'on exerce de
pression, plus la vitesse de rotation augmente.
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Protection contre les surcharges en fonction de la

température

Sil'outil électroportatif est utilisé de maniére conforme, tout

risque de surcharge est exclu. En cas de trop forte sollicita-

tion de l'outil ou de surchauffe de l'accu, la vitesse de rota-
tion est réduite ou l'outil électroportatif s’arréte. L’outil élec-
troportatif se remet a fonctionner a plein régime dés que la
température repasse dans la plage des températures admis-
sibles.

La surcharge de l'outil électroportatif est signalée sur 'outil

électroportatif par I'allumage en rouge de la LED .

- Pour revenir dans la plage de températures admissibles,
faites tourner l'outil électroportatif a vide ou attendez que
laLED s’allume a nouveau en vert.

Sila LED est allumée en vert, c’est que 'outil se trouve a nou-

veau dans la plage de températures de fonctionnement ad-

missible.

Ecran de contréle (voir figure 1)
L’écran de contréle (10) sert a I'activation et désactivation
de I'embrayage de précision « Precision Clutch », du disposi-
tif d’arrét rapide « KickBack Control » et a I'affichage de I'état
de l'outil électroportatif.
Embrayage de précision (Precision Clutch)
L’embrayage de précision arréte les impacts
(P’ lorsque le couple réglé est atteint et réduit
ainsi l'usure de 'embrayage et le bruit résul-
CLUTCHJ ¢ant.
’embrayage de précision peut étre désactivé en actionnant
la touche Precision Clutch (24) sur I'écran de contréle (10).

Affichages d’état

Affichage d’état de

Signification/cause

Francais |23

L’état actuel est signalé par la LED Precision Clutch (25) sur

I'écran de controle (10).

Arrét rapide (KickBack Control)

Le dispositif d’arrét rapide (KickBack

Control) améliore la maitrise de I'outil élec-

troportatif et donc la sécurité d’utilisation

par rapport aux outils électroportatifs sans

KickBack Control. L'outil électroportatif s’arréte immé-

diatement dés qu’il se met subitement, et de facon im-

prévisible, a tourner autour de I'axe du foret.

L’activation du dispositif d’arrét rapide (KickBack Control)

est signalée par le clignotement rouge de la LED (20), le cli-

gnotement de la LED d’éclairage (23) et 'allumage en rouge
de la LED KickBack Control (21) sur l'outil électroportatif.

Pour remettre en marche ['outil électroportatif, relachez

linterrupteur Marche/Arrét et actionnez-le a nouveau.

» En cas de défaillance de la fonction KickBack Control,
outil électroportatif ne peut plus étre mis en marche.
Faites réparer l'outil électroportatif par un profession-
nel qualifié utilisant uniquement des piéces de re-
change Bosch d’origine.

Le dispositif d’arrét rapide peut étre désactivé en actionnant

la touche KickBack Control (22) sur I'écran de controle (10).

Le dispositif d’arrét rapide se réactive automatiquement

apres 5 minutes de non-utilisation de I'outil électroportatif

ou en cas de retrait de I'accu. L'état actuel est signalé par la

LED KickBack Control (21) sur 'écran de contréle (10).

» Remarque : Veuillez tenir compte du fait que I'avertis-
sement par les LED n’est pas visible depuis toutes les
directions. L’avertissement par les LED est difficile-
ment visible par forte luminosité.

KICKBACK
CONTROL

Remeéde

Poutil électroportatif
Vert Etat normal

Jaune

Température critique atteinte, accu presque vide Faites fonctionner l'outil électroportatif a vide et
ou dispositif KickBack Control désactivé

attendez qu'il refroidisse ou bien changez / re-
chargez I'accu ou bien actionnez la touche Kick-
Back Control

Rouge non clignotant

Outil électroportatif en surchauffe ou accu vide

Laissez refroidir I'outil électroportatif ou bien
changez / rechargez I'accu

Rouge clignotant

Entrée en action du dispositif d’arrét rapide

Eteignez et remettez en marche l'outil électropor-

tatif
Bleu clignotant Loutil électroportatif est connecté a un appareil -
mobile ou les réglages sont en train d'étre trans-
mis
Fonctions de connectivité - Gestion

En combinaison avec le module Bluetooth® Low Energy
GCY 42, les fonctions de connectivité suivantes sont dispo-
nibles pour l'outil électroportatif :

- Enregistrement et personnalisation

- Vérification d’état, émission d’avertissements

- Informations générales

- Activation/désactivation de la LED d’éclairage

Réglage de la luminosité et durée de post-allumage de la
LED d’éclairage

Réglage de la luminosité et durée de post-allumage de
['écran de controle

Bosch Power Tools
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Pour plus d'informations, veuillez lire la notice d'utilisation
du module Bluetooth® Low Energy GCY 42.

Instructions d’utilisation

» En présence du module Bluetooth” Low Energy GCY 42
(accessoire), Poutil électroportatif est doté d’une in-
terface radio. Observez les restrictions d’utilisation
locales en vigueur, par ex. dans les avions ou dans les
hépitaux.

» Ne positionnez I'outil électroportatif sur la vis que
lorsqu’il est arrété. Un accessoire en rotation risque de
glisser.

Clip de ceinture

Le clip de ceinture (7) permet d’accrocher 'outil électropor-

tatif a une ceinture ou autre. Vous avez donc les deux mains

libres et I'outil électroportatif est a tout moment a portée de
main.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez 'accu de 'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. | y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

» Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site :
www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de piéces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur l'étiquette signalétique du
produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca
Tel.:+212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d'autres adresses du service aprés-vente
sous :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

Les accus Lithium-ion recommandés sont soumis a la régle-
mentation relative au transport de matiéres dangereuses.
Pour le transport sur route par ['utilisateur, aucune autre me-
sure n'a besoin d’étre prise.

Lors d’une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des mesures spécifiques
doivent étre prises concernant I'emballage et le marquage.
Pour la préparation de I'envoi, faites-vous conseiller par un
expert en transport de matiéres dangereuses.

N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-
ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, les accus ainsi que
leurs accessoires et emballages doivent étre
rapportés dans un centre de recyclage respec-

(=] tueux de I'environnement.
Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-
cus/piles avec les ordures ménageres !
Accus/piles :
Li-lon:

Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 24).

Portugués

Instrucoes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas

N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacdes de seguranca,
instrucdes, ilustracdes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucées para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacoes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).
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Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca elétrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A fichanao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracao de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do 6leo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizagdo de um cabo de extensdo
apropriado para dreas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas himidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesdes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre oculos de proteccao. A utilizagao de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
proteccdo contra po, sapatos de seguranca
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antiderrapantes, capacete de seguranca ou protec¢ao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesoes.

» Evitar uma colocaciao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracao de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma ac¢ao descuidada pode
causar ferimentos graves numa fracgao de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
o arranque involuntario da ferramenta eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e ndo permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucées utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar aferramenta eléctrica e os acessérios com
cuidado. Controlar se as partes moéveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
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pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacao. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucées. Considerar as condicées de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagdes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» S6 carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesdes e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, tambhém
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar airritagdes da pele ou a
queimaduras.

» Nao use um acumulador ou uma ferramenta danificada
ou modificada. Os acumuladores danificados ou
modificados exibem um comportamento imprevisivel
podendo causar incéndio, explosao ou risco de lesao.

» Nao exponha o acumulador ou a ferramenta ao fogo ou
temperatura excessiva. A exposicao ao fogo oua
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.

» Siga todas as instrucdes de carregamento e nao
carregue o acumulador ou a ferramenta fora da faixa
de temperatura especificada no manual de instrucoes.
Carregar indevidamente ou em temperaturas fora da faixa
especificada pode danificar o acumulador e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

» Nunca tente reparar acumuladores danificados. A
reparagdo de acumuladores deve ser realizada apenas
pelo fabricante ou agentes de assisténcia autorizados.

Indicacdes de seguranca para aparafusadoras

Instrucodes de seguranca para todas as operacoes

» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas, ao executar uma operacio onde o
acessorio de corte ou elemento de fixagao possam
entrar em contacto com cabos escondidos. Se o
acessorio de corte ou os elementos de fixacao entrarem
em contacto com um cabo "sob tensao", as partes
metalicas expostas da ferramenta elétrica ficam "sob
tensao" e podem produzir um choque elétrico.

Instrucodes de seguranca ao usar brocas longas

» Nunca opere a uma velocidade maior do que a
velocidade maxima da broca. A velocidades mais altas,
abroca pode dobrar-se ao rodar livremente sem entrar
em contacto com a peca de trabalho, causando ferimento
pessoal.

» Comece sempre a perfurar a baixa velocidade e com a
ponta da broca em contato com a peca de trabalho. A
velocidades mais altas, a broca pode dobrar-se ao rodar
livremente sem entrar em contato com a pega de
trabalho, causando ferimento pessoal.

» Aplique pressao apenas em linha diretacom abrocae
nao aplique pressao excessiva.As brocas podem
dobrar-se, causando rutura ou perda de controlo, ou
mesmo ferimento pessoal.

Instrucoes de seguranca adicionais

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Espere que a ferramenta elétrica pare
completamente, antes de deposita-la. A ferramenta de
aplicacdo pode emperrar e levar a perda de controlo
sobre a ferramenta elétrica.

» Desligue a ferramenta de imediato se a ferramenta de
trabalho encravar. Esteja atento aos binarios de
reacao que podem dar origem a contragolpes. O
acessorio acoplavel fica encravado se a ferramenta
elétrica for sobrecarregada ou se ficar emperrada na peca
aser trabalhada.

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdo. A infiltragdo num cano de 4gua provoca danos
materiais.
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» Segure bem a ferramenta elétrica. Ao apertar e soltar
parafusos podem ocorrer temporariamente elevados
momentos de reagao.

» Em caso de danos e de utilizagao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratorias.

» Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e 0 acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Use a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

P
K
%

» Cuidado! A utilizacdo da ferramenta elétrica com
Bluetooth © pode dar origem a avarias noutros
aparelhos e instalacdes, avides e dispositivos médicos
(p. ex. pacemakers, aparelhos auditivos). Do mesmo
modo, nao é possivel excluir totalmente danos para
pessoas e animais que se encontrem nas
proximidades imediatas. Nao utilize a ferramenta
elétrica com Bluetooth® na proximidade de
dispositivos médicos, postos de abastecimento de
combustivel, instalagdes quimicas, areas com perigo
de explosao e zonas de demolicdo. Nao utilize a
ferramenta elétrica com Bluetooth® em avides. Evite a
operacao prolongada em contacto direto com o corpo.

A marca nominativa Bluetooth® tal como o simbolo

(logétipo), sdo marcas registadas e propriedade da

Bluetooth SIG, Inc. Qualquer utilizacéo desta marca

nominativa/deste simbolo por parte da Robert Bosch

Power Tools GmbH possui a devida autorizacao.

Mantenha a pilha botao
,. .  afastada de criancas. As pilhas
<9 botdo sao perigosas.

Proteger a bateria contra calor, p. ex.
também contra uma permanente radiacdo
solar, fogo, sujidade, agua e humidade. Ha
risco de explosao ou de um curto-circuito.

» As pilhas botdo nao podem nunca ser engolidas ou
introduzidas em qualquer orificio corporal. Se
suspeitar que a pilha botao foi engolida ou introduzida
em qualquer orificio corporal, procure imediatamente
um médico. Engolir uma pilha botao pode causar
queimaduras quimicas internas graves num espago de 2
horas e causar a morte.

» Ao substituir a pilha botao, certifique-se de que
procede corretamente. Ha risco de explosao.
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» Utilize apenas as pilhas botdo mencionadas neste
manual de instrucdes. Nao utilize outras pilhas botao ou
outra alimentagdo de energia.

» Nao tente recarregar pilhas botao e nao curte-circuite
a pilha botao. A pilha botdo pode perder a
estanqueidade, explodir, queimar e ferir pessoas.

» Elimine as pilhas botao descarregadas de forma
correta. As pilhas botdo podem perder a estanqueidade
e, consequentemente, danificar o produto ou ferir
pessoas.

» Nao sobreaqueca a pilha botao e nao a mande para o
fogo. A pilha botédo pode perder a estanqueidade,
explodir, queimar e ferir pessoas.

» Nao danifique a pilha botao e ndo a desmonte. A pilha
botao pode perder a estanqueidade, explodir, queimar e
ferir pessoas.

» Nao deixe uma pilha botdo danificada entrar em
contacto com agua. O litio que sai da pilha pode formar
hidrogénio em contacto com a dgua e causar incéndio,
explosao ou ferimentos em pessoas.

» Nao use mais o médulo Bluetooth® se ndo conseguir
fechar a cobertura, retire a pilha botao e mande-o
reparar.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucées. A inobservancia das instrugdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacdo adequada

Aferramenta elétrica destina-se a apertar e desapertar
parafusos e a furar madeira, metal e plastico.

Aferramenta elétrica pode ser usada com o adaptador
angular (GFA 18-W), adaptador angular (GFA 18-WM),
adaptador excéntrico (GFA 18-E), adaptador de bucha (GFA
18-B) ou adaptador de bucha de metal (GFA 18-M).

Os dados e as definicoes da ferramenta elétrica podem ser
transmitidos entre ferramenta e o aparelho terminal mével
através do Bluetooth” Low Energy Module GCY 42 via
tecnologia de radiotransmissdo Bluetooth'.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Encabadouro

(2) Buchade travamento

(3) Anel de ajuste da pré-selecao do binario

(4) Seletor de velocidade

(5) Cobertura Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
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(6) Porta-bits”

(7) Suporte de fixagio ao cinto”

(8) Bateria®”

(9) Teclade desbloqueio da bateria®
(10) Interface de utilizador

(11) Comutador do sentido de rotagao
(12) Interruptor de ligar/desligar

(13) Punho (superficie do punho isolada)

(14) Adaptador de bucha de metal GFA 18-M?

(15) Adaptador de bucha GFA 18-B”
(16) Adaptador angular GFA 18-W*
(17) Adaptador excéntrico GFA 18-E¥

(18) Adaptador angular GFA 18-WM?
(19) Anel de fixagio”
Interface de utilizador
(20) Indicacao do estado da ferramenta elétrica
(21) LED paraKickBack Control
(22) Tecla para KickBack Control
(23) Luzde trabalho (LED)
(24) Tecla para Precision Clutch
(25) LED para Precision Clutch

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Dados técnicos

Berbequim/ GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA 18-
aparafusador sem WM
fio

Namero de produto 3601 JK6 2.. = - = - =
Tensao nominal V= 18 - - - - -
Nimero de rotagdes em vazio"

- 1.3velocidade r.p.m. 0-630 - - - - -
- 2.3velocidade r.p.m. 0-2100 - - - - -
Binario max. Nm 36 - - - - -
(macio)”

Bindrio méx. (duro)” Nm 64 - - - - -
@ max. de perfuragao

- Madeira mm 68 = - = - =
- Aco mm 13 = - = - =
@ maximo do mm 12

parafuso

Encabadouro da 6,35 (%") il 5=il3} 1,5-13  6,35(%4") 6,35 (%") 1l 5=ilg
ferramenta

Peso conforme EPTA- kg 1,3-2,3° 0,38 0,38 0,44 0,44 0,66
Procedure 01:2014

Temperatura C 0..+35

ambiente

recomendada durante

o carregamento

Temperatura “C -20...+50

ambiente admissivel

em funcionamento e

durante o

armazenamento

Baterias GBA 18V... = - = - =
recomendadas ProCORE18V...
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Berbequim/

aparafusador sem

fio

Carregadores GAL 18...

recomendados GAX 18...
GAL 36...

GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E
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GFA 18-
WM

A) Medido a 20-25 °C com bateria GBA 18V 5.0Ah.
B) Medido com GBA 18V 1.5Ah e GBA 18V 12.0Ah.

Os valores podem variar em funcdo do produto e estar sujeitos a condi¢ées de aplicacao e do meio ambiente. Para mais informagdes consulte

www.bosch-professional.com/wac.

Informacao sobre ruidos / vibracées

GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E

GFA 18-
WM

Os valores de emissao de ruido foram determinados de acordo com EN 62841-2-1 para GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM.
Os valores de emissao de ruido foram determinados de acordo com EN 62841-2-2 para GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA

18-E.

Normalmente, o nivel sonoro de classe A da ferramenta elétrica compreende

Nivel de pressao dB(A) 74,5

acUstica

Nivel da poténcia dB(A) 85,5

acUstica
Incerteza K dB 3

Usar protecao
auditiva!

75 75 75,5 75,5 76
86 86 86,5 86,5 87
5 5 3 3 5

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés dire¢des) e incerteza K determinados segundo EN 62841-2-1 para

GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM:

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés dire¢des) e incerteza K determinados segundo EN 62841-2-2 para

GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA 18-E:

Furar metal:
a, m/s’ - <25 <25 - - <25
K m/s’ - 1,5 1,5 - - 1,5
Aparafusar:
a, m/s? <2,5 - - <2,5 <2,5 -
K m/s? 1,5 - - 1,5 1,5 -

O nivel de vibragdes indicado nestas instrucdes e o valor de
emissdes sonoras foram medidos de acordo com um
processo de medicao normalizado e podem ser utilizados
para a comparagao de ferramentas elétricas. Também sdo
adequados para uma avaliagao provisdria das emissoes
sonoras e de vibragdes.

O nivel de vibragdes indicado e o valor de emissdes sonoras

representam as aplicagdes principais da ferramenta elétrica.

Se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagdes,
com outras ferramentas de trabalho ou com manutencgao
insuficiente, é possivel que o nivel de vibragées e de
emissoes sonoras seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a emissdo sonora e de vibragoes para o
periodo completo de trabalho.

Para uma estimagao exata da emissao sonora e de
vibragdes, também deveriam ser considerados os periodos

nos quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao
esta sendo utilizado. Isto pode reduzir a emissao sonora e de
vibragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: manutencdo de ferramentas
elétricas e acessorios, manter as maos quentes e
organizacao dos processos de trabalho.

Bateria

Bosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se estd incluida uma
bateria no volume de fornecimento da sua ferramenta
elétrica.
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Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sao apropriados para os
baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta elétrica.

Nota: devido a normas de transporte internacionais, as

baterias de litio sdo fornecidas parcialmente carregadas.

Para assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria

devera ser carregada completamente antes da primeira

utilizagdo.

Colocar a bateria

Insira a bateria carregada no respetivo encaixe, até que esta
esteja engatada.

Retirar a bateria

Para retirar a bateria, pressione a respetiva tecla de
desbloqueio e puxe a bateria para fora. Nao empregue
forca.

A bateria possui 2 niveis de travamento, que devem evitar,
que a bateria caia, caso a tecla de desbloqueio da

bateria seja premida por acaso. Enquanto a bateria estiver
dentro da ferramenta elétrica, ela € mantida em posicao por
uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
indicam o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
oums para visualizar o nivel de carga. Isto também é
possivel com a bateria removida.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, ndo se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

O nivel de carga da bateria também ¢ indicado na interface
do utilizador (ver "Indicadores de estado", Pagina 32).
Tipo de bateria GBA 18V...

LED Capacidade
Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
Luz permanente 1 x verde 5-30%

Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...

Nw

LED Capacidade
Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%

Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicacdes sobre o manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e 4gua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automavel no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagdo da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicaces sobre a eliminacao de forma
ecoldgica.

Montagem

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

Usar Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
(acessorio)

Para informagdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 leia as respetivas instrucdes de utilizagao.

Troca de ferramenta

Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura A)
Desloque a bucha de travamento (2) para tras e coloque a
ferramenta de trabalho rodando-a no encabadouro (1).
Volte a soltar a bucha de travamento (2) para fixar a
ferramenta de trabalho

Remover a ferramenta de trabalho

Empurre a bucha de travamento (2) para tras e retire a
ferramenta de trabalho do encabadouro (1).

Montar o adaptador (ver figura B)
Retire o acessorio.

Insira o adaptador no encaixe (1). Rode o anel de fixagao
(19), até este encaixar de forma audivel.
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Inserir a ferramenta de trabalho no adaptador

GFA 18-E/GFA 18-W (ver figura C):

Desloque a bucha de travamento (2) para tras e coloque a
ferramenta de trabalho rodando-a no encabadouro (1).
Volte a soltar a bucha de travamento (2) para fixar a
ferramenta de trabalho

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (ver figura D):

Abra o adaptador de bucha rodando no sentido de rotagao
0, até ser possivel inserir a ferramenta de trabalho.
Introduza a ferramenta de trabalho.

Aperte bem a mdo a bucha do adaptador de bucha no
sentido de rotacdo @. A bucha fica assim automaticamente
bloqueada.

Rodar o adaptador (ver figuraE)

Afaste o adaptador blogueado cerca de 5 mm da ferramenta
elétrica. Rode o adaptador para a posicao desejada e depois
solte-o.

Desmontar o adaptador (ver figura F)
Retire a ferramenta de trabalho.

Desbloqueie o adaptador no sentido @ﬂ e puxe-o do
encabadouro (1)para fora.

Aspiracdo de pé/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a sadde. O contacto ou a inalagdo dos pds pode

provocar reacoes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material

que contém asbesto s6 deve ser processado por pessoal

especializado.

- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.

~ E recomendavel usar uma mascara de protegio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Ajustar o sentido de rotacao (ver figura H)

» Acione o comutador do sentido de rotacao (11)
apenas com a ferramenta elétrica parada.

Com o comutador de sentido de rotagao (11) é possivel

alterar o sentido de rotacao da ferramenta elétrica. Com o

interruptor de ligar/desligar pressionado (12) isto no

entanto ndo é possivel.
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Rotacao a direita: Para furar e apertar parafusos prima o
comutador do sentido de rotagdo (11) completamente para
aesquerda.

Rotacdo a esquerda: para soltar ou retirar os parafusos
pressione o conversor do sentido de rotagdo (11) para tras
até ao batente.

Pré-selecionar o binario

Com o anel de ajuste da pré-selecao do binario (3) pode pré-
selecionar o bindrio necessario em 20 niveis. Assim que o
binario ajustado for alcancado, o processo de perfuracao ou
aparafusamento é interrompido. Na posicdo awva
embraiagem de seguranca por desengate esta desativada, p.
ex. para furar.

Ao desaparafusar parafusos, selecione um ajuste maior ou
cologue no simbolo aw.

Regulacao mecanica da velocidade

» Acione o seletor de velocidade (4) apenas com a
ferramenta elétrica parada.

Com o seletor de velocidade (4) podem ser pré-

selecionados 2 regimes de rotacoes.

Velocidade I:

Baixa gama de nimero de rotacdes; para trabalhar com

grandes diametros de perfuragdo ou para aparafusar.

Velocidade Il:

Alta gama de nimero de rotagdes; para trabalhar com

pequeno diametro de perfuragao.

» Sempre empurrar o seletor de velocidade até o fim.
Caso contrario é possivel que a ferramenta elétrica seja
danificada.

Ligar/desligar

Para a colocacao em funcionamento da ferramenta elétrica
devera pressionar o interruptor de ligar/desligar (12) e
mantenha-o pressionado.

Aluz de trabalho (23) acende-se com o interruptor de ligar/
desligar (12) completamente ou ligeiramente premido e
permite iluminar o local de trabalho em caso de condi¢des
iluminagéo desfavoraveis.

Ajustar o niimero de rotacées

Pode regular a velocidade da ferramenta elétrica ligada de
forma continua, consoante a pressao que faz no interruptor
de ligar/desligar (12).

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar/desligar (12)
proporciona um nimero de rotages baixo. Aumentando a
pressao, é aumentado o n.° de rotacdes.

Indicador da protecao contra sobrecarga

Numa utilizagdo correta, a ferramenta elétrica ndo pode ser
sobrecarregada. Em caso de sobrecarga ou saida fora da
faixa de temperatura de operacao permitida, o nimero de
rotacdes é reduzido ou a ferramenta elétrica desliga-se. A
ferramenta elétrica s6 volta ao nimero de rotagdes maximo
depois de atingida a temperatura de operagdo permitida.

A protecao contra sobrecarga dependente da temperatura é
indicada através de um LED aceso a vermelho na ferramenta
elétrica.
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- Paraalcancar novamente a faixa de temperatura de
operagao permitida, opere a ferramenta elétrica em vazio
ou aguarde que o LED acenda novamente a verde.

Quando o LED acender a verde, a ferramenta atingiu a faixa

de temperatura de operagdo permitida.

Interface de utilizador (ver figural)
Ainterface de utilizador (10) serve para ativar ou desativar o
acoplamento de precisao "Precision Clutch" e o
desligamento rapido "KickBack Control", bem como para a
indicacao do estado da ferramenta elétrica.
Acoplamento de precisao (Precision Clutch)
0 acoplamento de precisao para o engate
(P’ excessivo ao alcancar o binario definido e
reduz assim o desgaste do acoplamento e a
CLUTCH) emissio de ruido dai resultante.
0 acoplamento de precisao pode ser desativado na interface
de utilizador (10) com a tecla Precision Clutch (24). O
estado atual é indicado pelo LED Precision Clutch (25) na
interface de utilizador (10).
Desligamento rapido (KickBack Control)
0 desligamento rapido (KickBack Control)
oferece um melhor controlo sobre a

ferramenta elétrica e aumenta assim a
protecao do utilizador comparativamente a

KICKBACK
CONTROL

Indicadores de estado

ferramentas elétricas sem KickBack Control. Em caso de

uma rotacao repentina e imprevista da ferramenta

elétrica sobre o eixo de perfuracio, a ferramenta elétrica
desliga-se.

0O desligamento rapido é indicado por um piscar vermelho

do LED (20), um piscar da luz de trabalho (23) bem como

um acendimento vermelho do LED para KickBack

Control (21) na ferramenta elétrica.

Para voltar a colocar em funcionamento solte o interruptor

de ligar/desligar e volte a aciona-lo.

» Se a funcao KickBack Control estiver com defeito, nao
é possivel voltar a ligar a ferramenta elétrica. S6
permita que a sua ferramenta elétrica seja reparada
por pessoal especializado e qualificado e s6 com
pecas de reposicao originais.

0 desligamento rapido pode ser desativado na interface de

utilizador (10) com a tecla KickBack Control (22). Sea

ferramenta elétrica nao for utilizada durante mais de 5

minutos ou se a bateria for retirada, o desligamento rapido

torna a ligar-se automaticamente. O estado atual é indicado
pelo LED KickBack Control (21) na interface de

utilizador (10).

» Nota: aluz de aviso dos LEDs nao é visivel a partir de
todas as direcdes! E dificil reconhecer a luz de aviso
com uma luz solar forte.

Indicacdo do estado  Significado/causa Solucao

da ferramenta elétrica

Verde Estado OK -

Amarelo Atemperatura critica foi atingida, a bateriaesta  Deixe a ferramenta elétrica funcionar em vazio e

quase descarregada ou o KickBack Control esta
desligado

arrefecer, substitua ou carregue rapidamente a
bateria ou prima a tecla KickBack Control

Acender a vermelho

Aferramenta elétrica esta sobreaquecida ou a

Deixe a ferramenta elétrica arrefecer ou substitua

bateria esté vazia

ou carregue a bateria

Piscar a vermelho 0 desligamento rapido ativou-se

Desligue e volte a ligar a ferramenta elétrica

Piscar a azul

Aferramenta elétrica esta ligada ao aparelho -

terminal movel ou as definicoes estao a ser

transferidas

Funcoes Connectivity

Combinado com o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42

estdo disponiveis as seguintes funcdes Connectivity para a

ferramenta elétrica:

- Registo e personalizagao

- Verificacao do estado, emissao de mensagens de aviso

- Informacgdes gerais

- Gestao

- Ligar/desligar a luz de trabalho

- Ajuste da luminosidade da luz de trabalho e da duragéo
da iluminagdo remanescente da luz de trabalho

- Ajuste da luminosidade da interface de utilizador e da
duracao da iluminagao remanescente da interface de
utilizador

Para informagdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 leia as respetivas instruces de utilizagdo.

Instrucdes de trabalho

» Aferramenta elétrica com Bluetooth’ Low Energy
Module GCY 42 colocado (acessdrio) esta equipada
com uma interface de comunicacdes. Devem ser
respeitadas as limitacoes de utilizacao locais, p. ex.
em avides ou hospitais.

» So coloque a ferramenta elétrica no parafuso quando
esta esta desligada. As ferramentas de trabalho em
rotagao podem escorregar.

Suporte de fixacdo ao cinto

Com o suporte de fixagao ao cinto (7) pode pendurar a

ferramenta elétrica, p. ex., num cinto. Desta forma tera
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ambas as maos livres e a ferramenta elétrica estara sempre
ao alcance.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencéo,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Servico pés-venda e aconselhamento

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informacdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontra outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de ides de litio recomendadas estéo sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacées.
Na expedicao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designagao. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a pega a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga ndo estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.
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Eliminacao

As ferramentas elétricas, as baterias, 0s
acessorios e as embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de

matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!

Baterias/pilhas:

Litio:

Observar as indicagées no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 33).

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Indicaciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

I[N ADVERTEN- Lea integramente las advertencias
CIA de peligro, las instrucciones, las

ilustraciones y las especificacio-
nes entregadas con esta herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o una lesion
grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.
El término "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo

» Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.

» No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niiios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
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una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones humedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la herra-
mienta eléctrica.

» No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar o colgar la herramienta eléctrica, ni
tire de él para sacar el enchufe de la toma de corrien-
te. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Los cables de red
dafnados o enredados pueden provocar una descarga
eléctrica.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intempe-
rie utilice solamente cables de prolongacion apropia-
dos para su uso al aire libre. La utilizacion de un cable
de prolongacion adecuado para su uso en exteriores re-
duce el riesgo de una descarga eléctrica.

» Sifuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno hiimedo, es necesario conectarla a
través de un dispositivo de corriente residual (RCD)
de seguridad (fusible diferencial). La aplicacion de un
fusible diferencial reduce el riesgo a exponerse a una des-
carga eléctrica.

Seguridad de personas

» Esté atento alo que hace y emplee sentido comiin
cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la
herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-
dicamentos. El no estar atento durante el uso de la herra-
mienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

» Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-
pre una proteccion para los ojos. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si se utiliza un equipo de
proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, za-
patos de seguridad con suela antideslizante, casco, o pro-
tectores auditivos.

» Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar
el acumulador, al recogerlay al transportarla. Sitrans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si alimenta la herramien-
ta eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar
aun accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner a funcionar la herramienta
eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base

firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su peloy
vestimenta alejados de las piezas moviles. La vesti-
menta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

Si se proporcionan dispositivos para la conexion de las
instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glirese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. El empleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

No permita que la familiaridad ganada por el uso fre-
cuente de herramientas eléctricas lo deje caer en la
complacencia e ignorar las normas de seguridad de
herramientas. Una accion negligente puede causar lesio-
nes graves en una fraccion de segundo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas
» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-

rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red y/o retire el acumulador
desmontable de la herramienta eléctrica, antes de re-
alizar un ajuste, cambiar de accesorio o al guardar la
herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctri-
ca.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide las herramientas eléctricas y los accesorios.
Controle la alineacion de las piezas méviles, rotura de
piezas y cualquier otra condicion que pudiera afectar
el funcionamiento de la herramienta eléctrica. En ca-
so de daiio, la herramienta eléctrica debe repararse
antes de su uso. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los ttiles limpios y afilades. Los Utiles man-
tenidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.
Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los titi-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.
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» Mantenga las empuiaduras y las superficies de las
empuiaduras secas, limpias y libres de aceite y grasa.
Las empuiaduras y las superficies de las empufiaduras
resbaladizas no permiten un manejo y control seguro de
la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Trato y uso cuidadoso de herramientas accionadas por

acumulador

» Solamente recargar los acumuladores con los carga-
dores especificados por el fabricante. Existe un riesgo
de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo di-
ferente al previsto para el cargador.

» Utilice las herramientas eléctricas sélo con los acumu-
ladores especificamente designados. El uso de otro ti-
po de acumuladores puede provocar dafos e incluso un
incendio.

» Si no utiliza el acumulador, guardelo separado de ob-
jetos metalicos, como clips de papel, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequeiios
que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito
de los contactos del acumulador puede causar quemadu-
ras o un incendio.

» La utilizacion inadecuada del acumulador puede pro-
vocar fugas de liquido. Evite el contacto con él. En ca-
so de un contacto accidental, enjuagar el area afecta-
da con abundante agua. En caso de un contacto con
los ojos, recurra ademas inmediatamente a ayuda mé-
dica. El liquido del acumulador puede irritar la piel o pro-
ducir quemaduras.

» No emplee acumuladores o utiles daiiados o modifica-
dos. Los acumuladores dafiados o modificados pueden
comportarse en forma imprevisible y producir un fuego,
explosion o peligro de lesion.

» No exponga un paquete de baterias o una herramienta
eléctrica al fuego o a una temperatura demasiado alta.
La exposicion al fuego o a temperaturas sobre 130 °C
puede causar una explosion.

» Siga todas las instrucciones para la carga y no cargue
nunca el acumulador o la herramienta eléctrica a una
temperatura fuera del margen correspondiente espe-
cificado en las instrucciones. Una carga inadecuada o a
temperaturas fuera del margen especificado puede dafar
el acumulador y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio
» Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente

piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

» No repare los acumuladores dafiados. El mantenimien-
to de los acumuladores sdlo debe ser realizado por el fa-
bricante o un servicio técnico autorizado.

Indicaciones de seguridad para atornilladoras

Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

» Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de
agarre aisladas al realizar trabajos en los que el acce-
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sorio de corte o el portautiles pueda entrar en contac-
to con conductores eléctricos ocultos. En el caso del
contacto del accesorio de corte o portattiles con conduc-
tores "bajo tension", las partes metalicas expuestas de la
herramienta eléctrica pueden quedar "bajo tension" y dar
al operador una descarga eléctrica.

Instrucciones de seguridad en el caso de utilizar brocas

largas

» Nunca opere a mayor velocidad que la velocidad maxi-
ma de la broca (bit). A velocidades mas altas, el bit se
puede doblar si se le permite rotar sin tocar la pieza de
trabajo, originando lesiones personales.

» Siempre comience a taladrar a baja velocidad y con la
punta del bit en contacto con la pieza de trabajo. A ve-
locidades mas altas, el bit se puede doblar si se le permite
rotar sin tocar la pieza de trabajo, originando lesiones
personales.

» Aplique presion sélo en linea directa con el bit y no
aplique presion excesiva.Los bits pueden doblarse y
causar roturas o pérdida de control, originando lesiones
personales.

Indicaciones de seguridad adicionales

» Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con lamano.

» Espere a que se haya detenido la herramienta eléctri-
ca antes de depositarla. El (itil puede engancharse y ha-
cerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

» Desconecte inmediatamente la herramienta eléctrica
en caso de bloquearse el iitil. Esté preparado para los
momentos de alta reaccion que causa un contragolpe.
El (til se bloquea, si se sobrecarga la herramienta eléctri-
cao se ladea en la pieza de trabajo a labrar.

» Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar conductores o tuberias ocultas, o consulte a
sus compaiiias abastecedoras. El contacto con conduc-
tores eléctricos puede provocar un incendio o una elec-
trocucion. Al dafar una tuberia de gas puede producirse
una explosion. La perforacion de una tuberia de agua pue-
de causar dafios materiales.

» Sostenga firmemente la herramienta eléctrica. Al
apretar y aflojar tornillos, pueden presentarse pares de
reaccion momentaneos.

» En caso de daiio y uso inapropiado del acumulador
pueden emanar vapores. El acumulador se puede que-
mar o explotar. En tal caso, busque un entorno con aire
fresco y acuda a un médico si nota molestias. Los vapores
pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

» No intente abrir el acumulador. Podria provocar un cor-
tocircuito.

» Mediante objetos puntiagudos, como p. ej. clavos o
destornilladores, o por influjo de fuerza exterior se
puede daiiar el acumulador. Se puede generar un corto-
circuito interno y el acumulador puede arder, humear, ex-
plotar o sobrecalentarse.
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» Utilice el acumulador tinicamente en productos del fa-
bricante. Solamente asi queda protegido el acumulador
contra una sobrecarga peligrosa.

m Proteja la bateria del calor excesivo, ademas
O de, p. €j., una exposicion prolongada al sol,
Foy‘ la suciedad, el fuego, el agua o la humedad.
pay Existe riesgo de explosion y cortocircuito.

» jCuidado! El uso de la herramienta eléctrica con
Bluetooth © puede provocar anomalias en otros apara-
tos y equipos, en aviones y en aparatos médicos (p. ej.
marcapasos, audifonos, etc.). Tampoco puede descar-
tarse por completo el riesgo de daiios en personas y
animales que se encuentren en un perimetro cercano.
No utilice la herramienta eléctrica con Bluetooth® cer-
ca de aparatos médicos, gasolineras, instalaciones
quimicas, zonas con riesgo de explosion ni en zonas
con atmosfera potencialmente explosiva. No utilice
tampoco la herramienta eléctrica con Bluetooth® a bor-
do de aviones. Evite el uso prolongado de este aparato
en contacto directo con el cuerpo.

La marca de palabra Bluetooth® como también los simbo-

los (logotipos) son marcas registradas y propiedad de

Bluetooth SIG, Inc. Cada utilizacion de esta marca de pa-

labra/simbolo por Robert Bosch Power Tools GmbH tiene
lugar bajo licencia.

@ A ADVERTENCIA

Aseglirese, que la pila en forma
,. 4 de botdn no llegue a las manos
9 ) de nifios. Las pilas en forma de
botdn son peligrosas.

» Las pilas en forma de boton nunca deben tragarse ni
introducirse en otros orificios corporales. Si existe la
sospecha, que la pila en forma de botdn se ha tragado
o se haintroducido en otra abertura corporal, busque
inmediatamente una atencion médica. La ingestion de
una pila en forma de botdn puede causar dentro de 2 ho-
ras serias causticaciones internas y la muerte.

» En el cambio de la pila en forma de boton, preste aten-
cion a una sustitucion correcta de la pila en forma de
boton. Existe el riesgo de explosion.

» Utilice solamente las pilas en forma de boton nombra-
das en estas instrucciones de servicio. No utilice otras
pilas en forma de botdn u otra alimentacién de energia.

» No intente recargar de nuevo las pilas en forma de bo-
ton y no cortocircuite la pila en forma de boton. La pila
en forma de botdn puede tener fugas, explotar, quemarse
0 herir a personas.

» Retire y deseche las pilas en forma de boton debida-
mente. Las pilas en forma de boton descargadas pueden
tener fugas y por ello dafar el producto o lesionar perso-
nas.

» No deje que se sobrecaliente la pila en forma de boton
y no la tire al fuego. La pila en forma de boton puede te-
ner fugas, explotar, quemarse o herir a personas.

» No daiie la pila en forma de botdn y no despiece la pila
en forma de boton. La pila en forma de boton puede te-
ner fugas, explotar, quemarse o herir a personas.

» Procure que una pila en forma de boton daiada no en-
tre en contacto con el agua. El litio derramado en con-
tacto con agua puede generar hidrégeno y por lo tanto dar
lugar a un incendio, una explosion o lesiones de personas.

» No siga utilizando el médulo Bluetooth®, si ya no se deja
cerrar la cubierta; retire la pila en forma de boton y déjelo
reparar.

Descripcion del producto y servicio
Lea integramente estas indicaciones de se-
guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica esta destinada para enroscar y sol-
tar tornillos asi como para taladrar en madera, metal y plasti-
co.

La herramienta eléctrica se puede utilizar con un suplemento
portabrocas acodado (GFA 18-W), suplemento portabrocas
acodado (GFA 18-WM), suplemento excéntrico (GFA 18-E),
suplemento portabrocas (GFA 18-B) o suplemento porta-
brocas de metal (GFA 18-M).

Los datos y las configuraciones de la herramienta eléctrica
se pueden transmitir con el médulo Bluetooth” Low Energy
Module GCY 42 colocado, mediante la tecnologia de radio-
comunicacion Bluetooth’, entre la herramienta eléctrica y un
aparato movil final.

Componentes principales

La numeracion de los componentes representados se refiere
alaimagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Alojamiento

(2) Casquillo de enclavamiento

(3) Anillo de ajuste para preseleccion del par
(4) Selector de velocidad

(5) Cubierta del modulo Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42

(6) Portabits”

(7) Clip de sujecion al cinturon®

(8) Bateria”

(9) Tecla de extraccion de la baterfa®
(10) Interfaz de usuario

(11) Selector de sentido de giro
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(12) Interruptor de conexion/desconexion

(13) Empunadura (zona de agarre aislada)

(14) Suplemento portabrocas de metal GFA 18-M?
(15) Suplemento portabrocas GFA 18-B”

(16) Suplemento portabrocas acodado GFA 18-W?
(17) Suplemento excéntrico GFA 18-E¥

(18) Suplemento portabrocas acodado GFA 18-WM?
(19) Anillo de fijacién®

Interfaz de usuario

Datos técnicos

Atornilladora
taladradora

accionada por
acumulador

GSR 18V-90FC GFA 18-M
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(20) Indicador del estado de la herramienta eléctrica
(21) LED paraKickBack Control

(22) Tecla para KickBack Control

(23) Luzde trabajo (LED)

(24) Tecla para Precision Clutch

(25) LED para Precision Clutch

a) Losaccesorios descritos e ilustrados no corresponden al
material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-
rios.

GFA18-B GFA18-W GFA18E GFA18-

WM

Numero de articulo 3601 JK6 2.. = - = - =
Tension nominal V= 18 - - - - -
Velocidad de giro en vacio”
- 1.avelocidad min™! 0-630 - - - - -
- 2.avelocidad min™! 0-2100 - - - - -
Max. par de giro Nm 36 = - = - =
(blando) ¥
Max. par de giro (du- Nm 64 - - - - -
fO) A)
@ max. de perforacion
- Madera mm 68 = - = - =
~ Acero mm 13 = - = - =
@ max. de tornillos mm 12
Portaherramientas 6,35 (%") 1,5-13 1,5-13  6,35(%") 6,35 (%") 1,5-13
Peso seglin EPTA-Pro- kg 1,3-2,3° 0,38 0,38 0,44 0,44 0,66
cedure 01:2014
Temperatura ambien- © 0..+35
te recomendada du-
rante la carga
Temperatura ambien- C -20...+50
te permitida durante
el funcionamientoy
en el almacenamiento
Baterias recomenda- GBA 18V... = - = - =
das ProCORE18V...
Cargadores recomen- GAL 18... = - = - =
dados GAX 18...

GAL 36...

A) Medido a 20-25 °C con acumulador GBA 18V 5.0Ah.
B) Medido con GBA 18V 1.5Ahy GBA 18V 12.0Ah.

Los valores pueden variar dependiendo del producto y estan sujetos a la aplicacion y a las condiciones medioambientales. Mas informacion en

www.bosch-professional.com/wac.
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Informaciones sobre ruidos/vibraciones

GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA\I]\}:A-
Valores de emision de ruido determinados segtin EN 62841-2-1 para GFA 18-M. GFA 18-B, GFA 18-WM.
Valores de emision de ruido determinados segun EN 62841-2-2 para GSR 18V-90 FC. GFA 18-W, GFA 18-E.
El nivel de ruido valorado con A de la herramienta eléctrica asciende tipicamente a
Nivel de presion sono- dB(A) 74,5 75 75 75,5 75,5 76
ra
Nivel de potencia dB(A) 85,5 86 86 86,5 86,5 87
acustica
Inseguridad K dB 3 5 5 3 3 5
ijUsar unos protecto-
res auditivos!

Valores totales de vibraciones a, (suma de vectores de tres direcciones) e inseguridad K determinados segtin EN 62841-2-1

para GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM:

Valores totales de vibraciones a, (suma de vectores de tres direcciones) e inseguridad K determinados segtin EN 62841-2-2

para GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA 18-E:

Taladrado en metal:

a, m/s’ - <2,5 <2,5 - - <25
K m/s? - 1,5 1,5 - - 1,5
Tornillos:

a, m/s? <25 - - <25 <25 -
K m/s’ 1,5 - - 1,5 1,5 -
El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi- Acumulador

cados en estas instrucciones han sido determinados segtin
un procedimiento de medicion normalizado y pueden servir
como base de comparacion con otras herramientas eléctri-
cas. También son adecuados para estimar provisionalmente
la emision de vibraciones y ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados han sido determinados para las aplicaciones principa-
les de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de vibracio-
nes y el valor de emisiones de ruidos pueden ser diferentes
si la herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con ttiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fue-
se deficiente. Ello puede suponer un aumento drastico de la
emision de vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de
trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos tiem-
pos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede
suponer una disminucion drastica de las emisiones de vibra-
ciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las secuen-
cias de trabajo.

Bosch también vende herramientas eléctricas accionadas
por acumulador sin acumulador. En el embalaje puede ver si
un acumulador esta incluido en el volumen de suministro de
su herramienta eléctrica.

Carga del acumulador

» Utilice inicamente los cargadores que se enumeran
en los datos técnicos. Solamente estos cargadores han
sido especialmente adaptados a los acumuladores de io-
nes de litio empleados en su herramienta eléctrica.

Indicacion: Los acumuladores de iones de litio se entregan

parcialmente cargados debido a la normativa de transporte

internacional. Con el fin de obtener la plena potencia del
acumulador, cargue completamente el acumulador antes de

Su primer uso.

Montaje del acumulador

Desplace el acumulador cargado en el alojamiento del acu-
mulador, hasta que encastre perceptible.

Desmontaje del acumulador

Para la extraccion del acumulador, presione la tecla de de-
senclavamiento y retire el acumulador. No proceda con
brusquedad.
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El acumulador dispone de 2 etapas de enclavamiento para
evitar que se salga en el caso de un accionamiento acciden-
tal de la tecla de desenclavamiento del acumulador. Mien-
tras la bateria esté montada en la herramienta eléctrica, per-
manecera retenida en su posicion mediante un resorte.

Indicador del estado de carga del acumulador

Indicacion: No cada tipo de acumulador dispone de un indi-
cador de estado de carga.

Los LEDs verdes del indicador del estado de carga del acu-
mulador indican el estado de carga del acumulador. Por mo-
tivos de seguridad, la consulta del estado de carga es solo
posible con la herramienta eléctrica parada.

Presione la tecla del indicador de estado de carga @ o as>,
para indicar el estado de carga. Esto también es posible con
el acumulador desmontado.

Sitras presionar la tecla del indicador de estado de carga no
se enciende ningun LED, significa que el acumulador esta
defectuoso y debe sustituirse.

El estado de carga del acumulador también se indica en la in-
terfaz de usuario (ver "Indicadores de estado", Pagina 41).
Tipo de acumulador GBA 18V...

Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de acumulador ProCORE18V...
Diodo luminoso (LED) Capacidad

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicaciones para el trato 6ptimo del acumulador

Proteja el acumulador de la humedad y del agua.
Unicamente almacene el acumulador en el margen de tem-
peratura desde -20 °C hasta 50 °C. P.ej., no deje el acumu-
lador en el coche en verano.

Limpie de vez en cuando las rejillas de refrigeracion del acu-
mulador con un pincel suave, limpio y seco.

Sidespués de una recarga, el tiempo de funcionamiento del
acumulador fuese muy reducido, ello es sefial de que éste
esta agotado y debera sustituirse.
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Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Montaje

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de til, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

Colocar el médulo Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 (accesorio)
Lea las correspondientes instrucciones de servicio respecto

alas informaciones del mddulo Bluetooth® Low Energy Mo-
dule GCY 42.

Cambio de util

Colocar el util (ver figura A)

Deslice el casquillo de enclavamiento (2) hacia detras e in-
serte girando el (itil en el alojamiento (1). Suelte de nuevo el
casquillo de enclavamiento (2), para fijar el Gtil

Retirar el qtil
Deslice el casquillo de enclavamiento (2) hacia detras y reti-
re el util del alojamiento (1).

Montaje del suplemento (ver figura B)

Retire el util.

Introduzca el suplemento en el alojamiento (1). Gire el anillo
de fijacion (19), hasta que encastre de forma audible.

Colocar el itil en el suplemento

GFA 18-E/GFA 18-W (ver figura C):

Deslice el casquillo de enclavamiento (2) hacia detras e in-
serte girando el (til en el alojamiento (1). Suelte de nuevo el
casquillo de enclavamiento (2), para fijar el util

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (ver figura D):

Abra el suplemento portabrocas girandolo en el sentido de
giro @, hasta que se pueda colocar el ttil. Coloque el Util.
Gire vigorosamente el manguito del suplemento portabrocas
en sentido de giro @ con la mano. El portabrocas se bloquea
asi automaticamente.

Girar el suplemento (ver figura E)

Retire el suplemento blogqueado aprox. 5 mm de la herra-
mienta eléctrica. Gire el suplemento a la posicion deseada y
suéltelo a continuacion.

Desmontar el suplemento (ver figura F)
Retire el util.

Desenclave el suplemento en direccion @ y retirelo del alo-
jamiento (1).

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que contengan
plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y meta-
les, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-
cion de estos polvos pueden provocar en el usuario o en las

Bosch Power Tools
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personas circundantes reacciones alérgicas y/o enfermeda-

des respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son conside-

rados como cancerigenos, especialmente en combinacion

con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,

conservantes de la madera). Los materiales que contengan

amianto solamente deberan ser procesados por especialis-

tas.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

- Serecomienda una mascarilla protectora con un filtro de
la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los ma-

teriales a trabajar.

» Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Operacion

Puesta en marcha

Ajustar el sentido de giro (ver figura H)

» Accione el selector de sentido de giro (11) sélo con la
herramienta eléctrica en reposo.

Con el selector de sentido de giro (11) puede modificar el

sentido de giro de la herramienta eléctrica. Sin embargo, es-

to no es posible con el interruptor de conexion/desconexion

(12) presionado.

Rotacion a la derecha: Para taladrar y enroscar tornillos,

presione el selector de sentido de giro (11) hacia la izquier-

da hasta el tope.

Giro a laizquierda: Para soltar o desenroscar tornillos y

tuercas presione el selector de sentido de giro (11) hacia la

derecha, hasta el tope.

Preseleccion del par de giro

Con el anillo de ajuste para preseleccion de par (3) puede

preseleccionar el par de giro necesario en 20 escalones. Tan

pronto como se ha alcanzado el par de giro ajustado, se inte-

rrumpe el proceso de taladrado o atornillado. En la posi-

cion awvesta desactivado el acoplamiento tipo carraca, p. €j.

para taladrar.

Al desenroscar tornillos, seleccione eventualmente un ajuste

mas elevado o elija la posicion del simbolo aw.

Selector de velocidad mecanico

» Accione el selector de velocidad (4) sélo con la herra-
mienta eléctrica en reposo.

Con el selector de velocidad (4) se pueden preseleccionar 2

margenes de revoluciones.

Velocidad I:

Campo de bajas revoluciones; para taladros de gran diame-

tro o para atornillar.

Velocidad Il:

Campo de altas revoluciones; para perforaciones pequenas.

» Siempre empuje hasta el tope el selector de velocidad.
En caso contrario podria dafiarse la herramienta eléctri-
ca.

Conexion/desconexion

Para la puesta en marcha de la herramienta eléctrica, accio-
nar y mantener en esa posicion el interruptor de conexion/
desconexion (12).

Laluz de trabajo (23) se enciende con el interruptor de co-
nexion/desconexion (12) leve o totalmente oprimido y posi-
bilita la iluminacion de la zona de trabajo con condiciones de
luz desfavorables.

Ajuste de las revoluciones

El niimero de revoluciones de la herramienta eléctrica co-
nectada lo puede regular de modo continuo, segun la pre-
sion ejercida sobre el interruptor de conexion/desconexion
(12).

Una leve presion sobre el interruptor de conexion/descone-
xion (12) origina un nimero de revoluciones bajo. Incremen-
tando paulatinamente la presién van aumentando las revolu-
ciones en igual medida.

Proteccion contra sobrecarga térmica

La herramienta eléctrica no puede sobrecargarse si se reali-

za un uso apropiado y conforme a lo prescrito. En el caso de

una carga pronunciada o al abandonar el margen admisible
de temperatura de servicio, se reduce el nimero de revolu-
ciones o se desconecta la herramienta eléctrica. La herra-
mienta eléctrica funciona de nuevo con pleno nimero de re-
voluciones recién tras alcanzar la temperatura de servicio
admisible.

La proteccion contra sobrecarga en funcion de la temperatu-

ra se indica mediante una iluminacion roja del LED en la he-

rramienta eléctrica.

- Paravolver al margen admisible de temperatura de servi-
cio, haga funcionar la herramienta eléctrica al ralenti o es-
pere hasta que el LED se ilumine de nuevo en verde.

Siel LED se ilumina en verde, el aparato ha alcanzado de

nuevo el margen admisible de temperatura de servicio.

Interfaz del usuario (ver figural)
La interfaz de usuario (10) sirve para la activacion y la de-
sactivacion del acoplamiento de precision "Precision Clutch"
y la desconexion rapida "KickBack Control", asi como para la
indicacion del estado de la herramienta eléctrica.
Acoplamiento de precision (Precision Clutch)
El acoplamiento de precision detiene el des-
(P’ lizamiento tipo carraca cuando se alcanza
un par ajustado, reduciendo el desgaste del
CLUTCH acoplamiento y el ruido resultante.
El acoplamiento de precision se puede desactivar en lainter-
faz de usuario (10) con la tecla para Precision Clutch (24).
El estado actual se visualiza a través del LED para Precision
Clutch (25) en la interfaz de usuario (10).
Desconexion rapida (KickBack Control)
La desconexion rapida (KickBack Control)
ofrece un mejor control sobre la herramien-
ta eléctricay aumenta asi la proteccion del
usuario, en comparacion a las herramientas

eléctricas sin KickBack Control. En caso de una repenti-
na e imprevisible rotacion de la herramienta eléctrica al-

KICKBACK
CONTROL
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rededor del eje de la broca, se desconecta la herramienta

eléctrica.

La desconexion rapida se indica mediante un parpadeo rojo

del LED (20), un parpadeo de la luz de trabajo (23) asi como

una iluminacion roja del LED para KickBack Control (21) en

la herramienta eléctrica.

Para la nueva puesta en servicio suelte el interruptor de co-

nexion/desconexion y accionelo de nuevo.

» Silafuncion KickBack Control esta defectuosa, ya no
se deja conectar la herramienta eléctrica. Unicamente
haga reparar su herramienta eléctrica por un profesio-
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nal calificado, empleando exclusivamente piezas de
repuesto originales.
La desconexion rapida se puede desactivar en la interfaz de
usuario (10) con la tecla para KickBack Control (22). Sino
se utiliza la herramienta eléctrica durante mas de 5 minutos
o si se retira el acumulador, se vuelve a activar automatica-
mente la funcion de desconexion rapida. El estado actual se
visualiza a través del LED para KickBack Control (21) en la
interfaz de usuario (10).
» Indicacion: jLa luz de advertencia de los LEDs no es vi-
sible desde todas las direcciones! La luz de adverten-
cia es dificil de reconocer con una luz solar intensa.

Indicadores de estado

Indicador de estado de Significado/causa Solucion

herramienta eléctrica

Verde Estado OK -

Amarillo Se ha alcanzado la temperatura critica, el acumu- Deje funcionar y enfriar la herramienta eléctrica

lador esta casi vacio o el KickBack Control esta

desconectado

al ralenti, cambie resp. cargue pronto el acumula-
dor o pulse la tecla KickBack Control

Rojo encendido
acumulador esta vacio

La herramienta eléctrica esta sobrecalentada o el

Deje enfriar la herramienta eléctrica o cambie
resp. cargue el acumulador

Rojo parpadeante La desconexion rapida se ha activado

Desconecte y vuelva a conectar la herramienta
eléctrica

Azul parpadeante

La herramienta eléctrica esta conectadaconel -

aparato final portatil o la configuracién se esta

transmitiendo

Funciones de conectividad

En combinacion con el modulo Bluetooth® Low Energy Mo-

dule GCY 42 estan a disposicion las siguientes funciones de

conectividad para la herramienta eléctrica:

- Registro y personalizacion

- Comprobacion de estado, emision de mensaje de adver-
tencia

- Informacion general

- Administracion

- Conexion/desconexion de la luz de trabajo

- Ajuste de la luminosidad de la luz de trabajo y del tiempo
de posiluminacion

- Ajuste de la luminosidad de la interfaz de usuario y del
tiempo de posiluminacion

Lea las correspondientes instrucciones de servicio respecto

alas informaciones del mddulo Bluetooth® Low Energy Mo-

dule GCY 42.

Instrucciones para la operacion

» Laherramienta eléctrica con el médulo Bluetooth” Low
Energy Module GCY 42montado (accesorio), esta
equipado con una radiointerfaz. Observar las limita-
ciones locales de servicio, p. ej. en aviones o hospita-
les.

» Solamente aplique la herramienta eléctrica desconec-
tada en la tuerca o tornillo. Los Gtiles en rotacion pue-
denresbalar.

Clip de sujecion al cinturén

El clip de cinturdn (7) le permite enganchar la herramienta
eléctrica, p. €j., aun cinturdn. De esta manera le quedan li-
bres ambas manos y tiene siempre accesible la herramienta
eléctrica.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de util, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

» Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguri-
dad.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Bosch Power Tools
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Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

RobertBosch S. deR.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P.50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

www.boschherramientas.com.mx

Direcciones de servicio adicionales se encuentran bajo:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

Los acumuladores de iones de litio recomendados estan su-
jetos a los requerimientos de la ley de mercancias peligro-
sas. Los acumuladores pueden ser transportados por carre-
tera por el usuario sin mas imposiciones.

En el envio por terceros (p.€j., transporte aéreo o por agen-
cia de transportes) deberan considerarse las exigencias es-

peciales en cuanto a su embalaje e identificacion. En este ca-
so debera recurrirse a los servicios de un experto en mercan-

cias peligrosas al preparar la pieza para su envio.
Unicamente envie acumuladores si su carcasa no estd dafa-
da. Silos contactos no van protegidos ctbralos con cinta
adhesiva y embale el acumulador de manera que éste no se
pueda mover dentro del embalaje. Observe también las
prescripciones adicionales que pudieran existir al respecto
en su pais.

Eliminacion

Las herramientas eléctricas, acumuladores, ac-

cesorios y embalajes deberan someterse a un
proceso de recuperacion que respete el medio

4 ombiente.
iNo arroje las herramientas eléctricas, acumu-
ladores o pilas a la basura!
Acumuladores/pilas:

lones de Litio:

Por favor, observe las indicaciones en el apartado Transpor-
te (ver "Transporte", Pagina 42).

Informaciones adicionales para México

La operacion de este equipo esta sujeta a las siguientes dos

condiciones

1. Esposible que este equipo o dispositivo no cause inter-
ferencia perjudicial.

2. Este equipo o dispositivo debe aceptar cualquier inter-
ferencia. Incluyendo la que pueda causar su operacion
no deseada.

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Indicacdes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas elétricas

N AVISO Leia todas as indicacées de
segurangca, instrugoes, ilustracoes
e especificacoes fornecidas com esta ferramenta
elétrica. O desrespeito das instrucdes apresentadas abaixo
podera resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.
Guarde todas as adverténcias e instrucoes para futura
referéncia.
0 termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos listados
abaixo referem-se a ferramenta alimentada através de seu
cordéo de alimentagdo ou a ferramenta operada a bateria
(sem corddo).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
As areas de trabalho desarrumadas ou escuras podem
levar a acidentes.

» Nao opere as ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, ou seja, na presenca de liquidos, gases ou
pos inflamaveis. As ferramentas criam faiscas que
podem inflamar a poeira ou os vapores.

» Mantenha as criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante o uso. As distracoes
podem resultar na perda do controle.

Seguranca elétrica

» Os plugues da ferramenta devem ser compativeis com
as tomadas. Nunca modifique o plugue. Nao use
plugues de adaptador com ferramentas aterradas. Os
plugues sem modificagdes aliados a utilizagao de
tomadas compativeis reduzem o risco de choque elétrico.

» Evite o contato do corpo com superficies aterradas,
como tubos, aquecedores, fogées e geladeiras. Haum
risco elevado de choque elétrico se seu corpo estiver
aterrado.

» Mantenha as ferramentas elétricas afastadas da
chuva ou umidade. A entrada de agua em uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

» Nao use o cabo para outras finalidades. Jamais use o
cabo para transportar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo afastado do
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calor, do dleo, de arestas afiadas ou de partes méveis.
Os cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco
de um choque elétrico.

» Ao operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensédo adequado para areas exteriores. O
uso de um cabo de extensao apropriado para areas
exteriores reduz o risco de choque elétrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas timidas, utilizar uma
alimentacéo protegida por um dispositivo de corrente
diferencial residual (DR). O uso de um DR reduz o risco
de um choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Fique atento, olhe o que esta fazendo e use o bom
senso ao operar uma ferramenta. Nao use uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatengdo enquanto opera uma ferramenta
pode resultar em graves ferimento pessoal.

» Use equipamento de protecao individual. Use sempre
dculos de protecao. O uso de equipamento de protecao
individual, como mascara de protecao contra poeira,
sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de
seguranca ou prote¢do auricular, usado nas condigdes
adequadas ira reduzir o risco de ferimentos pessoais.

» Evite a partida nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao de desligado antes de
conectar o plugue na tomada e/ou bateria, pegar ou
carregar a ferramenta. Carregar as ferramentas com o
seu dedo no interruptor ou conectar as ferramentas que
apresentam interruptor na posicao "ligado", sao convites
aacidentes.

» Remova qualquer ferramenta ou chave de ajuste antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave ainda ligada a uma parte rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta elétrica em situagoes
inesperadas.

» Use vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem
joias. Mantenha seus cabelos e roupas afastados de
partes moveis. As roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarrados por partes moveis.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
coleta, assegure-se de que sao conectados e usados
corretamente. O uso de um dispositivo de coleta de
poeira pode reduzir os riscos associados a poeiras.

» Nao deixe que a familiaridade resultante do uso
frequente de ferramentas permita que vocé se torne
complacente e ignore os principios de seguranca da
ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar
ferimentos graves numa fragao de segundo.

Uso e manuseio cuidadoso da ferramenta elétrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a ]
ferramenta elétrica correta para a sua aplicacdo. £
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melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada na area de poténcia para a qual foi projetada.
Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Qualquer ferramenta elétrica que nao pode
mais ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

Desconecte o plugue da alimentacao e/ou remova a
bateria, se removivel, da ferramenta elétrica antes de
efetuar ajustes, trocar acessorios ou guardar as
ferramentas elétricas. Tais medidas de seguranga
preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance das criancas e ndo permita que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com a ferramenta elétrica
ou com essas instrucdes usem a ferramenta elétrica.
As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
usuarios nao treinados.

Trate as ferramentas elétricas e acessorios com
cuidado. Cheque o desalinhamento ou coesao das
partes moveis, rachaduras e qualquer outra condicao
que possa afetar a operacao da ferramenta. Se houver
danos, repare a ferramenta elétrica antes do uso.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
com manutencao inadequada.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte cuidadosamente mantidas e com
arestas de corte afiadas emperram com menos
frequéncia e sao mais faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, acessorios, bits etc. de
acordo com essas instrucdes, considerando as
condicdes de trabalho e o trabalho a executar. O uso
da ferramenta elétrica em tarefas diferentes das previstas
podera resultar em uma situacao perigosa.

Mantenha as empunhadeiras e as superficies de
agarrar secas, limpas e livres de dleo e graxa. As
empunhadeiras e superficies de agarrar escorregadias
ndo permitem o manuseio e controle seguros da
ferramenta em situagoes inesperadas.

Manuseio e uso cuidadoso da ferramenta com bateria
» Recarregar somente com o carregador especificado

pelo fabricante. Um carregador que é adequado para
um tipo de bateria pode gerar risco de fogo quando
utilizado com outro tipo de bateria.

Use as ferramentas somente com as baterias
especificamente designadas. O uso de outro tipo de
bateria pode gerar risco de ferimento e fogo.

Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-o
afastado de objetos metalicos como clips, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros objetos metalicos
pequenos que podem fazer a ligacao de um terminal
com o outro. O curto-circuito dos terminais da bateria
pode gerar queimaduras ou fogo.

» Sob condicdes abusivas, liquidos podem vazar ser

expelidos pela bateria; evite o contato. Se o contato
acidental ocorrer, lave com agua. Se o liquido entrar

Bosch Power Tools
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em contato com os olhos, consulte um médico. Liquido
expelido pela bateria podem causar irritagao ou
queimaduras.

» Nao use uma bateria ou uma ferramenta danificada ou
modificada. As baterias danificadas ou modificadas
exibem um comportamento imprevisivel podendo causar
incéndio, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha a bateria ou a ferramenta ao fogo ou
temperaturas excessivas. A exposicao ao fogo oua
temperaturas acima de 130 °C pode causar explosao.

» Siga todas as instrucdes de carregamento e nao
carregue a bateria ou a ferramenta fora da faixa de
temperatura especificada nas instrucdes. O
carregamento inadequado ou a temperaturas fora da
faixa especificada pode danificar a bateria e aumentar o
risco de incéndio.

Servico

» Somente permita que a sua ferramenta elétrica seja
reparada por pessoal qualificado e usando pecas de
reposicao originais. SO dessa forma é assegurada a
seguranca da ferramenta elétrica.

» Jamais tente reparar baterias danificadas. O reparo
de baterias deve ser somente realizado pelo fabricante ou
por prestadores de servicos autorizados.

Instrucdes de seguranca para parafusadeiras

Instrucdes de seguranca para todas as operacoes

» Segure a ferramenta elétrica pela superficie isolada
de manuseio, ao realizar uma operacio onde o
acessorio de corte ou os elementos de fixacao podem
entrar em contato com a fiacao oculta. O contato do
acessorio de corte ou dos elementos de fixacdo a um fio
"vivo" pode tornar "vivas" as partes metalicas expostas da
ferramenta e pode resultar ao operador um choque
elétrico.

Instrucdes de seguranca no uso de brocas longas

» Nunca opere a uma velocidade maior do que a
velocidade nominal maxima da broca. Em velocidades
elevadas, ha a possibilidade da broca entortar se girar
livremente sem entrar em contato com a peca de
trabalho, resultando em lesao pessoal grave.

» Comece sempre a perfurar em baixa velocidade e com
a ponta da broca em contato com a peca de trabalho.
Em velocidade elevada, ha a possibilidade de a broca
entortar se girar livremente sem entrar em contato com a
peca de trabalho, resultando em lesdo pessoal grave.

» Aplique pressao somente em linha direta com a broca
e nao aplique pressao excessiva.A broca pode entortar
causando a ruptura ou a perda de controle, resultando em
lesdo pessoal.

Instrucées de seguranca adicionais

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com um
torno de bancada esta mais firme do que segurada com a
mao.

» Espere aferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la. O acessorio acoplavel pode
emperrar e levar a perda de controle sobre a ferramenta
elétrica.

» Desligue de imediato a ferramenta elétrica se o
acessorio acoplavel ficar bloqueado. Esteja preparado
para torques de reacdo altos que causam um
contragolpe. O acessorio acoplavel fica bloqueado se a
ferramenta elétrica é sobrecarregada ou se ficar
emperrada em uma pega a ser trabalhada.

» Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consultar a companhia elétricalocal. O
contato com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdes. A penetragdo em um cano de agua causa
danos materiais.

» Segure bem a ferramenta elétrica. Ao apertar ou soltar
parafusos podem ocorrer momentos de reacao elevados.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Arejar bem o local de trabalho e consultar
um médico se forem constatados quaisquer sintomas. Os
vapores podem irritar as vias respiratorias.

» Nao abra a bateria. Existe perigo de curto-circuito.

» Abateria pode ser danificada com objetos
pontiagudos como p. ex. prego ou chave de parafusos
ou devido a influéncia de forca externa. Pode ocorrer
um curto-circuito interno e a bateria pode arder, deitar
fumo, explodir ou sobreaquecer.

» Usar a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria fica protegida contra sobrecarga
perigosa.

Proteja a bateria do calor, p. ex. radiacao
solar permanente, fogo, sujeira, agua e

io“ umidade. Ha risco de explosao ou de um curto-
AN circuito.

» Cuidado! Durante a utilizacdo da ferramenta elétrica
com Bluetooth ® podem ocorrer falhas noutros
aparelhos e instalagdes, avides e aparelho médicos (p.
eX. marca-passos, aparelhos auditivos.) Também nao
é possivel excluir lesoes em pessoas e animais nas
imediacoes. Nao utilize a ferramenta elétrica com
Bluetooth® nas proximidades de aparelhos médicos,
estacdes de servico, instalacdes quimicas, areas com
perigo de explosdo e em dreas de detonacao. Nao
utilize a ferramenta elétrica com Bluetooth® em
avides. Evite o funcionamento durante um longo
periodo de tempo junto ao corpo.

A marca nominativa Bluetooth® bem como os simbolos

graficos (logotipos) sdo marcas registradas e

propriedade da Bluetooth SIG, Inc. Qualquer utilizacao

desta marca nominativa/simbolos graficos pela Robert

Bosch Power Tools GmbH é feita ao abrigo de licenca.
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Certifique-se de que as baterias
,. 4 de botao nao vao parar nas
9 ) maos de criancas. As baterias de
botdo sao perigosas.

» As baterias de botao nao podem nunca ser engolidas
ou introduzidas numa outra abertura corporal. Caso se
suspeite que a bateria de botao foi engolida ou
introduzida numa outra abertura corporal, procure
imediatamente um médico. Engolir uma bateria de
botdo pode causar queimaduras quimicas internas graves
num espago de 2 horas e causar a morte.

» Ao substituir a bateria de botao, tenha atencao para o
fazer corretamente. Ha perigo de exploséo.

» Utilize somente as pilhas botao mencionadas neste
manual de instrucdes. Nao utilize outras pilhas botao ou
outra alimentagao de energia.

» Nao tente recarregar a bateria de botao nem a coloque
em curto-circuito. A bateria de botdo pode vazar,
explodir, inflamar e ferir pessoas.

» Remova e descarte as baterias de botao
descarregadas de forma adequada. As baterias de
botéo descarregadas podem vazar, danificando o
produto ou ferindo pessoas.

» Nao sobreaqueca a bateria de botdo nem a atire para o
fogo. A bateria de botao pode vazar, explodir, inflamar e
ferir pessoas.

» Nao danifique a bateria de botiao e nem a desmonte. A
bateria de botao pode vazar, explodir, inflamar e ferir
pessoas.

» Nao coloque uma bateria de botao danificada em
contato com agua. O litio que sai em contato com agua
pode formar hidrogénio, originado um incéndio, uma
explosao ou ferimentos em pessoas.

» Nao use mais 0 modulo Bluetooth® se a tampa do
compartimento da bateria deixar de fechar, remova a
bateria de botao e solicite a reparagao do médulo.

Descricao do produto e
especificacoes
Ler todas as indicacoes de seguranca e
instrucées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes de seguranca apresentadas
abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesdes.

Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugdes.
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Utilizacao adequada
Aferramenta elétrica é adequada para enroscar e soltar
parafusos, bem como para furar madeira, metal e plastico.

Aferramenta elétrica pode ser utilizada com um adaptador
angular de perfuragdo (GFA 18-W), adaptador angular de
perfuracdo (GFA 18-WM), adaptador excéntrico (GFA 18-
E), adaptador de mandril (GFA 18-B) ou adaptador de
mandril de metal (GFA 18-M).

Os dados e ajustes da ferramenta elétrica podem ser
transferidos entre a ferramenta elétrica e um aparelho
terminal mével com o Bluetooth” Low Energy Module

GCY 42 inserido através de tecnologia de radiotransmissao
Bluetooth’.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados se refere a
representagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Encabadouro

(2) Casquilho de travamento

(3) Anel de ajuste da pré-selecao do torque

(4) Seletor de marchas

(5) Coberturado Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
(6) Porta-bits”

(7) Clipe de suporte para cinto”

(8) Bateria?

(9) Botdo de destravamento da bateria®

(10) Interface de usuario

(11) Comutador de reversao

(12) Interruptor de ligar/desligar

(13) Punho (superficie do punho isolada)

(14) Adaptador de mandril de metal GFA 18-M?
(15) Adaptador de mandril GFA 18-B”

(16) Adaptador angular de perfuracio GFA 18-W*
(17) Adaptador excéntrico GFA 18-E¥

(18) Adaptador angular de perfuracdo GFA 18-WM?
(19) Anel de bloqueio”

Interface de usuario
(20) Indicacéo do estado da ferramenta elétrica
(21) LED paraKickBack Control
(22) Tecla para KickBack Control
(23) Luzdetrabalho (LED)
(24) Tecla para Precision Clutch
(25) LED para Precision Clutch

a) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento. Todos os acessérios se encontram
em nosso catalogo de acessdrios.

Bosch Power Tools
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Dados técnicos

Furadeira sem fio GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA 18-
WM

Numero de produto 3601 JK6 2.. - - - - -

Tensao nominal V= 18 = - = - =

NO de rotagdes em vazio"

- 13velocidade rpm 0-630 = - = - =
- 23velocidade rpm 0-2100 = - = - =
Torque max. (macio)" Nm 36 - - - - -
Torque max. (duro)” Nm 64 - - - - -
@ max. de furo
- Madeira mm 68 = - = - =
- Aco mm 13 = - = - =
@ max. do parafuso mm 12
Porta-ferramentas 6,35 (%") il 5=1l3 1,5-13  6,35(%") 6,35 (%") 1,5-13
Peso conforme EPTA- kg 1,3-2,3° 0,38 0,38 0,44 0,44 0,66
Procedure 01:2014
Temperatura C 0..+35
ambiente
recomendada ao
carregar
Temperatura C -20...+50
ambiente admissivel
durante o
funcionamento e
durante o
armazenamento
Baterias GBA 18V... = - = - =
recomendadas ProCORE18V...
Carregadores GAL 18... - - - - -
recomendados GAX 18...

GAL 36...

A) Medido a 20-25 °C com bateria GBA 18V 5.0Ah.

B) Medido com GBA 18V 1.5Ah e GBA 18V 12.0Ah.

Os valores podem variar em fungdo do produto e estar sujeitos a condicdes de aplicagdo e do meio ambiente. Mais informacées em
www.bosch-professional.com/wac.

Informacéo sobre ruidos/vibracoes

GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA18-

WM
Valores de emissao de ruido determinados de acordo com EN 62841-2-1para GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM.
Valores de emissao de ruido determinados de acordo com EN 62841-2-2para GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA 18-E.
0O nivel sonoro avaliado "A" da ferramenta elétrica normalmente é
Nivel de pressao dB(A) 74,5 75 75 75,5 75,5 76
sonora
Nivel de poténcia dB(A) 85,5 86 86 86,5 86,5 87
sonora
Incerteza K dB 3 5 5 3 3 5
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GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA 18-
WM

Utilizar protecao
auditiva!
Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores de trés direcdes ) e incerteza K determinados em fungao
daEN 62841-2-1para GFA 18-M, GFA 18-B, GFA 18-WM:
Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores de trés diregdes ) e incerteza K determinados em fungao
daEN 62841-2-2para GSR 18V-90 FC, GFA 18-W, GFA 18-E:
Furar em metal:
a, m/s’ - <2,5 <2,5 - - <25
K m/s’ - 1,5 1,5 - - 1,5
Parafusar:
a, m/s? <2,5 - - <2,5 <2,5 -
K m/s’ 1,5 - - 1,5 1,5 =

Os niveis de vibragdes indicados nestas instrugdes e o valor
de emissao de ruido foram medidos de acordo com um
método de medicao padronizado e podem ser usados para
comparar ferramentas elétricas entre si. Também sao
adequados para uma avaliacao preliminar das emissoes de
vibragdes e ruido.

Os niveis de vibragdes indicados e o valor de emissao de
ruido representam as principais aplicagées da ferramenta
elétrica. No entanto, se a ferramenta elétrica for usada para
outras aplicagdes, com diferentes acessorios acoplaveis ou
com manutencao insuficiente, os niveis de vibragdes e o
valor de emissao de ruido podem ser diferentes. Isso pode
aumentar significativamente as emissoes de vibragdes e
ruido durante todo o periodo de trabalho.

Para uma estimativa precisa das emissoes de vibragoes e
ruido, também devem ser considerados os momentos em
que a ferramenta estd desligada ou em funcionamento, mas
ndo esta realmente em uso. Isso pode reduzir
significativamente as emissées de vibragdes e ruido durante
todo o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: a manutengdo das
ferramentas elétricas e dos acessorios acoplaveis, luvas
durante o trabalho e a organizagao dos processos de
trabalho.

Bateria

ABosch vende ferramentas elétricas sem fio também sem
bateria. Pode consultar na embalagem se estd incluida uma
bateria no material a fornecer da sua ferramenta elétrica.

Carregar a bateria

» Utilize somente os carregadores indicados nos dados
técnicos. Somente estes carregadores sao adequados
para a bateria de ions de litio utilizada na sua ferramenta
elétrica.

Nota: as baterias de litio sdo fornecidas parcialmente

carregadas devido aos regulamentos internacionais relativos

ao transporte. Para assegurar a capacidade maxima da
bateria, carregue completamente a bateria antes da primeira
utilizagao.

Colocar a bateria

Empurre a bateria para o respectivo alojamento até que a
bateria esteja engatada.

Remover a bateria

Para retirar a bateria, pressione o botao de destravamento e
retire a bateria para fora. Ao fazé-lo, ndo aplique forca.

A bateria dispde de 2 niveis de bloqueio para evitar que a
bateria caia se for pressionado acidentalmente o botao de
destravamento da bateria. Enquanto a bateria estiver na
ferramenta elétrica, ele sera mantido em posicao por meio
de uma mola.

Indicador do nivel de carga da bateria

Nota: Nem todos os tipos de bateria dispdem de um
indicador do nivel de carga de bateria.

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
mostram o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Pressione a tecla para o indicador do nivel de carga @ ou &
para exibir o nivel de carga. Isto também é possivel com a
bateria removida.

Se depois de pressionar a tecla para o indicador do nivel de
carga nao acender nenhum LED, a bateria tem defeito ou
tem de ser substituida.

O nivel de carga da bateria também € exibido na interface de
usuario (ver "Indicadores de estado", Pagina 50).

Tipo de bateria GBA 18V...

LED Capacidade

Luz permanente 3 x verde 60-100 %

Bosch Power Tools
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LED Capacidade
Luz permanente 2 x verde 30-60%
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luzintermitente 1 x verde 0-5%
Tipo de bateria ProCORE18V...

LW

LED Capacidade
Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%

Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Indicacdes para o manuseio ideal da bateria

Proteja a bateria de umidade e 4gua.

Armazene a bateria apenas numa faixa de temperatura de
-20°C até 50 °C. Nao deixe a bateria p. ex. dentro de um
veiculo no verdo.

Limpe ocasionalmente as aberturas de ventilagdo da bateria
com um pincel macio, limpo e seco.

Uma autonomia consideravelmente inferior apos um
carregamento, indica que a bateria esta gasta e tem de ser
substituida.

Observar a indicagao sobre a eliminagao de forma ecoldgica.

Montagem

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencao, troca de acessoério, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

Inserir o Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42(acessorio)

Para informagdes sobre Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42, leia o guia de usuario associado.

Troca de ferramenta

Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura A)
Empurre o casquilho de travamento (2) para tras e introduza
aferramenta de trabalho no encabadouro (1) girando-o.
Volte a soltar o casquilho de travamento (2) para engatar a
ferramenta de trabalho

Remover a ferramenta de trabalho

Deslize o casquilho de travamento (2) para tras e retire a
ferramenta de trabalho do encabadouro (1).

Montar o adaptador (ver figura B)

Retire a ferramenta de trabalho.

Encaixe o adaptador no suporte (1). Rode o anel de bloqueio
(19) até engatar audivelmente.

Inserir a ferramenta de trabalho no adaptador

GFA 18-E/GFA 18-W (ver figura C):

Empurre o casquilho de travamento (2) para tras e introduza
aferramenta de trabalho no encabadouro (1) girando-o.
Volte a soltar o casquilho de travamento (2) para engatar a
ferramenta de trabalho

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (ver figura D):

Abra o adaptador de mandril rodando no sentido @ até ser
possivel colocar a ferramenta de trabalho. Coloque a
ferramenta de trabalho.

Rode o soquete do adaptador de mandril no sentido &
manualmente com forca. Dessa forma, o mandril é
blogueado automaticamente.

Rodar o adaptador (ver figuraE)

Afaste o adaptador bloqueado aprox. 5 mm da ferramenta
elétrica. Rode o adaptador para a posicao desejada e, a
seguir, solte-o.

Desmontar o adaptador (ver figura F)
Retire a ferramenta de trabalho.

Desbloqueie o adaptador no sentido @fﬁ eretire-odo
encabadouro (1) puxando.

Aspiracdo de pé/de aparas

Pos de materiais, como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a saude. O contato com os p6s ou a inalagao dos

mesmos pode provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas

vias respiratorias do utilizador ou das pessoas que se

encontrem por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, preservadores de madeira). Material

que contem amianto s6 deve ser processado por pessoal

especializado.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- Erecomendavel usar uma mascara de protecao
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretrizes, vigentes no seu pais, relativas aos

materiais a serem trabalhados.

» Evitar actiimulos de pé no local de trabalho. P6s podem
se inflamar levemente.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Ajustar sentido de rotacao (ver figura H)
» Acione o comutador do sentido de rotacao (11)
apenas com a ferramenta elétrica parada.
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Com o comutador do sentido de rotacao (11) pode alterar o
sentido de rotagdo da ferramenta elétrica. No entanto, tal
nao é possivel com o interruptor de ligar/desligar (12)
pressionado.

Rotacdo a direita: Para furar e apertar parafusos, pressione
o comutador do sentido de rotacao (11) para a esquerda até
ao limitador.

Rotacdo a esquerda: Para soltar ou desparafusar parafusos
e porcas, pressione o comutador do sentido de rotagdo (11)
para a direita até ao limitador.

Pré-selecionar o torque

Com o anel de ajuste de pré-selecdo do torque (3) é possivel
pré-selecionar o torque necessario em 20 niveis. Assim que
o torque ajustado for alcangado, o processo de perfuragao
ou aparafusamento é interrompido. Na posicao awa
embreagem de seguranca por desengate esta desativada, p.
ex. para furar.

Para soltar parafusos, selecione eventualmente um ajuste
mais elevado ou coloque no simbolo awx.

Regulacao mecanica da velocidade

» Acione o interruptor de regulacao da velocidade (4)
somente com a ferramenta elétrica parada.

Com o interruptor de regulacao da velocidade (4) podem ser

pré-selecionados 2 regimes de rotagdes.

Velocidade I:

Regime de rotagdes mais baixo; para aparafusar ou trabalhar

com grandes diametros de perfuracéo.

Velocidade II:

Regime de rotacdes mais alto; para trabalhar com pequenos

diametros de perfuragao.

» Empurre o interruptor de regulacao da velocidade
sempre até ao batente. Caso contrario, a ferramenta
elétrica pode ficar danificada.

Ligar e desligar

Para ligar a ferramenta elétrica pressione e mantenha
pressionado o interruptor de ligar/desligar (12).

Aluz de trabalho (23) acende-se com o interruptor de ligar/
desligar (12) ligeira ou totalmente pressionado e permite
iluminar o local de trabalho com condi¢des de luminosidade
desfavoraveis.

Ajustar o niimero de rotacdes

E possivel regular o niimero de rotacées da ferramenta
elétrica ligada, dependendo do quanto o interruptor de ligar/
desligar (12) é pressionado.

Uma leve pressao no interruptor de ligar/desligar (12)
origina uma rotacao baixa. Aumentando a pressao aumenta
arotacao.

Protecao contra sobrecarga em funcao da temperatura
Com uma utilizagao adequada a ferramenta elétrica nao
aquece. Com uma carga demasiado alta ou ao sair da gama
de temperaturas de servico, o nimero de rotagdes é
reduzido ou a ferramenta elétrica é desligada. A ferramenta
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elétrica s6 volta a funcionar com o niimero de rotagées total

quando atingir novamente a temperatura de servico

permitida.

A protecao contra sobrecarga dependente da temperatura é

indicada através de um acender a vermelho do LED na

ferramenta elétrica.

- Paravoltar a alcancar a gama de temperaturas de servico
permitida, opere a ferramenta elétrica em vazio ou
aguarde até que o LED acenda novamente a verde.

Quando o LED acende a verde, a ferramenta alcangou

novamente a gama de temperaturas de servico permitida.

Interface de usuario (ver figural)

Ainterface de usuario (10) serve para ativar ou desativar o

acoplamento de precisao "Precision Clutch" e o

desligamento rapido "KickBack Control" bem como para a

indicacao do estado da ferramenta elétrica.

Acoplamento de precisao (Precision Clutch)

0 acoplamento de precisao para o engate
(P’ excessivo ao alcancar o torque definido
reduzindo assim o desgaste do acoplamento
CLUTCHJ ¢ 3 emissio de ruido dai resultante.

0 acoplamento de precisao pode ser desativado na interface

de usuario (10) com a tecla Precision Clutch (24). O estado

atual é indicado através do LED Precision Clutch (25) na

interface de usuario (10).

Desligamento rapido (Kickback Control)

0 desligamento rapido (KickBack Control)

oferece um melhor controle sobre a

ferramenta elétrica e aumenta assim a

protecdo do usuario em comparacao as

ferramentas elétricas sem o KickBack Control. Em caso
de uma rotacao repentina e imprevista da ferramenta
elétrica sobre o eixo de perfuracio, a ferramenta elétrica
se desliga.

0 desligamento rapido ¢ indicado na ferramenta elétrica

através do LED (20) que pisca a vermelho, de um piscar da

luz de trabalho (23) e de um acender a vermelho do LED

para KickBack Control (21).

Para a recolocacao em funcionamento solte o interruptor

de ligar/desligar e pressione-o de novo.

» Se o desligamento rapido (KickBack Control) estiver
com defeito, nao é possivel ligar mais a ferramenta
elétrica. S6 permita que a ferramenta elétrica seja
consertada por pessoal especializado e qualificado e
s com pecas de reposicao originais.

0 desligamento rapido pode ser desativado na interface de

usuario (10) com a tecla KickBack Control (22). Se a

ferramenta elétrica nao for usada durante mais do que

5 minutos ou se a bateria for retirada, o desligamento rapido

torna a ligar-se automaticamente. O estado atual é indicado

através do LED KickBack Control (21) na interface de

usuario (10).

» Nota: aluz de aviso nao é visivel de todas as direcoes!
A luz de aviso é dificil de reconhecer se a luz solar for
muito forte.

KICKBACK
CONTROL

Bosch Power Tools
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Indicadores de estado

Indicacdo do estado  Significado/causa Solucao

da ferramenta elétrica

Verde Estado OK -

Amarelo Temperatura critica atingida, bateria quase vazia Deixe a ferramenta elétrica funcionar em vazio e

ou KickBack Control desligado

esfriar, troque ou carregue a bateria em breve ou
pressione a tecla KickBack Control

Acende a vermelho
bateria estd vazia

Aferramenta elétrica esta superaquecida ou a

Deixe a ferramenta elétrica esfriar ou troque ou
carregue a bateria

Vermelho intermitente O desligamento rdpido se ativou

Desligue e volte a ligar a ferramenta elétrica

Azulintermitente

Aferramenta elétrica estd ligada ao aparelho -

terminal mével ou as configuracdes estao sendo

transferidas

Funcoes Connectivity

Juntamente com o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42

sao disponibilizadas as seguintes fungdes Connectivity para

aferramenta elétrica:

- Registro e personalizacao

- Verificagdo do estado, emissao de mensagens de aviso

- Informagdes gerais

- Gestao

- Ligar/desligar a luz de trabalho

- Ajuste da luminosidade da luz de trabalho e da duragéo
da iluminagdo remanescente da luz de trabalho

- Ajuste da luminosidade da interface de usuario e da
duragdo da iluminagdo remanescente da interface de
usuario

Para informacdes sobre Bluetooth® Low Energy Module

GCY 42, leia 0 guia de usuario associado.

Indicacdes de trabalho

» Aferramenta elétrica com o Bluetooth” Low Energy
Module GCY 42 (acessério) inserido, esta equipada
com uma interface de comunicacéo. Devem ser
observadas as restricoes de operacao locais, p. ex. em
avioes ou hospitais.

» Coloque somente a ferramenta elétrica desligada
sobre o parafuso. Ferramentas elétricas rodando podem
deslizar.

Clipe de suporte para cinto

Com o clipe de suporte para cinto (7) pode pendurar a

ferramenta elétrica p. ex. no cinto. Assim fica com as duas

maos livres e a ferramenta elétrica esta sempre a mao.

Manutencio e servico

Manutencdo e limpeza

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencdo, troca de acessorio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso

de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Servico pés-venda e assisténcia ao cliente

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de litio recomendadas estéo em conformidade
com os requisitos da regulamentacao do transporte de
mercadorias perigosas. Os acumuladores podem ser
transportados pelo utilizador, nas vias publicas, sem mais
nenhuma obrigacao.

No caso de envio através de terceiros(p. ex.: transporte
aéreo ou transitario) € necessario respeitar os requisitos
especiais para a embalagem e identificacao. Neste caso,
para a preparacao da embalagem é necessario consultar um
perito no transporte de mercadorias perigosas.

S6 enviar baterias se a carcaga ndo estiver danificada. Colar
contatos abertos e embalar o bateria de modo que nao
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possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretrizes nacionais
suplementares.

Descarte

Ferramentas elétricas, baterias, acessorios e
embalagens devem ser enviados a uma
reciclagem ecoldgica de matérias primas.

Nao descarte as ferramentas elétricas e as
baterias/pilhas no lixo doméstico!

Baterias/pilhas:

Litio:

Por favor, observe as instrucdes na secao de transporte (ver
"Transporte", Pagina 50).
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R RIEFTEER B TRNRE,

> RAFBELBMIFRRME, BN NERETE
HERNAEE RSB I THIE,

fHREFINRSME

> LTERNHIM AF T RERG R BRER AT & A TIR(F I, 8
UHSENEERIR, HSEIMEHRHBSE
2ETENEEBTHHRMERFEEZRE

> X FHiEaR BRI AR E AL T R R R, JN R
EFBMXAIR. FXHRERSBEEMNS
EANEHE.

> BRI ZBHEINRATERE. ERSH
BT, MRILEKEDEM TR THEEEE
%, RATESHAESTI, MNMsIRASHE,

> ZBEREFEET, HibHkRinS TR
i, ERSEET, MRIHRETERTAN
BR TSR, RAUESHESH, Mmslk
ABHE,

> EENSLSHKE—EL, BFGEMEXE
N, BHRERSSHERRSKE, N5k
AEHE,

HeredE
> BEFIH, EREERENERMHETEIH,
SAFRFEISAEFE.

> FHBHIATLMIEETEBRTNG. e
ERTEFREAE TP RIE, MLEIEES
B TA,

> YUTATISERER, BUMXABHNTIR, U
BREAAESHRE, HEmTAEIHREF
MITHmRE, TRETIKMFE,

> ERSENMIREMNREEOBE, HE@Y
MEMEX BRI RIIR. EARBLPIRESIEAR
iHREE B, IR T REFERSIERE, W
RKERRZF T 2SHMIHRK.

> EREBETR, ITEMITIMRLN PTRERERN &
SR MHRE,

> MIRFEEMRIFNERRWACER, FTEE
MRS RHAEEERN. TREMTTRESNES
BIE. TEOMRRFZESIE, URSH%E
ERRELTE LRE. ZSSRMTRE,

> I FFEBE, FIREERM IR,

> §TF. BLTIERGMRISNNERTTERRF
FEEM, FPIRELINEREER. iR,

> Qe T BB AEREENmRP. XHET
RETRIRFTEER Eh TR AT H,

gﬂ FRIPFEBMEZER (FIMKHAMEY
mmmmmm BE) . MBS, KIESKE
F" E. FERENEBRNBK,

> ER! EERABEEFOThEENEII T AR, Hithik
Bg&. CMETSHEW (Fl s,
BhAFER) TTRESHBINE, ARTETLSHRA
BEMANNYEZIGE. BAEEETIRS.
k. IS, BREERMRMBEMER
WEAERE A7 ETFINEENEH TR, BENE
W EERAEE FOEENBH I, ERAtEs
BRI e fE
EFONFIREHBERFAFS (15%) EBluetooth
SIGABRIEMERMM ™. Robert Bosch
Power Tools GmbH1R#EF B E FiX & 3T FHRiT/
BrEFS.

S A\
@

> INEFRAMNBMRERHAAE, BREFE
TAMeHEEHENT A, BURE. &
RN et P2/ NI PE R = BRI BB, B
ERT,

> ERANBENEEERAERNERAR. §
BRIFRIEI,

g

r--3
=

BRI EEE A,
ANBHFEET2RE.
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> EREREAFPFRPRROANBEM, B7E
FEMAMNE M E R,

> AR AAMBEMTR, TG RAMNBE,
PN PTRESIMR. BIE. MRFSERASH
£,

> ST R R RO st 3 K ARG W I R FF
MR, BESFERPAHBMTRESMIR, MM
BRI mIERASAE.

> QMR EIR, FAFET AR, AilEit
FIRESIMEE. BIE. MEMEMABHAE.

> AERFARGHFBRANSEM, ANEMTTES
MEE, RIE. MEIEMASHE.

> FIFRAN B FESKEM, BHrIEEFS
KEFEES, NMSBANR, BIEIASH
£,

> WRSRITEKXH, B2RSERABluetooth®E
&R, IF TR ALEE,

M ERE A
ERRFARSMEAET, TukbL
TEEMRATRESHBE. AR/
FE{GE,
BEEAEA R LR,

ERAEER

AENTERAFHFEMRFBRLZUREARM. €F
ek EE5FL,

B TE MBI ALME (GFA 18-W) | %M
% (GFA 18-WM) . fRUMH (GFA 18-E) .
JKMitE (GFA 18-B) SEEHFLMEF (GFA
18-M) A,

NS Low Energy Module GCY 42 ({RAEFEIE
R) B, BEEF TERAREBH TEMBHKR
B& 2 EEHmBH T ENRIBINRE.

32|53

BE LG

MRS B TREFRE LIRS -,
(1) BEIEE

(2) BMEER

(3) HEFEETIF

(4) ERFFX

(5) Bluetooth® (E55F) RAEFEIEIRZEMR
GCY 42

(6) HMLERF
(7) Ewx?
(8) R
(9) FEEEMAMEDIREY
(10) AFPRE
(11) EFEEFX
(12) EFEFx
(13) F (BLEHIEW)
(14) BT LMHEGFA 18-M?
(15) $5ELHMIFGFA 18-BY
(16) fAEAMIHFGFA 18-W?
(17) {RUM{FGFA 18-E°
(18) fEhMiEGFA 18-WM?
(19) BIEH

ARRE
(20) B TERSIETRT
(21) KickBack Control LEDXT
(22) KickBack Control#2
(23) T{EXT (LED)
(24) Precision Clutch##
(25) Precision Clutch LEDXT

a) ERNGHALRIKME, HTESEEFNRTER
. FABMMEE R R E TR AR,

BERSH

1?1 B hHEET GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E  GFA18-
WM

M@ RE 3601 JK6 2.. - - - - -

HE B E REg= 18 - - - - -

THEEY

- 1Ry 5% 0-630 - - - - -

- 5oy 95 0-2100 - - - - -

RAHE (8T HFK 36 - - - - -

)N

RKAHE (BT UK 64 = - = - =

i) N

BRAIILER

- A# ZXK 68 - - - - -

- i =K 13 - - - - -

RKIRZEHREZE ZXK 12

Bosch Power Tools
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54| XL
R APHHEEF GSR18V-90FC GFA18-M GFA18B GFA18-W GFA18E GFA18-
# WM
TEFL 6.35 (%I ) 1.5-13 1.5-13 6.35 ( %# 6.35 ( % 1.5-13
) 1)
BENFEBEPTA- N 1.3-2.3% 0.38 0.38 0.44 0.44 0.66
Procedure
01:2014
THRNBNNRE BRE 0FE+35
BE
TERFIEMA .  BRE -20Z+50
IR EERE
bi:3=d:0p=cRzp GBA 18V... - - - - -
ProCORE18V...
HERFEBR GAL 18... = - = - =
GAX 18...
GAL 36..

A) 7E20-25iBRERSK G T HITEBMGBA 18V 5.0AhE

B) {£RGBA 18V 1.5AhF1GBA 18V 12.0Ah# (T &,

BETERTR~RME , HESINANKEZEEM, ESELES N www.bosch-professional.com/wac,

F B

Boschtl SHENHRBEMINTREABHILE, &
ANEER LEERNTANHINTENESEE
FEER R,

AFBRBTR

> EREREEARASKPIIHNTRE. REXL
FEHBTERTABH IR LMEEFEM,

fRn: ETEMEHNE, B8 FREBMERR

RN R, BEEABMTAZH, ®R

STt R R ERIAY F AR R T F BRI A TH 2R,

REFTEEM
RBFRIFBAIFTR BN, HEHRA.

B SR At

MRET B, NiEREREE, REHKE
FEEth. EETRPENTERN.

B ARWEMEIEE, BET/IVOMET
AR HIRE, TEEETRMIEREE
TR, ABREEMZREENTAR, RO
EEEAEME L.

FE Rt ER B4 TR AT

RBR: FEEMRR BN SHYEEBEIETT.
TR M BB IS TS ELEDAT R TR EIAY
BE, ETZ2FHE, REERNTARFLNEE
FEBMNEE,
REFBBEEET(RENN, RERTEB
2. BPER BB T AR,

RREFT R BEBIETKRRERELEDRE,
NI BATE R ERMRIT, WFIHITER,

ARRE SR REREMNBEE (SN “REE
T, T156),

FEEEMEEGBA 18V...

SIS 60-100 %
2NEFITKRR 30-60 %
IPMFITKR 5-30 %
1P EFAT IR 0-5 %

F At E S ProCORE18V...

5NERAT K= 80-100 %
ANFAT K= 60-80 %
3INEFIT K= 40-60 %
2NEFATR= 20-40 %
IMEFITK= 5-20 %
1NERKTINGF 0-5 %
ST 1E fff 3t 55 AR FE ER FR it

RiFFEREIM, BRBSTAKDEN,

FTER BN FUERFE-20 °CES0 °CHVIfEH, B
RAF R BRMBETESES.
NEMMEARK, FamARENERFERE
BthAES L.
FRRMRTEREMNERANBRETSER, (RT
BEMELRF, LHAERIAIT BB,
BERAXFRLENME.
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RE

> EHEFHTAE EFHTEMEFNIE (Flm%sE,
EHRIAEEE) , URE. REBHIEZAE
MATMYLEZRENVHEF B, TEREHIRIEFXT
BESERIAE.

¥ A\ Bluetooth® (I57F) {REEHEIESR
GCY 42 (FMitF)

H¥XZEFoLow Energy Module ({REEFEIEIR)
GCY 428915 218 WAER A96E FER.

EfRTIA

RETHETIS (SREEA)
BEEMPIEER(2) 7 TAT] ke EE E
(1). BRMRAHEER(2), UMESUETATIL
HFTIETIK

EEEDHEER(2), MEEEM)FRETRT
REMHEF (SRIEEB)

HFTIAETIL.

B EBEABEEC). EEMER(19), BEERE
FIEFE,

BIETIBAMG

GFA 18-E/GFA 18-W (Z£iEEC) :
BEEMPIEER(2)FHE T AT KiENEEE
(1). BRMRAYEER(2), UESUETATIL
GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (2 LiEE
D) :

BEABOES, FTFFERKME, EEREANT
71k, BAIATIXk,

BEA O AFEIIE R LM E, Btk
KL EWEMBILL.

®EMY (2RIEBEE)

B E LRI MBS T B _ R 252 KANFEES,
BRI RME, REWRTT.

FEMME (S MEEF)

FFTETI.,
e R, BEMNETEA) LT,
B /E

SINMERIURFELEAM, TYMNEEMIELS
BERE, VRRFEENE MO ANRE
iR, IRARLERS, FIRESH IR MEE R
USSER TSN

Feie (MWMI@*WM%%M%“) BEEL
&, FrA 2 FNIRAMAR U(ﬁmﬁﬁm%F
&) BE2E. Rﬁ4ﬂ§LWﬁMAT ES51N
TanatReme.

- LEUERBESRE.

- RIFREP2EMERIOE,

B OFHESTREMMNIEE XBTEN.

132 | 55
> gﬁi&ﬂﬁ%ﬂﬁ&ﬂﬂ%ﬂgﬂeﬁ PRAGH S
BIT
BAER

EEEEAE (LERKH)

> REEEEMTARIERBRMESEFRX(11).

BEIEYEFX(1)TUERB TENEEA

[, RTEEFX(2)ELEENR,

EF: $FLAIMRNIRERY, mZAIREESERTX

(MMEERRMUE.

W MFSITHIRZFIRER, QhAKREESRE

FRANNBEERRMAUE.

ik HE

FRAFEFIAE TR (3) FIAE 20 S AL AP L P FR RO

B, —BRINGENAE, mehirshfleiTiRe

i%%i EEMEw~ HEATHIEERE, Tl

B,

17 B IR A P LU R E SRR B A E Bl iraw,

Wi =R

> REETEHEE T AR IERHRUER T X< (4).

F FAERY FF % (4) AT A FRIE 2 NE ST E

-

REECHE; EATHILETRRANSITIZZAEA,

L=td | B

SRRTE; SAMILERR/N,

> REIGHALEREF XIEERRAUE. SNIgES
IR TE,

Frah/ X

B T ERANERMRIREREFX(12)F iz,

BRI BIERFEFX(12)RE KR, TEXT(23)2

=g, ERARETMENIFEF I UELRSTIHE

X3,

AR

RIBIREREFX(12)WEE, IUERATERE

BHIE T EER,

FRELEFX(12), FHERK, BHEFXLNE,

HENSRERS.

ABRXIHRFEE

REMEFEAN IS L‘EE}Z%EJJIE-:I%Z bUpNbC

HBEA TN IERE TR S B RERSERN

%EIJIEJ&I?E $EEE7JIET"¢§|JTftﬁE’JI1’Fm

ER 7 ieB R UK RIEIT,

ZREZMPIHFRPEIT R TE EINT xR/

LED#TER.

- ATERAEATFNIEREEE, HiLET
BRI EFELEDEF=REE,

MELED=REGE, WIERRXATATFNIER
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AFRRAE (2REE)
APRE)ATRANEAREES
2% “Precision Clutch” FIRE&EXHTTH
HE “KickBack Control” UKk ZRERNTEHIR
o
AEZEEAR (Precision Clutch)
BT EAREATREHER T RE L

(p’ ahmﬁﬁwaﬁmmmmuﬁzm
CLUTCH) s a s mrU@id AP RE(10) LY
Precision Clutch$#(24){ZH. @A % mE(10)
_EH&JPrecision Clutch LEDXT(25) Z R Y AR,
REXBTINEE (KickBack Control)

SHRABIMNEREN, BEIXABRITIA,

IRIEK M TN EEEIE NLLFERILEDKT (20). AYREIT

{EXT(23) AR BB T B _EIN4T ¥ HIKickBack

Control LEDXT(21)#T&7R.

MESHERIR, MABREFX, ARBEXR

£,

» f1RKickBack ControlBhEERIR, NIFEEEE
B TR, NATHAESHRMNELARERR
HEHEEBRHIA,

9RER T T A BT LA F P SR (10) £ AIKickBack

Control$2(22)=F. RERN T ETfEAARTE X

Fohs g e BB REMERE, MPREXETThEER X8

ohiEd@E, BYAFRE(10) LAKickBack Control

RIEXETINEE (KickBack Control) LEDXT(21) 27~ L AR,
ﬁﬁiﬁﬁﬁﬁﬂﬂtﬂﬁﬂiﬁﬁllﬁz XHES5 > IBR: LEDEEKTHIEEMBAE LN 8
xicxgack | A iEKickBack Controliizh T B4H NI FTREE B E&1T,
conTroL | Lb, BEEIFMIRIFAF. EBEIHTIARN
REETR
B TERSERT aX/RA BRAR
FeE KESERE
HE ERERREESFTHEMNBE/L TR tHEMNTETE. BH. BHRmRRART
R=KickBack ControlE2%F St FE BB ski% EKickBack Control$#
=4 B TETASTHEEMESER 1B Th T BQ AN ksl A 7e BB FE St 7R BB
BULT S N MR [RERKMTINEEE fit & XABTAHBRIESE
NS BT EESBHAmEREENIEER -
HgE
EEThEE
BB Bluetooth® (H5%F) Low Energy Module ({f ﬁﬁ%mﬂﬁ%
HEFEIRLR) GCY 42, AHEINTERHEUTEED WIEE

HE:

- AMINEIEE

- R&KE, EE5EEHD

- BAER

- B

- BB/ XA ITENT

- BE TN RERIEEEA 8
- ERF RE=EFRIEELMN 8

BxIEF®Low Energy Module ({RAEFEIEIR)
GCY 4289{5 BB AER A EFR .

TERT

» ENT Bluetooth® (EZF) {REEFEIEBR
GCY 42 (i) wEmIERE—1E&EN.
ﬁﬁﬁﬁ*ﬂ!ﬁﬁl‘ﬁﬁﬂ, FlanZE kil LS ERR

> FEOBQPHEEMIE REBREEFERE. FEN
T EJTIKFIRERBH.

Bk

FEREEE(7)TUEBEM TEEEMNES £, R

BEEB=HWF, MAFMRBEENTE,

> EEFTE ERTEMEFOIE (FINLEE,
ERIAEE) , URRKE. RESHTIRZH
MOTMI BRI E R, TEEREF X
BESERHAE.

> BRI TEMESAVDFERRREE, UHERT
FEREMIHERS.

EPRSMEAEH

7-!1 ANEMERSZ LA FZEIER RANLE = miE
HIPMEHFNEE, FHNRFREKINEEE

EIEE: www.bosch-pt.com

St [ Z B HE A R T R B A 1RO 7= G S ELF el R

T,

BEFIT IR, SeIiRENEEHE EFRAYL0

R @A,

o E KB

BB TR (PE) GRAF

hE IIE WNT

EIX ERIRS67S

102/1F RS iy

HREL4RAS: 310052

BiE: (0571)8887 5566 / 5588

f£H: (0571)8887 6688 x 5566# / 5588#
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FfB: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HlE Rt

Robert Bosch Power Tools GmbH
TS BB TAGRASE
70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 HrEIN4s / EE

H At AR 55 bt iE M-
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

iz

FriEFRtE B 73 B B MR S BRI SiE .
%ﬂé%?ﬁﬁx’»’l\ﬁﬁﬁﬁ#@éﬁTL/(UJZ%EE@
BRNRBEXBAE=FEE (Hl: FZEHE
EEHAE) NEERARFNERINT, it
AEERYRERIBEREXTECRYRIEXE
H,

HEFBBIMAINERZRE, THNEETEE
M, FEFRMERRM R ERIFRBEM, AL
IFEBENEREDRY. VERPETIEEES
KEVEM.,

ﬂﬂﬁ#%

DPAUFEHRIITN, EWEHRR
iTE’J%EiJIE FERBM. MHFER
A B EME,

RRIBUER R T AT R B/ ERithE
N — ARV ERIIR !

FE B LSt/ Fl St -
#EF:
IR “WE” BERRET (B “WE”

01 57)HIMRE.

AXHENEZER
CMIIT IDEREBEFIREHE £

ERERX

REFEFH

BEHTA-RELEIRER

Mysss AHETEEREH AN
= HRSEEREANAA - £ 1

B TIURAOIET - TR S HEE « EXA/

HARES -

REFTA S S TMAE RSN -

S |57

EFRREET  TEEHIE, —&HZE : MW
BIEFR (F%) BB TLAREUE MR (&
R) BEIA -

Itz

> RIS TIEBMERAR < RA NSRS E
TS

> REESRES > MA SRR - SRSNERN
B TREENIE - BH T AEENKIEEY
WAL -

> BRENSRERNGREEHTE -
SRS A M T AR -

BRR2

> EMTREEAARBENE o BRMENUERS
RYBEIETE - BREMNOED T ARMEEAEMAN
R - RSB ERIRO BB
250 -

> B ARSI ARE > MEE © BB K ADK
%o MBS BT MBERR -

> FEREHTARBERTIBRERS o kit
AEH T AGEERER -

» AEEAES - ETEATHNE  RHEHT
BRI AT - SEGRREAE | O - 0FIE
SRBVBH - SELMSNREWEMELE
% -

> BEFMERMEBTAR > EAEASIMEAN
EES - BASMERNRS  5H O BER
Bas o

> MAEHBRATREEH TERRAREH -
WERANSERIERES (RCD) o EARCD
THE BRI -

AGER

> RIFEE ) BREEHIARMTIMEENRE
WRFFERE - EMMIERRE > REFEY  BE
AR ER Z‘%Fﬁfﬁgiblﬂe?‘ﬁ%ﬁ%iﬂ
TERGRENRBZEENHREASE

> EFE@ABH*%E ﬂﬁ.‘ﬁﬂﬁiﬁ*‘fﬁﬁ o R

 BMBEERGTERABERSR - BERE

§1 c R BANEEREEROASEE -

> WJ‘JJ:.F;%EE?IJ T fRE B IR EIRA/ N E
B ZERRETAREIRMBMAME - FENE
EEEERFM LSRR EE R AR

TREEERBR -

> EREHTRREZA > SEMARBRLRIR
F o HRAEBNTRRESH LHNRTFHMES
BRAGEE -

> FREMESAR - RATBURBNSET
- ERAERIMER TRERIFHIZHEBE TH -

> EREE - TEFRRRRAMMBER - RIETH
RYBRBEZEREHBDH - ERIR - MR
EUREEHAEREME P

> MRRBHTEAHE FERBERANKE - E
Rt MEETFAERTE - fAELKET
BB S -ERIERR -

EI=WIR N
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58 | SfE L

> I7RBEERIAMRRNAREMAER
5> BBIENRZ2TR - HAI—EEFNEY
HOJAEBIRIERA B ELS -

ERTAGATERER

> FEEREHIE 0 REAREAEENESHT
B - EREERFNES TASEEIEER
MoBERE-

> R FEFAFBEF RIS A P TR IR - RIFAEGER
ZEHIE - TREARMREHNESHTAZRR
MR B RETIERE -

> EETEMAR EREHRTEENTIAZ
Al WARER LIRS ERN /M E NS -
BRI REESR) TRESINEERIER -

> KHETRANES TARFEREMRERZ
5 > M AR EFEARBEE TR HELRAR
RENAREEEHTH - EFH TAEEREEND
RAEFHhERRE -

> REEHIAALRRE - REEDHETHEZIM
g+ RESHRERANVEEETRES
RIEfth KT - MARE > BB TABEERAE
B - S FINHEETRNEH TASIE -

> RIFTHITIESEFTER - RERFIAEI]
HITIMTIERZFEMEE S EH -

> ZBEMARAE > SBIERRENETHEER
SERAEHIA - BEFENIENTIERE - KEHT
BRARBLERERARTTRRFIUETERR
B o

> EFREFEERFEE BT BFSERE
fTmREHAE - 2B MHETF RIEF B RAE
EEBERIMURZ 2T AIEH TH -

EMXTEERATEESE

> RAREFRAENRERTE - FEARERES
BN EEAREME SR EREEKE
K o

> AEEREEASHENERTAEASET
B FREMENEERERRINZXER -

> EEMETAR > STEREMSEYE  flin
EIfcet « TEHE « $8RE - §TF - IRMAREMNEE
88 > WB—inEA S —IniERE - BiInIPERE
S| REMRIER K S -

> ERAKRGET  REERERPBY ; BRE
il o MBEIMUBT » AKX - MBHRBRE
THREE » BESREBRER - #E P BHAR
BEE I I RRSINIE o

> EVEACZERNERNENEDLS - EZBEIE
B TTAE B IREATRA R IE » EmE
HMEKX  BIFERAEZE -

> NESHERNTAREXERRERERIER
B o ERERXENRBEAEIBIB130 CCHERIE
ch T AEHS AR IE -

> ERZERMBENTEESHE  SHExTANER
EEEBHETHNATEE  BOETEE - 1~
EREREAERTHRAELENETRE &
TTAE 5 A} B 5th 18 182 0 T B 58 = A3 K LR o

®iz

> HEHNES TRAERELERBAR - WAERR
BEEHETER - BERERMGIENES T
ATzt -

> EZETREIBNENE - EMARIHELE
ARG R ERRSEEERETIRE -

EFREEIEER

FBFEENZ2HRNA

> ETEER » SRETIZIMNEANEEET A
SRIAEEIRRANRLR » BRI RERFEE
IR - aFE&ETEANENEE SRR
Fe® , B4 UAASHER T AINEMNS R
f T8E,  EMERFASEZEER -

R RERENEZZRNA

> 7B BB IREAE R EREERE - i
BEAREETIHENEERSEENEEREHE
B UAEERMEREHIIERASEE -

> FEBDLUEEREB WG EREERETH - 5t
RAREBTIAENEERSEENEEREHE
8 UAEEREREHIERASRE -

> FENEREAEEINEENESD  10BEKR
B - SETRTIRE S AR IS AUERR - KRIEAERA

%5 -

HithZ2EEHE

> BEFIH - FRAEEEERZRMETE LY -
SLEAFHEIAEFE -

> NEEFEHTEARSFUEBTEBRBHT -
HIATEFEMESSHTEKE -

> MEHRETEFERET » BEUZIAASHI AN
BiR - BEGEEAZRIEANFMERNKE - B
HTEBHFXETHEETN TN T HASER
B P ER SR T EEREARE -

> FRASENEALERERENSS  REEE
MR BEASRETIE o EEEARTASIREAK
IGRIREEEE - SEBRHESSIREIE - 0
BARERREZERMBE -

> FERPERSHIA - ERERMIZEE > BE
TAEE AR AMKRIERT -

> MRREEMISFET » AERRBEEEATE
Bith » TEEMPEHRBRHASHER - TEEHM
TTHERE K BRIRLE - TIEBFTV AR ERTE
MESEETANENESE LHME - TEEMA
B RERBIERE -

> INFHFTESith - TJAEEREE -

> REEVIGE (BFIMETFRIBLET) RIBINEE
TAEIEM B TR - EfMEHAIPEREMmE
EEEEK - BIE  IBIFBREEN -

> ENERAERNEBRITEEM - ML o{kEEE
mIRMLIBHEIRE -

E% REXESHRZER (FIMRHAA
s R) ~ K& BiE « KBRIBERNE

?‘ E-FRIERERZE -
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> /iy ! EFRSEIT ERER 27 © ThEE » 15T
HEM HAh S Bk « MR BERM (Flin
VRIS « BiEEERE) E4ETIE - AEIREE
SE2HEREHPIE 2 A S E VISR S B ERT
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%;Wi% s BIRIE - MEZE - ABTBERELES

> EZENMNSHAFEBBIK o JNRAVE—1%
BRI KMEEESR  RIGTAERMEKK - JBIE
FERAERE -

> BEEAEEMEREE  A7EEFHA Bluetooth®
AR > B AN SR0 Bt A AR A B AR -

%R |59
EmMThERAE R

A B2 REIENER IR
BFREIEFRAET SR
K NEEZBER/HES -
FEERFERBERRATENER -

R TEE RS

BB T B o FAZRE A iefRR4% - WHTEAR
- eBREBEME DETHETL -
AEF TR BEEAEIEE (GFA 18-W)
EBEEAEIEE (GFA 18-WM) - (RUESIZE
(GFA 18-E) - 7KEEESZIE (GFA 18-B) &H
WEEEIETE (GFA 18-M) —#B{EMA -
BEN T BEAEHE Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 > BENT[i&E® Bluetooth® HEixT:
fiir » BAARIRITENSE B EWM B RNARE -

fEE LR H
HARARSEAI BE) T B3R E LAOARSE—2 -
(1) BEIEE

(2) HEES
(3) TERIHBER
(4) =ErEFE
(5) EEZF® Low Energy Module HI:EZE GCY 42
(6) T EFAKFFzEY
(7) FEHE*R
(8) ZEEM?
(9) FEEMFEELREAY
(10) ERAENE
(11) [EEEIE
(12) E=HE
(13) BF (B&IEW)
(14) £ERIEEHEE GFA 18-M?
(15) 7cEEEHETE GFA 18-BY
(16) B EAEEE GFA 18-W?
(17) 1RO EEHE88 GFA 18-E?
(18) EBH#EAEHE GFA 18-WM?
(19) LE&hEEE?

ERENTE
(20) EFTAMKEIERES
(21) KickBack Control #J LED
(22) KickBack Control #2¢8
(23) IE%E (LED)
(24) Precision Clutch #2$#
(25) Precision Clutch HJ LED

a) EXPRENES > WFESERFNHRERS - &
ARANRHEEPAETRENRAHEIRE -
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E5-30igi 3 58]
ZTEXEEETH GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA18-
WM
EE ISR 3601 JK6 2.. - - - - -
HEER V= 18 = - - - _
magERy
- 118 R 5 0-630 - - - - -
- 218 R 5 0-2.100 - - - - -
RXiRAN (&) » Nm 36 - - - - -
BRXRN (1) Y Nm 64 - - - - -
RAEBILET
- K+ mm 68 - - - - -
L mm 13 = - = - =
BRKIEZRER mm 12
TERE 6.35 (%" 1.5-13 1.5-13  6.35 (%" 6.35 (%" 1.5-13
) )
EE/FE EPTA- kg 1.3-2.3 0.38 0.38 0.44 0.44 0.66
Procedure
01:2014
TERETHEZ °C 0..+35
BIERE
BERETURE °C -20...+50
BIREE TR ETIR
BRE
BEEANTEE GBA 18V... - - - - -
piil ProCORE18V...
EEFERANTERS GAL18... - - - - -
GAX 18...
GAL 36...

A) R 20-25 °C et EEith GBA 18V 5.0Ah FFAIfE -

B) A GBA 18V 1.5Ah #1 GBA 18V 12.0Ah |25 -

HETERERME , USEAGREURRERETE. E—FSEAFERwww.bosch-professional.com/wac,

TEE

Bosch THRETEREEB MW ATEXNEETE - 0]
SN HEHES TENEESHERSEEE
oo

SAEBEMETRE

> RAEEREIMEEIREMIIHNTESR - (£F5E
%E%Eﬁ@ﬁﬁﬁ@%ﬁlﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁE‘Jﬂ%&??ﬁ%’%

T : BRNERERERE - HERERFREE)

ERNTEE - YIREABETAZA]  BERTE

Bt RHENRREEENERESD -

REFTEEM

HERRBENREEMEEREBMEEER - &
BFE .

MHFEEE

EENHTEEM - FIREHEE - RREREE]
i - FAINARITRIH B E -
FRBEMEME TEEHENA » BMER/IVDIRE
TREEMRERE > REE M EEKE e
SEHR - EEEETIERBEMREEHES P -

ZEEHNESERES

BT WA R EEERS A BRIETE -
AEBHNERIETEEBGE LED BENKEE
MHEAER - ENZ2ES  BUEEHTAR
SBIH RS X EBNNEE -

- TERBERERE © % w - NUETEANE
B - ECIE R - WA T ESE
e -
EEBEBETIREE - LED BEAE  BETT
BEME AT UER -
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REBHEAMNEENERTERAENE(ZR
FEEEMEG GBA 18V...

3 BB FESRE 60-100 %
2 BRI FFERE 30-60 %
1 BRI ESR 5-30 %

1 FE4IE 2 BIEIR AR 0-5 %

FEEMELE ProCORE18V...

5 BiREIERE 80-100 %
4 BERRIETHESIE 60-80 %
3 BB HESIE 40-60 %
2 BRI TESIE 20-40 %
1 BREHERE 5-20 %

1 FEAR NG 2 PR AR 0-5 %
MTIEFEM BE I SE B Eth
HERERBEEM - BLRERWKIEBA -

FEBMMAFHFE —20 °C E 50 °C WIRIFH -
BERTTBUEREEMHEAIESP -
@F;fﬁﬁ%i?’ﬂ - B R HRIRMER B EREBMAE
RERNRZEBMNERNERERESE  ART
BEMEEEE  WATRTNTEE -
AINERE Y RIEERET -

£

> EEHITA LETEMEENTIE (FIMEES
BRIAE) URRENFFESIRZA > #
WABEHTRRMHEEEM - HI2T/VLEE
TR - TTREERAERE -

iR E Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (E#)

W% Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 §]
HEAEH - B EHRERAS -

EITA

ZHEBRETE (FSEE A)

BHEEER (2) T > RABBRETESERTE

EE (1) b - MAEEER (2) MUEREHRETE
B E

|61

TR

FEEES (2) & > EEEUHRGIAERE
TEEE (1) PR -

ZHEEE (F2%E B)

mETEETA -

IR AEEEE (1) A - EELLEIER (19) -
HIRRFLEWES -

R TRBEAEEERN

GFA 18-E/GFA 18-W (:E&%EE C) :
REEES (2) F&iE  ABSHRETIEEERE
EE (1) - MEAEEES (2) MOEEE#HRMGTIE
M E

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (i&&%
D) :

EhEEE T © EENENTIITRRIREIEE - B
HTEAEMEANEE - EARGIA -
EhEE M @ fEF AN EERBEZENES -
BRREA EEE L -

hEREE (F25E E)

AR EE RN EEE RSB TAELY 5
mm - FIEEEREEME SR -
IFEEEE R25E F)

BINTERELIA -

H Ul FafGE RS - EEILTERETE (1)
LEITF .

W PR EE /1

SRR REAAM - RIS BN IEER
EHEER o HERIRIFENE THIMBEAI A MSRIER -
T AELEEEE - TJAEE A BER BN E RRITIRE
IR -

BEME (PIOMTEAKLIEERIEEE) TJER
& FrRE B ERIEAMAYRME (FIaAAN IS
%) REZ#& - RAKBEEIFRNMAL FFM
TE2ARAYHR -

- TESMERFERARE

- EZEME P2 BRERNOSE -
FEENETERENTMEIA AR -

> gﬁﬁlﬁ%ﬁﬁiﬁﬂgﬂqgiﬁ o EEIRAZKE

SEiN

il

B#1E

BRIEHER

WL (BEEE H)

> BETRMILRE  TAREESHH (11) -
FEBELHIN (11) DTREEH T AN,
) - (B FEERR (12) B » S HARH -
EH : BERABRRIETIRES - SIS
(1) AR EIE -

W : FEEWHBR RS | BISELNE
B (1) A -
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BRIE aw U E c BIO[EABHMSES -

FRERIBRRRS > TIERRSREE @ HEATERE an

R L o

wm s

> BENTEFILE - TACRIFEERERIR (4) -

B (4) 12t 2 EEREE > HKER -

B

REREE ; BRANEAFLIFSEEBIRME -

AL

SRR ; BARE/ L -

> EBELEEEMMATREIKE - SRITJAEERE
EjTHISE -

&/ FAeR

gg%?ﬁﬁﬁﬁ (12) ~"ZEi > BT EBH TERE

TZEIEFE (12) TR TR TIRE (23) B8

BIS=iE - TTRBAERTEN IS -

AR

EUASRBNES TARRFTEE

REREIZRIRE (12) ROREME o

TREERE (12) B > BEEYE - ZWERE LN

B SENFRERS -

BIEFRBARFRERE

NERBREER B TART TSRS - B

BENRFRECBLRFHER - EHTANH

FEENEEE - FREBERDERFEE

BEPTEFERE/ZRESE -

%T%E@Eﬁf%%é%%@éh%iﬂIEJ:E’\J.%IE‘-, LED

B -

- BEEMEEAFORERELE  FREHT
BB EFEE LED BREEEE -

R E A K&

BEREH

& LED =45 - HEREHORBHFRERE

EBE -

ERENE (FSEE 1)

fERAERE (10) TJARMAFER Precision

Clutch ; 5% A25%0 " KickBack Control 5 18

EEU R A EEEH T AN EATIRE -

B AE (Precision Clutch)
EERARTEEIREER LS

(p’ 2 FRIMEER S SN AT E L

CLUTCH

KIgE -
TEFERAEN®E (10) £ Precision

Clutch 1zift (24) (FRBERESEE - BBFERAEN

M (10) £/ Precision Clutch LED (25) TJ#341H

BIAREE -

RBATHAE (KickBack Control)

BARMH# KickBack Control BIEEIT

BEERZT » A (KickBack

Control) AIELERZEREHT

B AR EABNEZREhHMIEZE

BELZRE - EHIEANEASHAE

— B IETAHAME AR S iR EN{E - A ED{FHE -

B THE -FUMAAIE LED (20) - FOMHT

1EXE (23) IR Z=REALIERY KickBack Control

LED (21) ZREETRIRBATHAE -

UERFE R AR AEIRME > BIZE RN HEEERE

HiREE -

» & KickBack Control ThAEHER » RSER
BHIH - FEHIAETVRHSKRNEEEM
UERE RSO ETHEE -

TEERENE (10) £ KickBack Control %2

ih (22) EAREENAE - EEEFH T EBIE 5 HEXR

> REBEMWENT RS - RIS BENE R

RyEh - BRFERENE (10) LAY KickBack

Control LED (21) T[540 B HIMREE -

> B : WIFFAAE T EELEES| LED HWETIE !
ERVNBATREFTRERE -

KICKBACK
CONTROL

BRI RN NERT RREHE/RE RRIE

“He IEEIREE -
=& BEZBRRRE  REEHNESEKA REHTETHUMERLAN  BREHBRT
#5 KickBack Control EEE BEMNAERTE « KT KickBack
Control #&$#
SREATIE BE TEBHKTEENNESHS FEEHTAMKRSA > AEERTEE
HAHRTE
FAR=Daed REATHAE B iEE BRIt ERMEBESH TA
bl B TEEHTEIRIGESTER » HIEE -
EEHRT
ERE IR - —MR&x
REECFEREZ® Low Energy Module GCY 42 ¥ » - BR
BEI T HEREIBUTINAE — FUEhBIRSRI TYEE

- EMREAEAER
- AREERRR - BRXEEAR

REIFEREREIERERRE
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- REERAENESE RGERHERR
%% Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 H]
HFAEN - A EHRERAE -

EXERER
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R
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AEAS T AR

HEETER
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MRBHIEPINEHTEEEM - EE2/V0ES
Tk - TTREERASRE -

> BB TAMNBEROHLARFER » EHRAHEN
REIFRENZ2Y -

BERBENBRE S0

ANEEERBEEEOEFHEEAA B EMAH
& « HEEMERSHNRE - MTHEETEL 7
BEFfERAZSHHEREER : www.bosch-pt.com
MREHAQNTEREERGA TR - BiHEA
B NAR SR AR R -

B EESASTEERASE
c%?é?ﬁ%ﬁﬁﬂi 10 1SZ§$(E’J§uu1§ésﬁ

E?E&Elﬁ

Llitﬂ’l Ex90 5[56 $§
aibm10491

BaE: (02) 7734 2588
fEH: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw

HliEm it

Robert Bosch Power Tools GmbH
BAY BHEHTAEARLAA
70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 HrE s/ e

UTESLEFRBEMLL
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas
listrik
[N PERINGATAN Bacasemua peringatan, petunjuk,
ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.
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» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai

» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.
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» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

» Jangan gunakan set baterai atau perkakas yang rusak

atau telah dimodifikasi. Baterai yang rusak atau telah
dimodifikasi dapat menimbulkan kejadian yang tak
terduga seperti kebakaran, ledakan, atau risiko cedera.

» Jangan meletakkan set baterai atau perkakas di dekat

api atau suhu tinggi. Paparan terhadap api atau suhu di
atas 130 °C dapat memicu ledakan.

» lkuti semua petunjuk pengisian daya dan jangan

mengisi daya set baterai atau perkakas di luar rentang

suhu yang ditentukan dalam petunjuk. Pengisian daya

yang tidak tepat atau di luar rentang suhu yang ditentukan

dapat merusak baterai dan meningkatkan risiko
kebakaran.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

» Jangan pernah melakukan servis pada baterai yang
telah rusak. Servis baterai hanya boleh dilakukan oleh
produsen atau penyedia servis resmi.

Petunjuk Keselamatan untuk Obeng

Petunjuk keselamatan untuk semua pengoperasian

» Pegang perkakas listrik pada permukaan gagang
berisolator saat mengoperasikannya, aksesori
pemotong atau pengunci dapat bersentuhan dengan
kabel yang tidak terlihat. Aksesori pemotong atau
pengunci yang bersentuhan dengan kabel yang dialiri
listrik dapat menyebabkan bagian logam perkakas listrik
yang terbuka dialiri listrik sehingga pengguna dapat
tersengat listrik.

Petunjuk keselamatan saat menggunakan mata bor

panjang

» Jangan pernah mengoperasikan alat dengan
kecepatan yang lebih tinggi dari nilai kecepatan
maksimal mata bor. Pada kecepatan yang tinggi, mata
bor akan membengkok jika berputar secara bebas tanpa
menyentuh benda kerja dan dapat menyebabkan cedera
terhadap pengguna.

» Selalu hidupkan alat bor pada kecepatan rendah
dengan ujung mata bor menyentuh benda kerja. Pada
kecepatan yang tinggi, mata bor akan membengkok jika
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berputar secara bebas tanpa menyentuh benda kerja dan
dapat menyebabkan cedera terhadap pengguna.

» Tekan hanya pada garis langsung dengan mata bor

dan jangan tekan secara berlebihan.Mata bor dapat
membengkok dan menyebabkan kerusakan atau hilang
kendali sehingga menyebabkan cedera terhadap
pengguna.

Petunjuk Keselamatan tambahan
» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan

dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah

hingga perkakas berhenti berputar. Alat kerja dapat
tersangkut dan menyebabkan perkakas listrik tidak dapat
dikendalikan.

» Segera matikan perkakas listrik jika alat tambahan

terkunci. Bersiaplah dengan reaksi tinggi yang
menyebabkan sentakan. Alat tambahan akan terkunci
jika perkakas listrik mengalami kelebihan beban atau
perkakas bergerak miring pada benda kerja.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk

mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan barang-
barang menjadi rusak.

» Pegang perkakas listrik dengan kencang. Saat

mengencangkan dan mengendurkan obeng dapat terjadi
reaksi torsi yang tinggi sesaat.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau

penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.

» Jangan membuka baterai. Ada bahaya terjadinya

korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,

seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk yang dibuat oleh

produsen. Hanya dengan cara ini, baterai dapat
terlindung dari kelebihan muatan.
g} Lindungi baterai dari panas, misalnya juga
s dari paparan sinar matahari dalam waktu
F’X‘ yang lama, api, kotoran, air dan
AN kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan
korsleting.

» Waspada! Ketika menggunakan perkakas listrik

dengan Bluetooth ©, gangguan dapat muncul pada
perangkat dan instalasi lain, pesawat terbang, dan
perangkat medis (misalnya alat pacu jantung, alat
bantu dengar). Selain itu, cedera pada manusia dan
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binatang di area sekitar tidak dapat seluruhnya
dihindari. Jangan menggunakan alat pengukur
dengan Bluetooth® di dekat perangkat medis, pusat
pengisian bahan bakar, instalasi kimia, area dengan
bahaya ledakan, dan percikan api. Jangan
menggunakan perkakas listrik dengan Bluetooth® di
dalam pesawat terbang. Hindari pengoperasian di
dekat kepala secara langsung dalam waktu yang lama.
Istilah merek Bluetooth® serta gambar simbol (logo)
merupakan merek dagang terdaftar dan kepemilikan dari
Bluetooth SIG, Inc. Setiap penggunaan istilah merek/
gambar simbol ini berada di bawah lisensi Robert Bosch
Power Tools GmbH.

@ A PERINGATAN

Pastikan baterai kancing tidak
berada dalam jangkauan anak-
%) anak. Baterai kancing berbahaya.

» Baterai kancing tidak boleh ditelan atau dimasukkan
ke dalam rongga bagian tubuh. Jika terdapat indikasi
baterai kancing tertelan atau telah masuk ke dalam
rongga bagian tubuh, segera hubungi dokter. Baterai
kancing yang tertelan dapat menimbulkan luka bakar
bagian dalam yang fatal dalam kurun waktu 2 jam dan
dapat menyebabkan kematian.

» Pastikan baterai kancing dipasang dengan benar saat
mengganti baterai kancing. Terdapat risiko ledakan.

» Hanya gunakan baterai kancing yang tercantum dalam
panduan pengoperasian ini. Dilarang menggunakan
baterai kancing atau suplai daya lainnya.

» Jangan mencoba mengisi daya baterai kembali dan
jangan membuat hubungan arus pendek pada baterai.
Baterai dapat bocor, meledak, terbakar, dan dapat
melukai pengguna.

» Lepas dan buang baterai kancing yang telah habis
dengan cara yang ramah lingkungan. Baterai kancing
yang telah habis dapat bocor dan dapat merusak produk
atau melukai pengguna.

» Hindarkan baterai kancing dari panas berlebih dan
jangan dibakar. Baterai dapat bocor, meledak, terbakar,
dan dapat melukai pengguna.

» Jangan merusak baterai kancing dan jangan
membongkar komponen baterai. Baterai dapat bocor,
meledak, terbakar, dan dapat melukai pengguna.

» Jaga agar baterai kancing yang rusak tidak terkena
air. Kandungan lithium yang bocor keluar dapat
menciptakan kandungan hidrogen dengan air dan dapat
menimbulkan kebakaran, ledakan atau melukai
pengguna.

» Jangan gunakan modul Bluetooth® lagi jika penutup tidak
dapat menutup kembali, lepas baterai kancing dan
lakukan perbaikan.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan

pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini digunakan untuk memasang dan melepas
baut, juga digunakan untuk mengebor kayu, logam dan
material plastik.

Perkakas listrik dapat digunakan dengan adaptor bor sudut
(GFA 18-W), adaptor bor sudut (GFA 18-WM), adaptor
sudut off-set (GFA 18-E), adaptor kepala bor (GFA 18-B)
atau adaptor kepala bor logam (GFA 18-M).

Data dan pengaturan perkakas listrik dapat dikirimkan
menggunakan modul Bluetooth” Low Energy GCY 42 yang
terpasang dengan menggunakan teknologi nirkabel
Bluetooth” antara perkakas listrik dan perangkat seluler.

Komponen yang digambarkan

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar
perkakas listrik pada halaman grafis.

(1) Dudukan
(2) Selongsong pengunci
(3) Ringuntuk penyetelan awal torsi
(4) Switch pemilih tingkat putaran
(5) Penutup modul Bluetooth® Low Energy GCY 42
(6) Holder mata bor”
(7) Klip tempat menggantungkan®
(8) Baterai”
(9) Tombol pelepas baterai®
(10) Antarmuka pengguna
(11) Switcharah putaran
(12) Tombol on/off
(13) Gagang (permukaan genggam berisolator)
(14) Adaptor kepala bor logam GFA 18-M?
(15) Adaptor kepala bor GFA 18-B”
(16) Adaptor bor sudut GFA 18-W?
(17) Adaptor sudut off-set GFA 18-E?
(18) Adaptor bor sudut GFA 18-WM?
(19) Cincin pengunci®
Antarmuka pengguna
(20) Display status perkakas listrik
(21) LED untuk KickBack Control
(22) Tombol untuk KickBack Control
(23) Lampu kerja (LED)
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(24) Tombol untuk Precision Clutch (25) LED untuk Precision Clutch

a) Aksesori yang digambarkan atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat ditemukan dalam program aksesori

kami.

Data teknis

Obeng listrik GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA18-

berdaya baterai WM

Nomor model 3601 JK6 2.. = - = - =

Tegangan nominal V= 18 - - - - -

Kecepatan idle”

- Tingkat putaran min™* 0-630 - - - - -
pertama

- Tingkat putaran min™ 0-2100 - - = - =
kedua

Torsi maks. (lunak) Nm 36 - - - - -

Torsi maks. (keras) ¥ Nm 64 - - - - -

@ (diameter) pengeboran maks.

- Kayu mm 68 = - = - =

- Baja mm 13 = - = - =

@ (diameter) sekrup mm 12

maks.

Dudukan alat kerja 6,35 (%") 15=13 1,56-13 6,35 (%") 6,35 (%") L=ilg

Berat sesuai dengan kg 1,3-2,3% 0,38 0,38 0,44 0,44 0,66

EPTA-Procedure

01:2014

Suhu sekitar yang © 0..+35

direkomendasikan

saat pengisian daya

Suhu sekitar yang © -20...+50

diizinkan saat

pengoperasian dan

saat penyimpanan

Baterai yang GBA 18V... = - = - =

direkomendasikan ProCORE18V...

Perangkat pengisi GAL 18... - - - - -

daya yang GAX 18...

direkomendasikan GAL 36..

A) Diukur pada suhu 20-25 °C dengan baterai GBA 18V 5.0Ah.

B) Diukur dengan GBA 18V 1.5Ah dan GBA 18V 12.0Ah.
Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih lanjut pada
www.bosch-professional.com/wac.

Baterai Mengisi daya baterai
» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada

tanpa baterai yang disertakan. Keterangan apakah lingkup data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan

pengiriman perkakas listrik termasuk dengan baterai dapat baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.
ditemukan di kemasan. Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi

daya sebagian berdasarkan peraturan transportasi
internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi
daya baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk
pertama kali.

Bosch menjual perkakas listrik berdaya baterai bahkan

Bosch Power Tools 160992A92M|(24.08.2023)


https://www.bosch-professional.com/wac/

76 | Bahasa Indonesia

Memasang baterai

Masukkan baterai yang telah terisi daya ke dalam dudukan
baterai hingga baterai terkunci.

Melepas baterai

Untuk melepas baterai, tekan tombol pelepas baterai dan
keluarkan baterai. Jangan melepas baterai dengan paksa.
Baterai memiliki 2 level penguncian untuk mencegah baterai
terlepas saat tombol pelepas baterai ditekan secara tidak
sengaja. Selama baterai terpasang di dalam perkakas listrik,
baterai ditahan posisinya menggunakan pegas.

Indikator level pengisian daya baterai

Catatan: Tidak semua jenis baterai memiliki indikator level
pengisian daya.

LED berwarna hijau dari indikator level pengisian daya
baterai menampilkan level pengisian daya baterai. Atas
dasar keselamatan, permintaan level pengisian daya baterai
hanya dapat dilakukan saat perkakas listrik dalam keadaan
berhenti.

Tekan tombol indikator level pengisian daya baterai @ atau
= untuk menampilkan level pengisian baterai. Hal ini juga
dapat dilakukan saat baterai dilepas.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Level pengisian daya baterai juga ditampilkan pada User
Interface (lihat ,Display status”, Halaman 78).

Tipe baterai GBA 18V...

LED Kapasitas

Lampu permanen hijau 3x 60-100%
Lampu permanen hijau 2x 30-60%
Lampu permanen hijau 1x 5-30%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Tipe baterai ProCORE18V...
LED Kapasitas

Lampu permanen hijau 5x 80-100%
Lampu permanen hijau 4x 60-80%
Lampu permanen hijau 3x 40-60%
Lampu permanen hijau 2x 20-40%
Lampu permanen hijau 1x 5-20%
Lampu berkedip hijau 1x 0-5%

Petunjuk untuk penanganan baterai yang
optimal
Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara =20 °C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Cara memasang

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

Memasang modul Bluetooth® Low Energy
GCY 42 (aksesori)

Untuk informasi mengenai modul Bluetooth® Low Energy
GCY 42, baca panduan pengoperasian terkait.

Mengganti alat

Memasang alat sisipan (lihat gambar A)

Dorong selubung pengunci (2) ke belakang dan pasang alat
sisipan ke dalam dudukan (1) dengan cara diputar.
Lepaskan kembali selubung pengunci (2) untuk mengunci
alat sisipan

Melepas alat sisipan

Dorong selubung pengunci (2) ke belakang dan tarik alat
sisipan dari dudukan (1).

Memasang adaptor (lihat gambar B)

Lepaskan alat sisipan.

Pasang adaptor ke dudukan (1). Putar cincin pengunci (19)
hingga terkunci.

Memasang alat sisipan ke adaptor

GFA 18-E/GFA 18-W (lihat gambar C):

Dorong selubung pengunci (2) ke belakang dan pasang alat
sisipan ke dalam dudukan (1) dengan cara diputar.
Lepaskan kembali selubung pengunci (2) untuk mengunci
alat sisipan

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (lihat gambar D):
Buka adaptor kepala bor dengan memutarnya ke arah @
hingga alat sisipan dapat dipasang. Pasang aksesori.

Putar leher adaptor kepala bor ke arah @ dengan kuat
menggunakan tangan. Kepala bor terkunci secara otomatis.
Memutar adaptor (lihat gambar E)

Jauhkan adaptor yang terkunci sekitar 5 mm dari perkakas
listrik. Putar adaptor ke posisi yang diinginkan lalu lepaskan.
Melepas adaptor (lihat gambar F)

Lepaskan aksesori.
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Buka adaptor yang terkunci dengan memutarnya ke arah
) lalu lepaskan adaptor dari dudukan (1).

Ekstraksi debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung timbel

(timah hitam), beberapa jenis kayu, bahan mineral dan

logam dapat berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau

menghirup debu-debu ini dapat mengakibatkan reaksi alergi

dan/atau penyakit saluran pernapasan pada pengguna atau

orang yang berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti debu kayu pohon quercus

atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Perhatikanlah supaya ada pertukaran udara yang baik di
tempat kerja.

- Kami anjurkan Anda memakai masker anti debu dengan
filter kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Penggunaan

Cara penggunaan

Mengatur arah putaran (lihat gambar H)

» Tekan switch arah putaran (11) hanya saat perkakas
listrik sedang tidak beroperasi.

Arah putaran perkakas listrik dapat diubah dengan switch

pengubah arah (11). Hal tersebut tidak dapat dilakukan jika

tombol on/off (12) ditekan.

Searah jarum jam: Untuk mengebor dan menyekrup, tekan

switch arah putaran (11) ke kiri hingga maksimal.

Berlawanan arah jarum jam: Untuk mengendurkan atau

melepas sekrup dan mur, tekan switch pengubah arah (11)

ke kanan hingga maksimal.

Penyetelan awal torsi

Dengan menggunakan ring untuk penyetelan awal torsi (3),
torsi yang diperlukan dapat dipilih terlebih dahulu dalam 20
level. Begitu torsi yang diatur tercapai, proses pengeboran
atau penyekrupan akan dihentikan. Pada posisi awy, kopling
pengaman dinonaktifkan, misalnya untuk melakukan
pengeboran.

Jika perlu, pilih pengaturan yang lebih tinggi dan atur pada
simbol saat melepas sekrup awx.

Menmilih tingkat putaran secara mekanis

» Tekan switch pemilih tingkat putaran (4) hanya saat
perkakas listrik sedang tidak beroperasi.

Dengan switch pemilih tingkat putaran (4) dapat dipilih 2

rentang kecepatan putaran.

Tingkat putaran I:
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Rentang kecepatan putaran rendah; untuk pengerjaan

dengan diameter mata bor yang besar atau untuk

penyekrupan.

Tingkat putaran Il

Rentang kecepatan putaran tinggi; untuk pengerjaan dengan

diameter mata bor yang kecil.

» Selalu geser switch pemilih tingkat putaran hingga
maksimal. Jika tidak, perkakas listrik dapat rusak.

Mengaktifkan/menonaktifkan perkakas listrik

Untuk menggunakan pertama kali perkakas listrik, tekan
dan tahan tombol on/off (12).

Lampu kerja (23) akan menyala saat tombol on/off (12)
ditekan ringan atau ditekan kuat dan dapat membantu
menerangi area kerja saat kondisi cahaya minim.

Menyetel kecepatan

Kecepatan perkakas listrik yang diaktifkan dapat disetel

terus-menerus tergantung seberapa kuat tombol on/off (12)

ditekan.

Jika tombol on/off (12) ditekan singkat dan tidak terlalu

kuat, kecepatan putaran akan menjadi rendah. Tekanan yang

lebih besar mengakibatkan kecepatan putaran yang lebih
tinggi.

Pelindung beban berlebih yang bergantung suhu

Pada penggunaan normal, perkakas listrik tidak akan

kelebihan beban. Kecepatan putaran akan berkurang atau

perkakas listrik akan mati apabila kelebihan beban atau
rentang suhu pengoperasian melebihi batas yang
diperbolehkan. Perkakas listrik hanya akan berjalan dengan
kecepatan penuh setelah suhu pengoperasian yang diizinkan
tercapai.

Perlindungan kelebihan beban yang bergantung pada suhu

akan ditampilkan melalui lampu LED berwarna merah pada

perkakas listrik.

- Untuk kembali mencapai rentang suhu pengoperasian
yang diperbolehkan, operasikan perkakas listrik pada
posisi idle atau tunggu hingga LED kembali menyala hijau.

Saat LED menyala hijau, perangkat kembali mencapai

rentang suhu pengoperasian yang diperbolehkan.

User Interface (lihat gambar I)
Antarmuka pengguna (10) digunakan untuk mengaktifkan
dan menonaktifkan kopling presisi "Precision Clutch" dan
penonaktifan cepat "KickBack Control" serta untuk indikator
status perkakas listrik.
Kopling presisi (Precision Clutch)
Kopling presisi menghentikan posisi
(P’ penguncian yang berlebihan saat torsi yang
diatur tercapai sehingga mengurangi
CLUTCHJ keausan pada kopling dan kebisingan yang
muncul.
Kopling presisi dapat dinonaktifkan pada antarmuka
pengguna (10) melalui tombol Precision Clutch (24). Status

saat ini akan ditampilkan melalui LED Precision Clutch (25)
pada antarmuka pengguna (10).

Bosch Power Tools
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Penonaktifan cepat (Kickback Control)

Penonaktifan cepat (KickBack Control)
menawarkan kontrol yang lebih baik pada
xickeack | perkakas listrik dan meningkatkan
CONTROL J perlindungan terhadap pengguna
dibandingkan dengan perkakas listrik tanpa KickBack
Control. Perkakas listrik akan mati jika perkakas listrik
berputar di sekitar sumbu bor secara mendadak dan tak
terduga.

Penonaktifan cepat ditampilkan melalui LED (20) yang
berkedip merah, lampu kerja (23) yang berkedip serta LED
untuk KickBack Control (21) yang menyala merah pada
perkakas listrik.

Untuk mengoperasikan kembali perkakas listrik, lepaskan
tombol on/off dan kemudian tekan kembali.

» Jika fungsi KickBack Control rusak, perkakas listrik
tidak lagi dapat dihidupkan. Hanya lakukan perbaikan
perkakas listrik oleh teknisi ahli resmi dan hanya
gunakan suku cadang asli.

Penonaktifan cepat dapat dinonaktifkan pada antarmuka

pengguna (10) melalui tombol KickBack Control (22). Jika

perkakas listrik tidak digunakan lebih dari 5 menit atau
baterai dilepas, penonaktifan cepat akan aktif kembali
secara otomatis. Status saat ini akan ditampilkan melalui

LED KickBack Control (21) pada antarmuka pengguna (10).

» Catatan: Lampu peringatan LED tidak dapat terlihat
dari segala arah! Lampu peringatan tidak dapat
terlihat dengan baik dan jelas di bawah cahaya
matahari yang terang.

Display status

Indikator status Arti/penyebab Solusi

perkakas listrik

Hijau Status OK -

Kuning Suhu kritis tercapai, baterai hampir habis daya  Biarkan perkakas listrik beroperasi pada posisi

atau KickBack Control dinonaktifkan

idle dan menjadi dingin, segera ganti atau isi daya
baterai, atau tekan tombol KickBack Control

Menyala merah

Perkakas listrik terlalu panas atau baterai kosong

Biarkan perkakas listrik menjadi dingin atau ganti
atau isi daya baterai

Berkedip merah Penonaktifan cepat telah terpicu

Matikan perkakas listrik dan hidupkan kembali

Berkedip biru
seluler atau pengaturan dikirim

Perkakas listrik terhubung dengan perangkat -

Fungsi konektivitas

Berkaitan dengan modul Bluetooth® Low Energy GCY 42,

fungsi konektivitas berikut tersedia untuk perkakas listrik:

- Pendaftaran dan personalisasi

- Cek status, tampilan pesan peringatan

- Informasi umum

- Perawatan

- Menyalakan/mematikan lampu kerja

- Pengaturan kecerahan dan durasi pancaran cahaya lampu
kerja

- Pengaturan kecerahan dan durasi pancaran cahaya
antarmuka pengguna

Untuk informasi mengenai modul Bluetooth® Low Energy

GCY 42, baca panduan pengoperasian terkait.

Petunjuk pengoperasian

» Perkakas listrik dengan modul Bluetooth” Low
Energy GCY 42 (aksesori) yang terpasang dilengkapi
dengan antarmuka berbasis radio. Perhatikan batasan
pengoperasian lokal, misalnya dalam pesawat terbang
atau di rumah sakit.

» Hanya pasang perkakas listrik pada sekrup saat
perkakas dalam keadaan mati. Alat sisipan yang
berputar dapat tergelincir.

Jepitan tempat menggantungkan

Dengan jepitan tempat menggantungkan (7), perkakas listrik
dapat digantungkan misalnya pada tali pengikat. Dengan
demikian Anda tidak perlu memegang perkakas listrik dan
perkakas listrik tetap berada di dekat Anda.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
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menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transpor

Baterai li-ion yang direkomendasikan tunduk pada
persyaratan terkait peraturan tentang bahan-bahan yang
berbahaya. Baterai dapat diangkut di jalan oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat
terkait kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini,
diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya
saat mengatur barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Cara membuang

Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan
harus didaur ulang dengan cara yang ramah
lingkungan.

(=]

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!

Baterai:

Li-ion:

Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat
,Transpor”, Halaman 79).
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Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Huéng dan an toan chung cho dung cu

dién

BCANH BAO Hay doc toan b cac canh
bao an toan, huéng dan,

hinh anh va théng s6 ky thuat duoc cung cép

cho dung cu dién cadm tay nay. Khong tuan thi

moi huéng dan duoc liét ké dudi day co thé bi dién

giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng

dan dé tham khao vé sau.

Thuat nglr "dung cu dién cam tay" trong phan canh

bao 1a dé cap dén su st dung dung cu dién cam

tay cua ban, loai st dung dién nguén (c6 day cdm
dién) hay van hanh b&ng pin (khdng day cam dién).

Khu vure lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Noi
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai truwéng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra cac tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay bdc khoi.

» Khdng dé tré em hay nguoi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cda dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gi¢ dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thuc.
Khéng dugc st dung phich tiép hgp néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy co bi dién giut.

» Tranh khong dé than thé tiép xuc voi dét hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu duong ong, 16
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gi¢ dugc nam day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi co6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén déng. Lam
héng hay cudn réi day dan lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi str dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hop cho viéc st dung
ngoai troi. S’ dung day ndi thich hap cho viéc
s dung ngoai trdi lam giam nguy co bi dién giat.
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» Néu viéc str dung dung cu dién cam tay 6 noi
am w6t 1a khdng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi ngat mach ty déng RCD lam giam
nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, bié€t r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng st dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay c6 thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdao hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bédo vé mat. Trang bi bao hd nhu
kh&u trang, giay chéng trat, non bao ho, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
dung ché sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngé. Bao
dam cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay l&p pin vao, khi nhic
may Ién hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cdm tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao b phan quay cia dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén nguoi. Ludn ludn giir tu thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh hudng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng méc quéan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
téc va quén ao xa khéi cac bo phan chuyén
déng. Quéan 4o rong lung thuing, dé trang suic
hay toc dai cd thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén dong.

» Néu co cac thiét bi di keém dé ndi may hat bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va sir dung tét. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢ thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khéng dé théi quen do st dung thuong
xuyén dung cu khién ban tré nén chu quan
va bé qua cac quy dinh an toan dung cu. Mot
hanh vi bat cén co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic tc.

S’ dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. S dung dung cu dién
cam tay dung loai theo dung ng dung cua
ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ning sé

lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khong str dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tat va mé dugc. BAt ky
dung cu dién cam tay nao ma khéng thé diéu
khién dugc bang céng t4c 1a nguy hiém va phai
dugc sia chira.

» Rut phich cadm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
dugc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay céat dung cu dién cam
tay. Céac bién phap ngan nglra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cam tay khdi ddng bat
ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khong ldy dugc va khong cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac hudng dén nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cam tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach s
dung.

» Bao quan dung cu dién cdm tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bé phan chuyén déng
co bi sai léch hay ket, cac boé phan bi ran nut
va cac tinh trang khac c6 thé anh huéng dén
sy van hanh cia may. Néu bi hu héng, phai
stra chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
toi.

» Giir cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat co canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo céc chi dan nay, hay lvu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cam tay khac
véi myc dich thiét ké c6 thé tao nén tinh hudng
nguy hiém.

» Gilr tay cadm va bé mat ndm luén khé rao,
sach sé va khéng dinh ddu mé&. Tay cam va
bé mat ndm tron trugt khdng dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong cac tinh huéng
bat ngo.

St dung va bao quan dung cu dung pin

» Chi duogc sac pin lai véi bo nap dién do nha
san sudt chi dinh. Bo nap dién thich hop cho
mét loai pin co6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho m6t loai pin khéac.

» Chi st dung dung cu dién cam tay véi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. SU dung bét c( loai pin khac c6 thé dén
dén thuong tat hay chay.

» Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat
béang kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai nhé
khac, thir c6 thé tao sy néi tiép tir mét dau
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cuc vGi mot dau cuc khac. Su chap mach cla
céc dau cuc véi nhau c6 thé gay bong hay chay.

» Bao quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin co
thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x8i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém sy hé trg cda y té. Dung
dich tiét ra tUr pin c6 thé gay nglra hay bdng.

» Khong dugc sir dung bo pin hoac dung cu da
bi hu hai hoéc bi thay d6i. Pin hong ho&c bi
thay d6i cé thé gay ra nhiing tac dong khong
ludng trude dugc nhu chay né hodc nguy co
thuong tich.

» Khéng dat bd pin hoac dung cu 6 gan Itra
hodc noi qua nhiét. Tiép xGc vai Iia hodc nhiét
d6 cao trén 130 °C c6 thé gay né.

» Tuan thu tat ca cac hudng dan nap va khéng
nap bo pin hay dung cu 6 bén ngoai pham vi
nhiét do da duoc quy dinh trong cac hudng
dén. Nap khéng dung cach ho&c 6 nhiét do
ngoai pham vi nap da quy dinh c6 thé lam hu hai
pin va gia tang nguy cc chay.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay ctia ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi s dung phu
tung dung ching loai d€ thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan cia may dugc gilr nguyén.

» Khéng bao gid stra chira cac b pin da hu
hai. Chi cho phép nha san xuét ho3c cac nha
cung cép dich vu cé Gy quyén thuc hién dich vu
sta chiia cho cac bd pin.

Céac huéng dan an toan cho tua-vit

Huéng dan an toan cho moi hoat dong

» Chi cam dung cu dién tai cac bé mat cam
nam co cach dién, khi thuc hién mét thao tac
tai vi tri ma phu kién cat hoac dung cu kep co
thé tiép xuc vai day dién ngdm. Phu kién cat
hodc dung cu kep tiép xtc vai day "co dién" co
thé 1am cho cac phan kim loai hd cda dung cu
dién cam tay "co dién" va c6 thé gay ra dién giat
cho ngudi van hanh.

Huéng dan an toan khi st dung cac miii khoan

dai

» Khéng van hanh & téc dé cao hon téc dé toi
da cho phép ctia miii khoan. O téc do cao hon,
mai khoan cé thé bi cong néu cho phép xoay tu
do ma khéng cho tiép xdc véi phdi gia cong, dan
dén thuong tich cho ngudi.

» Ludn khéi dong khoan 6 t6c do thédp va véi
dau miii khoan tiép xuc véi phoi gia cong. O
téc dd cao han, mii khoan c6 thé bi cong néu
cho phép xoay tu do ma khéng cho tiép xdc voi
phoi gia cong, dan dén thuong tich cho ngudi.

» Chi dung ap luc vao dudng truc ti€p bang
mii khoan va khong dung ap luc du.Cac mii

SON
LN
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khoan c6 thé cong, gay ngét hodc mét kiém
soat, dan dén thuang tich cho ngudi.

Cac canh bao phu thém
» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep

b&ng mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chac
hon gitr béng tay.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng hdn

trudc khi dat xuéng. Dung cu 1&p vao may co
thé bi kep chéat dan dén viéc dung cu dién cam
tay bi mat diéu khién.

» Tat dung cu dién ngay néu phu tung bi chan.

Hay chuén bi cho nhitng mé-men phan rng
cao, ma gay ra sy doi nguoc. Phu tung bi
chan, néu dung cu dién bi qué tai hoac bi ket
trong phdi gia cong can gia cong.

» Dung thiét bi do tim thich hop dé xac dinh

néu c6 cac cong trinh céng céng lap dat
ngam trong khu vuc lam viéc hay lién hé voi
Cty céng trinh céng céng dia phuong dé nho
hé trg. Dung cham dudng dan dién co thé gay
ra héa hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dan
khi ga c6 thé gay n6. Lam thing 6ng din nudc
¢6 thé lam hu hai tai sén hay cé thé gay ra dién
giat.

» Gilr chat dung cu dién. Khi siét chat va ndi long

cac vit, nhitng mé-men phan ting cao co6 thé
xudt hién trong thoi gian ngan.

» Trong trudng hgp pin bi hdng hay st dung

sai cach, hoi nuéc co thé béc ra. Pin c6 thé
chay hoéc né. Hay lam cho thong thoang khi va
trong trudng hop bi dau phai nhd y té€ chira tri.
Hai nudc cd thé gay nglra hé hé hép.

» Khong dugc thao pin ra. Nguy cd bi chap

mach.

» Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon

nhu dinh hay tuéc-no-vit hoac bdi cac tac
doéng luc tir bén ngoai. N6 co thé dan téi doan
mach ndi b va lam pin bi chay, béc khdi, phat
né hoac qua nong.

» Chi st dung pin trong cac san pham cda nha

san xuét. Chi béng cach nay, pin sé dugc bao
vé tranh nguy co qua tai.

[@ Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi
3

du, chéng dé lau dai dudi anh néng

>

m gay gat, Itra, chat ban, nudc, va sy

am wét. C6 nguy co nd va chap mach.

» Can than! Néu st dung dung cu dién vai

c6ng Bluetooth ® c6 thé gay nhiéu cac dung
cu, thiét bi khac cling nhu may bay va dung
cu y té (vi du: may tao nhip tim, may trg
thinh). Va ciing khong thé loai trir hoan toan
nhitng t6n hai cho nguoi va déng vat 6 méi
truwong truc dién xung quanh. Khéng st dung
dung cu dién cé két ndi Bluetooth® & gan
nhirng thiét bi y té, tram xang, co sé hoa hoc,
cac khu vure cé nguy co gay né va cac khu
vuc chay né. Khéng st dung dung cu dién cé
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két néi Bluetooth® trén may bay. Tranh dé

may hoat ddng gén co thé trong thoi gian dai.

Biéu tuong chir Bluetooth® ciing nhu biéu
twgng anh (cac logo) do coéng ty c6 phan
Bluetooth SIG dang ky nhan hiéu va sé hiru.
Cong ty trach nhiém hiru han Robert Bosch
Power Tools GmbH da dwgc cép phép dé sir
dung nhirng bi€u tugng chii/biéu tuong anh
nay véi san pham cda minh.

@ A CANH BAO

Dam bao réng pin nat 4o

,.‘ khéng 6 trong tay tré em.

%) Pin nut 4o rat nguy hiém.

» Khéng bao gi¢ dugc nuét pin nut ao hoac
nhét vao cac chd hé trén co thé. Néu nghi
ngd da nudt phai pin nut ao hoac bi lot vao
moét 16 trén co thé, hay dén bac sy ngay lap
tire. Viéc nudt pin nat 4o c6 thé dan dén bong
né@ng bén trong va din dén td vong trong vong 2
gio.

» Khi thay pin nut ao hay cha y thay pin ding
cach. Su nguy hiém cda né.

» Chi st dung pin ctc ao dugc néu trong
hudéng dan van hanh nay. Khéng si dung pin
clc 4o khac hodc mét nguén nang luong khac.

» Khdng c6 sac lai cac pin nut 4o va khong lam

chap mach pin nat do. Pin nit 4o ¢6 thé ro i,
phat né, chay va gay thuang tich cho ngudi.

» Thao va xtt ly cac pin nut ao da thao xa dung
cach. Céac pin nut 4o da thao xa co thé ro ri va
do d6 gay hu héng san phdm hoac gay thuong
tich cho nguai.

» Khong lam qua nhiét pin nut ao va khéng
ném vao Idra. Pin nit 4o ¢6 thé ro ri, phat ng,
chay va gay thuong tich cho ngudi.

» Khong pha hdy pin nat ao va khong thao d&

pin nat do. Pin nat 4o c6 thé ro ri, phat nG, chay

va gay thuong tich cho ngudi.

» Khéng dé pin nat 4o da hong tiép xuc véi
nudc. Lithium ro ri ¢é thé tao ra hydro cung véi
nuéc va do dé dan dén chay, nd hoac gay
thuong tich cho ngudi.

» Khong st dung mé-dun Bluetooth® nira, néu

n&p che chua dugc dong, hay thao pin nat 4o va

cho stra chira.
M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

Poc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh

bao va hudng dan dugc liét ké dudi day

¢6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi thuong tat
nghiém trong.

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.

St dung dung cach

May dugc cung cdp danh cho muc dich ¢d dinh va
th&o cac vit va dé khoan trén cac chét liéu g6, kim
loai va nhya.

Dung cu dién co thé dudc st dung vGi mot dé ga
khoan (GFA 18-W), d6 ga khoan (GFA 18-WM),
tdm dia léch tam (GFA 18-E), d6 ga dau cdp mdii
khoan (GFA 18-B) hoac d6 g& dau cap mdi khoan
kim loai (GFA 18-M).

Khi Bluetoott Low Energy Module dugc st dung,
dir liéu va cac cai dat cla dung cu dién cé thé dugc
truyén di gitra dung cu dién va mat thiét bi dau cudi
di dong GCY 42 bang cong nghé song vé tuyén
BluetoottP.

Cac bo phan dugc minh hoa

Viéc danh s6 céac thanh phan da minh hoa lién

quan dén mo ta dung cu dién trén trang hinh anh.

(1) Khe cdm

(2) Vongkhéa

(3) Vong diéu chinh chon truéc mé-men xoén

(4) Cong tac chon s8

(5) N&p Bluetooth® Low Energy Module GCY 42

(6) Ong cdp mii khoan?

(7) Moc cai day that lung?

(8) Pin?

(9) Nat thao pin®

(10) Giao dién ngudi dung

(11) Gac van chuyén déi chiéu quay

(12) Céng tac Tat/Mé

(13) Tay n&dm (c6 bé mé&t ndm céch dién)

(14) DG) ga dau cap mai khoan kim loai GFA 18-
Ma

(15) D6 ga dau cap mii khoan GFA 18-B?

(16) D6 ga khoan GFA 18-W?

(17) T4m dia léch tam GFA 18-E?

(18) D6 g4 khoan GFA 18-WM?

(19) Vong khéa®
Giao dién ngudi dung

(20) Hién thi trang thai dung cu dién

(21) LED cho KickBack Control

(22) Nut cho KickBack Control

(23) Dén lam viéc (LED)

(24) Nut cho Precision Clutch

1609 92A92M|(24.08.2023)

Bosch Power Tools



(25) LED cho Precision Clutch

Thong so6 ky thuat
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a) Phu tung dugc trinh béy hay mé ta khéng phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban cé thé tham khao téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung ctia chung toi.

May bat vit pin GSR18V-90FC GFA18-M GFA18-B GFA18-W GFA18-E GFA 18
WM

Ma s6 may 3601 JK6 2.. = - - - -
Dién thé danh V= 18 = - = - =
dinh
T8¢ do khéng tai
- 881 phit 0-630 - - - - =
- 882 phit 0-2100 - - - - =
M6-men xodn t6i Nm 36 = - = - -
da (mém)»
Mao-men xoan tGi Nm 64 = - = - -
da (cting)®
@ 16 khoan t6i da
- Gb mm 68 = - = - -
— Thép mm 13 = - - - -
@ vit may t6i da mm 12
Phén 14p dung cu 6,35 (%") 1,5-13 1,56-13 6,35 (%") 6,35 (%") 1,5-13
Trong lugng theo kg 1,3-2,3% 0,38 0,38 0,44 0,44 0,66
EPTA-Procedure
01:2014
Nhiét d6 moi © 0..+35
trudng dugc
khuyén nghi khi
sac
Nhiét dé moi % -20...+50
trudng cho phép
trong qua trinh van
hanh va trong qua
trinh luu trir
Pin dugc khuyén GBA 18V... = - = - -
dung ProCORE18V...
Thiét bi nap duoc GAL 18... = - = - -
gidi thiéu GAX 18...

GAL 36...

A) Bugc do ¢ 20-25 °C v6i pin GBA 18V 5.0Ah.
B) Da do v6i GBA 18V 1.5Ah va GBA 18V 12.0Ah.

Céc gia tri co thé khac nhau tiy thudc vao sén ph&m va tly thudc vao Ung dung va digu kién méi trudng. Xem thém thong tin chi tiét trén trang

www.bosch-professional.com/wac.

Pin

Bosch mua dung cu dién chay pin khéng c6 pin.
Du pin dugc bao gébm trong pham vi giao hang cda
dung cu dién, ban c6 thé thao bao gi.

Sac pin

» Chi st dung b sac dugc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhiing bd sac nay phu hgp
cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.

Huéng dan: Pin Lithium-ion dugc giao mét phan

do céac quy dinh van tai quéc t€. D& bao dam day
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du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin trudc
khi st dung cho lan d4u tién.

Lap pin
Hay d&y pin da sac vao gia gan pin cho dén khi n6
vao khép.

Thao pin ra

Dé théo pin ban hay &n nit mé khda pin va kéo pin
ra. Khéng dung strc.

Pin c6 2 muc khéa, cé nhiém vu ngan ngua pin bi
roi ra do vo y bam phai nit thao pin. C& khi nao pin
con dudgc I&p trong dung cu dién, n6 van dugc gilt
nguyén vj tri nhd vao mét 16 xo.

beén bao trang thai nap pin

Luu y: Khong phai moi loai pin déu ¢ mét hién thi
muc sac.

Céc dén LED mau xanh ctia man hinh hién thi tinh
trang sac pin chi ra tinh trang sac cta pin. Vi ly do
an toan, ta chi cé thé kiém tra trang thai cia tinh
trang nap dién khi may da ngung hoat déng hoan
toan.

Dé& hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nat dé
hién thi miic sac @ hoac &o. Diéu nay cling c6 thé
thuc hién khi &c quy dudc thao ra.

Deén LED khong séang sau khi nhan nat dé hién thi
mUc sac ¢ nghia la pin bi hdng va phai dugc thay
thé.

MUrc sac pin cling dugc hién thi trén giao dién
ngudi ding (xem ,Hién thi trang thai“, Trang 86).
Kiéu pin GBA 18V...

LED bién dung

Pén sang lién tuc 3x mau xanh 1&  60-100 %
DPen sang lién tuc 2x mau xanh la  30-60 %
DPen sang lién tuc 1x mau xanh la  5-30 %
Dén nhdp nhay 1x mau xanh la 0-5 %

Kiéu pin ProCORE18V...

LED bién dung

DPen sang lién tuc 5x mau xanh la  80-100 %
Dben sang lién tuc 4x mau xanh la  60-80 %
DPen sang lién tuc 3x mau xanh la  40-60 %
Pen sang lién tuc 2x mau xanh la  20-40 %
DPen sang lién tuc 1x mau xanh la  5-20 %
Dén nhép nhay 1x mau xanh l& 0-5 %

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Dudng
T6t Nhat cho Pin

B&o vé pin hgp khdi tranh sy &m udt va nudc.

Chi bao quan pin trong tdm nhiét dé nam gitia

—20 °C va 50 °C. Khong dé pin trong 6 t6 vao mua
hé.

Thinh thoang lam sach cac khe thong gi6 cla pin
bing cach dung moét cai co khd, mém va sach.

Sy gidm sut dang ké thai gian hoat déng sau khi
nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung
va phai dugc thay.

Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

< hY

Su lap vao

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cting nhu khi van chuyén hay luu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. Cé nguy co gay
thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
Tat/Mé.

St dung Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (Phu kién)
Dé biét thong tin vé Bluetooth® Low Energy

Module GCY 42, hay doc hudng din van hanh di
kem.

Thay Dung Cu

Thay phu tung (xem hinh A)

D&y vong Khéa (2) vé phia sau va dat phu tung vao
phan 1&p dung cu (1). Nha vong khoa (2), dé khéa
phu tung

Thao phu tung

Hay ddy vong Khoa (2) ra phia sau va kéo phu
tung khoi khe cam (1).

Lap d6 ga (xem hinh B)

Thao phu tung ra.

Lap d6 ga vao khe cdm (1). Van vong khéa (19),
cho téi khi nghe thay tiéng vao khdp.

Géan phu tung vao dé6 ga

GFA 18-E/GFA 18-W (xem hinh C):

D4y vong Khéa (2) vé phia sau va dat phu tung vao
phan 1&p dung cu (1). Nha vong khoa (2), dé khéa
phu tung

GFA 18-M/GFA 18-B/GFA 18-WM (xem Hinh D):
Hay mé dé ga dau cap mii khoan bang cach van
theo huéng xoay [, cho tdi khi phu ting c6 thé dugc
c&m vao. Hay gén phu ting vao.

Hay xoay bac 16t ciia d6 ga dau cap mdi khoan vao
theo chiéu xoay [ ctia tay that manh. Bing cach do,
dau cap mai khoan sé tu dong duoc khoda.
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Xoay d6 ga (xem hinh E)
Kéo db ga da khoa ra khéi dung cu dién khoang 5
mm. Xoay d6 ga vao vi tri mong muén va nha ra.

Théo d6 ga (xem hinh F)
Théo phu tung ra.

MG khoa d6 ga theo huéng @ va rat n ra khéi
khe cam (1).

Hut Dam/Bui

Mat bui tor cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chira

chi trén mét s6 loai g, khoang vat va kim loai c6

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Pung

cham hay hit thé cac bui nay c6 thé lam ngudi st

dung hay diing gan bi di iing va/ho&c gay nhiém

tring hé hé hap.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb s6i hay

ddu, dugc xem la chat gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén céac chét phu gia dung x& ly gb (chat

cromat, chét bao quan gé). C6 thé chi nén dé thg

chuyén moén gia cong céc loai vat liéu cé chiva

amiang.

— Tao khong khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bd
loc cdp P2.

Tuén thua céc qui dinh clia qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac ¢6 thé dé dang bat Ida.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

Diéu chinh hudng xoay (xem hinh H)

» Chi kich hoat gac van chuyén déi chiéu
quay (11) khi dung cu dién da ngirng chay.
VGi gac van chuyén déi chiéu quay (11) ban c6 thé
thay d6i hudng xoay cua dung cu dién. Tuy nhién,
viéc nay khong thuc hién duoc khi cong tac Ta/M&

dugc nhén (12).

Quay phai: Dé khoan hay bat vit, ddy gac van
chuyén d6i chiéu quay (11) sang trai dén cir chan.
Xoay ngugc chiéu kim déong hé: Bé ndi long
hoé&c thdo céc vit va dai 6¢c hdy nhan gac van
chuyén d6i chiéu quay (11) sang bén phai cho té6i
¢ chan.

Chinh dac luc xoén

Vi vong diéu chinh chon trudc mé-men xoan (3)
ban c6 thé chon trudc mé-men xoén cén thiét 6 20
muic. N&u dat t6i m6-men xodn thiét 1ap, qué trinh
khoan hoac bét vit bi ngung. O vi tri aw, khép néi
chan bi vé hiéu, vi du dé khoan.

Chon mét cai dat cao hon khi van vit ra hoac van
sang biéu tugng aw.
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Su chon lyc Truyén déng, Co hoc

» Chi kich hoat céng téc chon vong truyén
dong (4) khi dung cu dién da ngirng chay.

Vi cong tac chon vong truyén déng (4), co thé

chon s8n 2 tdm téc do.

Capsél:

Tam t6c do thdp; phl hop lam viéc voi dudng kinh

khoan I6n hoéc siét &c vit.

Céap so Il

Tam t6c do cao; phu hgp lam viéc véi dudng kinh

khoan nhé.

» Luén luén dua céng tac chon sé vé vi tri
dirng. Néu khong, may cé thé bj lam hong.

Bat M6 va Tat

Dé van hanh thi dung cu dién hay nhén cong téc

TAYMG (12) va nhén gid.

Dén 1am viéc (23) bat sang khi cong tac tit/mé

dugc nhan nhe hodc nhan hét cd (12) va cho phép

chiéu sang khu vuc lam viéc & cac diéu kién chiéu
sang kém.

Diéu chinh téc do

Ban c6 thé diéu tiét lién tuc s6 vong quay cliia dung

cu dién da bat, tiy vao viéc ban nhdn cong tac Tat/

M@é nhu thé nao (12).

Nh&n nhe trén cong tac T4t/M& (12) sé kich hoat

s6 vong quay thdp. Tang luc nhén 1én cong t&c lam

tang t6c do quay.

Bdao vé chéng qua tai dyua trén nhiét do

Trong qué trinh st dung sap t6i, khéng duoc dé

dung cu dién bi qua tai. Khi trong tai I6n hoac vugt

qua khoang nhiét do van hanh cho phép, téc doé
n&ng sé giam hoac dung cu dién sé bi ngit. Dung
cu dién chi chay vai t6c do t6i da sau khi dat nhiét

dd van hanh cho phép.

Bao vé qua tai phu thudc vao nhiét d6 dudgc biéu thi

b&ng dén LED sang dé trén dung cu dién.

— DE dat lai khoang nhiét d6 hoat dong cho phép,
hay van hanh dung cu dién 6 ché do khong tai
ho&c dgi cho dén khi dén LED sang xanh 14 tr
lai.

Néu LED sang xanh I, thiét bj khong dat khoang

nhiét dé van hanh cho phép.

Giao dién ngudi dung (xem Hinh I)

Giao dién ngudi dung (10) dung dé kich hoat va bd

kich hoat ly hop chinh xac "Precision Clutch" va

ngét nhanh "KickBack Control" cling nhu dé hién
thi trang thai ctia dung cu dién.

Ly hop chinh xac (Precision Clutch)

Ly hop chinh xac ngirng khéa qua
(p’ murc khi dat dén m6-men xoén da
CLUTCH

dat, do d6 giam d6 mon ly hop va
tiéng 6n gay ra.

C6 thé bé kich hoat ly hgp chinh xac trén giao dién

ngudi duing (10) b&ng nut Precision Clutch (24).

Bosch Power Tools
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Tinh trang hién tai dugc hién thi qua LED Precision

Clutch (25) trén giao dién ngudi dung (10).

Ché dé ngat nhanh (Kickback Control)

Ché dé ngat nhanh (KickBack

Control) sé cung cép cach kiém soat

wickeack | dung cu dién t6t hon va qua dé lam

CONTROL | tang murc d6 bao vé nguoi dung so
vdi cac dung cu dién khong c6

KickBack Control. & nhirng vong quay dot ngot

va khong thé doan trudc cia dung cu dién,

dung cu dién sé tat truc may khoan.

Ché& do ngét nhanh dugc hién bang nhdp nhay dé

clia LED (20), anh sang nhdp nhay cliia dén lam

viéc (23) cling nhu dén mau dé cuia LED KickBack

Control (21) trén dung cu dién.

Dé& khéi dong lai hay tha nut bat tat va nhén lai 1an

nua.

Hién thi trang thai

Hién thi trang thai Y nghia/Nguyén nhan

» Néu chirc nang KickBack Control héng,
khéng cho bat dung cu dién nira. Chi dé
ngudi c6 chuyén mon dugc dao tao stra
dung cu dién va chi dung cac phu tung géc
dé stra chira.

C6 thé bé kich hoat ché do ngét nhanh trén giao

dién ngudi dung (10) bang nat KickBack

Control (22). Néu dung cu dién khong dugc su

dung trong hon 5 phit hodc néu pin da dugc thao

ra, ché dd ngét nhanh sé tu déng bat lai. Tinh trang
hién tai dugc hién thi qua (21) trén giao dién nguoi

dung (10).

» Luu y: Bén canh bao LED khéng thé nhin
thdy tir moi huéng! Khi anh sang mat troi
manh, sé khé nhin thdy dén canh bao.

Cach khéc phuc

dung cu dién

Mau xanh & Trang thai OK -
Vang Dat nhiét d6 tGi han, pin gan can hoac Cho chay dung cu dién trong ché do chay
KickBack Control dugc tat khong tai va lam mat, thay hodc sac pin
hay nhan nit KickBack Control
Sang do Dung cu dién bi qué nhiét hodc ac quy Hay dé ngudi dung cu dién, thay hoic sac

can

pin

Nhép nhay dd

Ché dd ngat nhanh dugc kich hoat

Té&t dung cu dién va bt lai

Nhay xanh duang

Dung cu dién dugc két néi vai thiét bi dau —

cudi di dong hoac céac cai dat duac truyén

di

Cac churc nang két noi

Céc chuic nang két ndi sau day cua dung cu dién

sé kha dung khi két hap véi Bluetooth® Low

Energy Module GCY 42:

— bang ky va ca nhan hoéa

— Kiém tra trang thai, phat cac théng béo canh bao

— Cac thoéng tin chung

— Quanly

— Bat/tat dén lam viéc

— Diéu chinh d6 sang dén lam viéc va thdi gian
sang thém cua den lam viéc

— Diéu chinh do sang giao dién ngudi dung va thoi
gian sang thém

Dé biét thong tin vé Bluetoot® Low Energy

Module GCY 42, hay doc huéng dan van hanh di

kem.

Huéng Dan S& Dung

» Dung cu dién véi mé-dun BluetootH® Low
Energy Module GCY 42 da Iap (phu kién)
duogc trang bi mét giao dién song vé tuyén.
Hay chu y cac gidi han dia diém hoat déng vi
du nhu trén may bay hoac bénh vién.

» Chi dat dung cu dién I1én vit khi né da tat.
Dung cu gai dang quay c6 thé bi tudt ra.

Méc cai day thét lung

Vi méc cai day that lung (7), ban co thé treo dung

cu dién, vi du, vao dai lung. Sau dé ban sé c6 hai

tay tu do va dung cu dién sé luén luén dé si dung.

Bao Dudong va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét ctr cong viéc gi voi
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay luu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuong tich khi vé tinh 1am kich hoat céng tic
Tat/Mé.

» D& dugc an toan va may hoat dong diing
churc nang, luén luén gilr may va cac khe
thong gié duoc sach.
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Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cua chung t6i
trd 10i cac cau hai lién quan dén viéc bao dudng va
stra chita cac san pham cling nhu phu tling thay
thé cua ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu ting
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngd tu van s dung cuiia Bosch sé gilip ban giai
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui 1ong luén luén nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan cua hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ng6i Nha burc, 33 Lé Duén

Phudng BEn Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Van chuyén

Pin Li-lon duoc khuyén nghi la déi tuong phai tuan
theo cac qui dinh cta Phap Luat vé Hang Hoa
Nguy Hiém. Ngudi st dung cé thé van chuyén pin
hop khéi bing duding b6 ma khéng can thém yéu
céu nao khéc.

Khi dugc van chuyén thong qua bén thi ba (vd.
van chuyén b&ng dudng hang khéng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo cac yéu céu dac biét vé dong
goi va dan nhan. Phai tham van chuyén gia vé
hang héa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khéng bi hu héng.
Dan bang keo hay che kin cac diém ti€p xdc hé va
ddng gdi pin hop khéi theo cach sao cho pin khéng
thé xé dich khi ndm trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
long chdp hanh cac qui dinh chi tiét c6 thé dugc bd
sung thém cua quéc gia.

Su thai bé

Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi
can dudgc tai st dung theo quy dinh vé
moi trudng.

(=)

Ban khéng dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!

Tiéng Viét | 87

Pin/ac quy:

Li-lon:

Tuén thd nhiing hudng dan trong phan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 87).
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1600 AO1 3P6 (GFA 18-M)
1600 A0O 1SL (GFA 18-B)
1600 AO1 3P7 (GFA 18-W)
1600 A0O 1SJ (GFA 18-E)
1600 A02 EP6 (GFA 18-WM)
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Licenses
Library NanoPb version 0.3.9.2:

Copyright © 2011 Petteri Aimonen <jpa at nanopb.mail.kapsi.fi>

This software is provided 'as-is', without any express or implied warranty. In no event will the authors be held liable for any da-
mages arising from the use of this software.

Permission is granted to anyone to use this software for any purpose, including commercial applications, and to alter it and re-
distribute it freely, subject to the following restrictions:

1. The origin of this software must not be misrepresented; you must not claim that you wrote the original software. If you use
this software in a product, an acknowledgment in the product documentation would be appreciated but is not required.

2. Altered source versions must be plainly marked as such, and must not be misrepresented as being the original software.

3. This notice may not be removed or altered from any source distribution.

Library TLE version 1.5.0:

Copyright © 2015, Infineon Technologies AG

All rights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without modification, are permitted provided that the following con-
ditions are met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright notice, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright notice, this list of conditions and the following disclai-
mer in the documentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of the copyright holders nor the names of its contributors may be used to endorse or promote products
derived from this software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL THE COPYRIGHT HOLDER OR CONTRIBUTORS BE LIABLE
FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LI-
MITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTER-
RUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (IN-
CLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF
THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

Library ARM CMSIS 4:
ARM CMSIS CORTEX-M CORE version 3.20

Copyright © 2009-2015 ARM LIMITED

Allrights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without modification, are permitted provided that the following con-
ditions are met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright notice, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright notice, this list of conditions and the following disclai-
mer in the documentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of ARM nor the names of its contributors may be used to endorse or promote products derived from this
software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL COPYRIGHT HOLDERS AND CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR
ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LIMI-
TED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTER-
RUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (IN-
CLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF
THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.
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Library ARM CMSIS 4:
ARM CMSIS DSP version 1.4.1

Copyright © 2009-2015 ARM LIMITED

All rights reserved.

Redistribution and use in source and binary forms, with or without modification, are permitted provided that the following con-
ditions are met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright notice, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright notice, this list of conditions and the following disclai-
mer in the documentation and/or other materials provided with the distribution.

- Neither the name of ARM nor the names of its contributors may be used to endorse or promote products derived from this
software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY THE COPYRIGHT HOLDERS AND CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS OR IMPLIED
WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL COPYRIGHT HOLDERS AND CONTRIBUTORS BE LIABLE FOR
ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING, BUT NOT LIMI-
TED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR BUSINESS INTER-
RUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (IN-
CLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF
THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

STM32F0:
ST Product License: V2

Copyright © 2014 STMicroelectronics

Under STMicroelectronics’ intellectual property rights, the redistribution, reproduction and use in source and binary forms of
the software or any part thereof, with or without modification, are permitted provided that the following conditions are met:

1. Redistribution of source code (modified or not) must retain any copyright notice, this list of conditions and the disclaimer
set forth below asitems 10 and 11.

2. Redistributions in binary form, except as embedded into microcontroller or microprocessor device manufactured by or for
STMicroelectronics or a software update for such device, must reproduce any copyright notice provided with the binary code,
this list of conditions, and the disclaimer set forth below as items 10 and 11, in documentation and/or other materials provi-
ded with the distribution.

3. Neither the name of STMicroelectronics nor the names of other contributors to this software may be used to endorse or pro-
mote products derived from this software or part thereof without specific written permission.

4. This software or any part thereof, including modifications and/or derivative works of this software, must be used and execu-
te solely and exclusively on or in combination with a microcontroller or microprocessor device manufactured by or for STMi-
croelectronics.

5. No use, reproduction or redistribution of this software partially or totally may be done in any manner that would subject this
software to any Open Source Terms. “Open Source Terms” shall mean any open source license which requires as part of distri-
bution of software that the source code of such software is distributed therewith or otherwise made available, or open source
license that substantially complies with the Open Source definition specified at www.opensource.org and any other compara-
ble open source license such as for example GNU General Public License (GPL), Eclipse Public License (EPL), Apache Soft-
ware License, BSD license or MIT license.

6. STMicroelectronics has no obligation to provide any maintenance, support or updates for the software.

7. The software is and will remain the exclusive property of STMicroelectronics and its licensors. The recipient will not take any
action that jeopardizes STMicroelectronics and its licensors' proprietary rights or acquire any rights in the software, except the
limited rights specified hereunder.

8. The recipient shall comply with all applicable laws and regulations affecting the use of the software or any part thereof inclu-
ding any applicable export control law or regulation.

9. Redistribution and use of this software or any part thereof other than as permitted under this license is void and will auto-
matically terminate your rights under this license.
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10. THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY STMICROELECTRONICS AND CONTRIBUTORS "AS IS" AND ANY EXPRESS, IMPLIED OR
STATUTORY WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY, FITNESS
FOR A PARTICULAR PURPOSE AND NON-INFRINGEMENT OF THIRD PARTY INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS, WHICH ARE
DISCLAIMED TO THE FULLEST EXTENT PERMITTED BY LAW. IN NO EVENT SHALL STMICROELECTRONICS OR CONTRIBU-
TORS BE LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL, EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLU-
DING, BUT NOT LIMITED TO, PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES; LOSS OF USE, DATA, OR PROFITS; OR
BUSINESS INTERRUPTION) HOWEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER IN CONTRACT, STRICT LIABI-
LITY, OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS SOFTWARE,
EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGE.

11. EXCEPT AS EXPRESSLY PERMITTED HEREUNDER, NO LICENSE OR OTHER RIGHTS, WHETHER EXPRESS OR IMPLIED,
ARE GRANTED UNDER ANY PATENT OR OTHER INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS OF STMICROELECTRONICS OR ANY
THIRD PARTY.

Warranty Disclaimer

This product contains Open Source Software components which underly Open Source Software Licenses. Please note that
Open Source Licenses contain disclaimer clauses. The text of the Open Source Licenses that apply are included in this manual
under "Licenses".
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